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A TESTMÉRETEK, TÍPUS ÉS A TERMELÉS 
ÖSSZEFÜGGÉSEI TEJELŐ JELLEGŰ TEHENEKBEN

PÜSKl JÁNOS—BOZÓ SÁNDOR—KOLLÁR NÁNDOR—VÖLGYI CSÍK JÓZSEF

ÖSSZEFOGLALÁS

A szerzők egy nagyüzem összesen 288, négy különböző fajtába, ill. keresztezési 
konstrukcióba tartozó tehén III. laktációs termelési és a IV. ellést követő 90 napon belül felvett 
testméret adatait, valamint az ezek alapján kiszámított (ráma, ill. testtérfogat) indexeket értékelték. 
A négy genotípus a kővetkező: Gt 1 =mt x H-F (Fi), Gt 2=mt x H-F (Rkj), Gt 3=hungarofríz „A” és 
SMR (25% jersey+50—75% H-F), Gt 4=hungarofríz „B” (37,5—50% jersey+25 < H-F). Ki
számították a termelési és testméret-tulajdonságokra összevontan és genotípusonként az átlago
kat, a szórást, a szignifikanciát, továbbá a termelési és testméretadatok közötti korrelációkat. 
Ugyanitt egy hungarofríz bika több mint 200 lányát III. laktációt követő ellésük után felvett marma
gasságuk, valamint szélességi méreteik alapján 7 csoportba sorolták (kicsi-keskenytől nagy
szélesig). A teljesítmények a III. laktációra vonatkoznak. Vizsgálták az I., II., és III. elléskori életkort, 
továbbá I.—II., II.—Ili., III.—IV. ellés között eltelt napok számát és a III. ellést követő service perió
dus. Az adatokat varianciaanalízissel értékelték. Megállapították, hogy a tejmennyiség és az egyes 
testméretek közötti korrelációk értékei alacsonyak, vagy gyenge-közepesek voltak, mégis jelentős 
különbségek mutatkoztak az egyes genotípusok között. A kisebb testű genotípusoknál a testmé
retek, ill. a testtömeg növekedése pozitívan hat a tejtermelésre, a nagytesteknél ez a kölcsö
nösség negatív tendenciájú. A különböző típusokba sorolható apai féltestvér hungarofríz tehenek 
termelését értékelve megállapítható, hogy a „széles” tehéncsoportoknál a testkapacitás jelentős 
növekedése a „keskeny” tehéncsoportokhoz képest semmilyen előnnyel nem jár a tejterme
lésben. A kisebb tömegű tehenek reprodukciója kedvezőbb. A testtömeg növelése nem jelent 
tejtermelés-növelést, különösen igaz ez a nagyrámájú holstein-fríz fajtára.

SUMMARY

Püski, J.—Bozó, S.—Kollár, N.—Völgyi Csík, J.: RELATIONSHIPS OF BODY MEASUREMENTS,
TYPE AND PERFORMANCE IN DAIRY-TYPE COWS

Milk production performance during the 3rd lactation, body measurements taken within 90 
days after the 4th calving, frame index and body capacity index, the latter two calculated based 
upon body measurements have been evaluated by using the data of 288 cows belonging 
to 4 different breeds or crossbred genotypes on a large scale farm. The 4 genotypes were the 
following: Gt 1: Hung. Fleckv. x H-F (Fi), Gt 2: Hung. Fleckv. x H-F (Ri-3), Gt 3: Hungarofries “A” 
and SMR (25% Jersey+50—75% H-F), Gt 4: Hungarofries “B" (37.5—50% Jersey+25 < H-F).

The mean values, standard deviations and the slgnifikancy of the differences, the correlations 
between production figures and body measurements have been calculated by genotype with 
respect to the Individual production tralts and conformation traits as well. Simultaneously, more 
than 200 daughters of a Hungarofries sire have been allotted intő 7 groups according to their 
helght of withers and body width measurements taken after the 4th calving (classificiations 
between extremes “small and narrow” and “large and wide”). The performance data refer to the 
3rd lactation. The age at 1st, 2nd, 3rd and 4th calving, the interval between the 1 st and 2nd, 
2nd and 3rd, and 3rd and 4th calvings, and the service period following the 3rd calving have been
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investigated. The raw data have been processed by the analysis of variance. The correlation 
values have proven to be low or weakly moderato, still, considerable variation could be detected 
among the genotypes. The body measurements or body weight have a posítive effect on the milk 
yield of the genotypes with smaller frame, whereas the tendency is negative in case of those with 
large frame. Focussing on the production of the Hungarofries cows (paternal half-sisters), repre- 
sentath/es of various types, ít can be established that increasing the body capacity of the wide 
cows will nőt lead to an elevated milk yield as compared to the narrow cows. The cows with smaller 
body weight are better in reproduction. Milk yield can nőt be increased with increasing body 
weight, this statement is especially true fór the large frame Holstein Frisian breed.

BEVEZETÉS

A küllem és a tejtermelés közötti összefüggés már ősidők óta a tenyésztők 
érdeklődésének középpontjában áll. Mind a mai napig éles viták és felfogásbeli 
különbségek okozója a küllem megítélése, az egyes küllemi tulajdonságok értéke
lése, illetve ezek beépítése a szelekcióba. Mindenesetre alapvetően igazat le
het adni Hornnak (1944), aki már közel 50 évvel ezelőtt a küllem és a termelés 
közötti vizsgálata alapján arra a következtetésre jutott, hogy hagyni kell a bikák 
típusát a legjobb teheneken keresztül kialakulni. Ugyanő (Horn, 1942) megálla
pítja, hogy „a jó teljesítmény előfeltétele az állat megfelelő anatómiai felépítése és a 
megfelelő szervezet (konstitúció)”. Ugyanakkor felhívja a figyelmet a formalizmus 
veszélyeire, amikor a termeléssel, ill. élettartammal össze nem függő küllemi tu
lajdonságok kerülnek előtérbe.

Arra vonatkozóan, hogy a küllemi tulajdonságok, a testméretek, a testtömeg, 
a ráma, a testkapacitás közül melyik és milyen mértékig fontos, nem egyszerű 
dolog határozott választ adni. Az ugyanis nagymértékben függ a hasznosítástól, a 
tartási viszonyoktól és még néhány egyéb, elsősorban közgazdasági körülmény
től és nem utolsósorban gyakran a divattól, ami egyet jelenthet a formalizmussal. 
Ez utóbbi különösen szembetűnően jelentkezik a különböző állatbemutatókon, 
kiállításokon, ahol a „szép” és nagy tehenek szinte minden esetben megelőzik a 
gazdasági haszonérték szempontjából „jó” társaikat. A kettő ugyanis még ilyen 
szigorú válogatással, mint egy rangosabb kiállításra történő jelölés is, csak nehe
zen hozható össze—ezzel is jelezve az együttes előrehaladás nehézségeit.

Állományunk sikeres genetikai javítása érdekében szükséges egyrészt 
feltárni a különböző értékmérő tulajdonságok közötti összefüggéseket, másrészt 
a tenyészcél ismeretében ennek alapján szűkíteni a szelekcióban figyelembe vett 
tulajdonságok körét. Jelenlegi munkánk — amely része egy vizsgálatsorozatnak
— célja az volt, hogy a hazai holstein-fríz keresztezésekből származó, különböző 
genotípusokon vizsgáljuk a tejtermelés és az egyes testméretek közötti össze
függéseket, valamint a ráma, a testtérfogat és a típus hatását a tejtermelésre. 
Nagy (1976) értelmezése szerint a típus fogalmába beletartozik a testfelépítés 
(testtömeg, testméretek, testarányok) is, s mi a típusba sorolásnál ezt vettük ala
pul. Mielőtt azonban a saját vizsgálataink ismertetésébe kezdenénk, célszerű 
áttekinteni a kérdéskörre vonatkozó szakirodalmi megállapításokat.
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IRODALMI ÁTTEKINTÉS

A küllemi jegyeknek a termelési tulajdonságokkal, illetve a konstítúcióval való 
összefüggésének vizsgálatával Johansson (1946) óta napjainkig a kutatók (pl. 
Ducrocq és Swalwe, 1992) legtöbbje egyetért. Hogy a kérdéskör további kuta
tómunkát igényel, hazai állományokkal kapcsolatban Guba (1985) is felhívja a 
figyelmet. Miller és mtsai. (1971), Grabowski és Dymnicki (1975), Sieber és 
mtsai. (1987),

valamint mások egyöntetűen arra a megállapításra jutottak, hogy az egyes 
küllemi komponensek és a tejtermelési mutatók között csak jelentéktelen fenotí- 
pus korreláció mutatható ki, ami ritkán haladja meg a 0,1 értéket, s a genetikai 
korrelációk még ennél is kisebbek.

A hoistein-fríz küllemi osztályzatai és tejtermelése közötti viszonossággal ha
zánkban először (Sebestyén és Legates, 1968) foglalkozott. Az Észak-Karolinai 
Állami Egyetem 1306 tehenére vonatkozó vizsgálatuk alapján a tejtermelés és a 
bírálati végső pontszám között 0,32 értékű korrelációs koefficienst kaptak. Ezzel 
szemben Dohy (1983) 1548 ivadékvizsgált USA-holstein-fríz bika adataiból megál
lapította, hogy a tejtermelésre irányuló szelekció hatékonyságát egyértelműen 
rontotta a típus szélsőséges előtérbe állítása, amelyre a „teljes teljesítmény index” 
(TPI) súlyozása adott okot. Fordítva viszont a tejmennyiségre történő szelekció 
rendesen nem rontja a küllemet, bár egyes apaállatok esetében a típus jelentős 
romlása következhet be. Erre utal egyik korábbi vizsgálatunk (Bozó és 
mtsai., 1979) eredménye is, amelyben a típuspontszám örökölhetőségi értéke 
(PDT) sem a holstein-fríz, sem a jersey fajtában nem mutatott a tejtermelési tu
lajdonságokkal számottevő viszonosságot, bár összességében a várható dollár- 
bevétel (PD$) alapján legjobb bikák átlagosan 0,22 ponttal rontották a küllemet. 
Egy másik, 3268 holstein-fríz bika, ivadékvizsgálati eredményeit elemző vizsgála
tunkban (Bozó és mtsai., 1989), amely azokra a bikákra terjedt ki, amelyek nem 
rontották a küllemet, a típuspontszám és a tejtermelési tulajdonságok közötti 
korreláció értékei alig különböztek a 0-tól, ennek ellenére a legjobb küllemet örökí
tő bikák (2,37%) lányai a tejmennyiségben is több mint egy szórásértékkel 
meghaladták az átlagot.

Az USA Holstein-fríz Szövetség (HFA) Szabálybizottsága 1973-ban össze
gezte a típuskutatás terén elért eddigi felmérések és vizsgálatok eredményeit. 
A tejtermelés és a küllemi tulajdonságok közötti összefüggéseket nagy állomá
nyon, körültekintő metodikával vizsgálva megállapították, hogy atejhozam a tejelő 
jelleg kivételével valamennyi, a bírálatban szereplő tulajdonság pontszámával
— a végső (össz-) pontszámmal is — negatív genetikai korrelációban van. Figye
lembe véve a tejtermelés és a küllemi típustulajdonságok közötti összefüggése
ket, kiszámították:

a) atejhozam alapján történő szelekció hatását a küllemre,
b) a specifikus típustulajdonságok alapján történő szelekció hatását a 

küllemre,
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c) az egyes küllemi és típustulajdonságok alapján történő szelekció hatását 
a tejtermelésre,

d) a tejmenny iség és a végső pontszám együttes figyelembevétele alapján 
elérhető szelekciós előrehaladást.

Az eredményeket részletesen lásd Bozó és mtsai. (1975). Megállapították 
hogy a küllem- (típus) minősítés és tejtermelés azonos súllyal történő szerepelteté
se és szelekcióban mindkét irányban javulást eredményezhet és egyúttal növeli a 
hasznos élettartamot. White és Vinson (1974) szerint a fontosabb funkcionális 
tulajdonságok (tejelő jelleg, testkapacitás, tőgyrendszer, lábak) figyelembevétele a 
szelekcióban ténylegesen csökkenti a jó tejtermelést örökítő bikák esélyeit, 
mégsem szabad eltekinteni tőle, mert ellenkező esetben konstitúcionálisan olyan 
mérvű leromlással kellene számolni, amely a holstein-fríz állományt alkalmatlanná 
tenné a kielégítő életteljesrtményre.

Az élettartam és a küllem közötti összefüggésekkel foglalkozó tudományos 
publikációk elsősorban a tőgyminőséget (tőgyfüggesztést, a tőgybimbők elhe
lyezkedését) hangsúlyozzák, ezt követi fontosságban a végtagok alakulása 
(Ducrocq és Swalve, 1992). Myllykangas (1974) szerint a lábmeghibásodások
ban és az ebből adódó selejtezésekben szembeszökő az állat testtömegének 
hatása. Magyarországon 1983-tól végzik a holstein-fríz tehenek küllemi bírálatát 
lineáris leíró kódok felhasználásával. Ez tíz éves időszakot felölelő vizsgálataink 
(Gáspárdy és mtsai., 1993) szerint a hasznos élettartam hosszával az első 
tőgyfél illesztése, a tőgyfüggesztés, a farszélesség, valamint az erősség, marma
gasság és köröm szöge tulajdonságok mutatták a legszorosabb összefüggést. Az 
erősség és marmagasság vonatkozásában külön megjegyzendő, hogy a vizsgála
tot viszonylag kis testű állományban végeztük, így a tulajdonság jellemzésére 
adott pontértékek alulról közelítették a biológiai középértéket (25 pont), s az ez 
esetben megállapított összefüggések nem valószínű, hogy igazak a 25 pont feletti 
értéktartományban. ”

Wilson (1990) a holstein-frízre vonatkozó amerikai lineáris bírálatok 10 éves 
eredményeit összegezve, a gyakorlat számára a hosszú élettartamú és nagy 
termelésű tehénnel kapcsolatban az alábbiakat javasolja: a tehén legyen közepes 
magasságú, átlagos testmélységű, enyhén lejtős farú. A lábak közel egyenesek 
legyenek, legalább 45°-os körömszöggel. A tőgy alsó szintje ne érje el a csánk 
közepét, a bimbóhelyeződés közeli, az elülső tőgy illesztése erős, a hátulsó 
tőgyszélesség átlagos, a magasság közepes legyen, a függesztőszalag megfelelő 
barázdálódást mutasson. E tulajdonságokból tevődik össze a jó szervezeti szi
lárdság. Mint ahogy Diers (1992) is megjegyzi, a jó lineáris küllemi bírálat egyre 
nagyobb szerepet kap, s az élettartammal való összefüggése következtében 
annak javulása remélhető.

Minden kétséget kizáróan az egyik legfontosabb típustulajdonság a testtö
meg. A testtömeg és a tejtermelés összefüggésének minél pontosabb tisztázása 
azért alapvető fontosságú, mert a tehén testtömege tulajdonképpen termelőesz
közt jelent, és ennek a termelőeszköznek „üzemeltetése" — a növekvő létfenn
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tartó táplálóanyag-szükséglet következtében — annál több energiát igényel, mi
nél nagyobb testű az állat. Másik oldalról viszont a nagy testű állat tejtermelése— 
elsősorban üzemszervezési okok miatt — kedvezőbb lehet, ha testtömegével 
arányosan növekszik a termék előállítása

Korábbi kutatások (Gowen, 1925; Turner, 1930; Krizenczky, 1941; Laup- 
recht és Dóring, 1950) alapján általánossá vált az a felfogás, hogy a tehén élő
súlyának 100 kg-os növelése mintegy 300—600 kg tejtermeléstöbbletet ered
ményez.

Egy 1966-ban publikált tanulmányunkban (Bozó és Dunay, 1966) igyekez
tünk a hazai és nemzetközi szakirodalom, valamint saját vizsgálataink alapján arra 
választ kapni, hogy azonos fajtán belül milyen összefüggés van a tehenek 
testtömege és a tejtermelés nagysága között. Ennek érdekében négy különböző 
termelési színvonalat reprezentáló nagyüzemben 3. laktációját befejezett 521 
kifejlett magyar tarka tehén testtömegét, övméretét és 300 napig terjedő laktá
cióját korreláltatva üzemeken belül sehol nem találtunk a testtömeg és az 
FCM-termelés között szignifikáns korrelációt, míg ha az állományt összevontan 
értékeltük (üzemhatás figyelembevétele nélkül), a két tulajdonság között r=+0,2 
és P<0,1% szinten biztosított korrelációt kaptunk. 7 állami gazdaság 451 „tejelő 
magyar barna” tehenén nyert adatok teljesen egybevágtak az ismertetettekkel. 
Eredményeink igazolták Johansson (1964) általunk a vizsgálatok végzésekor 
még nem ismert feltételezését, miszerint a testtömeg és a tejtermelés kö- zötti 
összefüggés egy látszatkorreláció, mert mindkettő alapvetően egy harma- dik 
tényezőtől, a takarmányozás színvonalától függ. Ez egyszerűbb nyelvre fordítva 
annyit tesz, hogy ahol jói takarmányoznak, ott nehezebbek a tehenek és egyúttal 
többet is termelnek. Mindezek természetesen csak azonos fajtán belül érvénye
sek.

Azokból a vizsgálatokból (Clark és Touchberry, 1962; Van Vleck, 1964; 
Vasziljev és Sztarcev, 1966; Monoenkov és Vszjakih, 1966; Elsaied, 1968; Brei- 
tenstein és Fiedler, 1968; Csomós, 1969 stb.), amelyekben a szerzők azonos 
ökológiai viszonyok között termelő, nagy létszámú populációkban vizsgálták az 
élősúly és a tejtermelés közötti összefüggést, arra a megállapításra jutottak, hogy 
a két tulajdonság között nincs számottevő pozitív korreláció, illetve a testnagyság 
növelésétől nem remélhető a tejtermelés érdemleges javulása. Az újabb idevo
natkozó vizsgálatok (Zelfel, 1984; Uhlar és mtsai., 1988; Wilson, 1990; Wickham 
és mtsai., 1992 stb.) is csak megerősítették e megállapításokat. Az egyes küllemi 
bélyegek közül különösen a szélességi méretek és az izmoltság (Bárczy és Guba, 
1961; Pirchner, 1968; Blackmore és mtsai., 1958; Balika, 1968 és mások) mu
tatnak határozott negatív korrelációt a tejtermeléssel. Mindezek ellentmondanak 
a szélességi méreteket és telt húsformákat favorizáló ún. jó „gazdasági típus”-nak 
(Horn és mtsai., 1967), s egyúttal alátámasztják a típusdifferenciálás szükséges
ségét. A vonatkozó vizsgálatok szerint (pl. Bárczy és Guba, 1961; Bozó, 1967; 
Kiockenbring, 1961; Balika, 1968) a jó termelésű egyedeket általában a közepes 
nagyságú, hosszú törzsű, lapos mellkasú tehenek között kell keresni. Ugyanerre a 
megállapításra jutott Kliewer (1974), Dohy (1977) és Zelfel (1984), valamint ez 
derül ki Swalve (1986) adataiból is.
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ANYAG ÉS MÓDSZER

Adatgyűjtésünket 1986 és 1991 között egy délkelet-magyarországi nagy
üzem (Békés, Egyetértés Mgtsz) tehenészeti telepén végeztük, ahol a teheneket 
kötetlenül tartják és fejőházban fejik. Megállapítottuk a különböző genotípusokba 
tartozó tehenek termelési adatait és testméreteit, amelyeket minden esetben 
ugyanaz a személy vett fel. Ezeket átlagoltuk és biostatisztikai értékelésnek ve
tettük alá, ill. korrelációszámításokat végeztünk a tejmennyiségi mutatók és az 
egyes testméretek, ill. testméretindexek között. A testtömeg jellemzésére Leut- 
hold és Reinecke (1987), valamint Schwark és Fahr (1989) nyomán a következő 
indexeket alkalmaztuk, amelyeket valamennyi egyedre kiszámítottunk:

Rámaindex -  törzshossz x marmagasság + keresztcsontmagasság

Testtérfogat-index =

far II. + mellkasszélesség 
törzshossz x mellkasmélység x 2

1 000 000

Hosszúság-szélesség-index= —— —:—törzshossz

A „rámaindex” a testnagyság, a „testtérfogatindex” a testkapacitás bemuta- 
tásáraszolgál, míg a „hosszúság-szélesség-index" az állat típusára, kompakt vagy 
kevéssé kompakt voltára utal. Az indexek megbízhatóságának, illetve használha
tóságának ellenőrzésére korrelációszámításokat végeztünk az egyes testmé- 
retadatok és a három index között (1. táblázat).

A testméreteket a harmadik ellést követő 90. napon belül vettük fel. Az itt 
feldolgozott valamennyi tehén a harmadik laktációját teljesítette, s tejtermelésük 
jellemzésére a harmadik laktációjukban produkált tejmennyiséget vettük figye
lembe. Az átlagszámításokat össszevontan és genotípusonként külön-külön is 
elvégeztük. Ez a vizsgálatunk összesen 288 egyed adataira terjedt ki, amelyek 
néhány kivételtől eltekintve a következő genotípusokba voltak sorolhatók:

Gt 1 = magyar tarka x holstein-fríz (Fi)
Gt 2 = magyar tarka x holstein-fríz (RM)
Gt3 = hungarofríz AésSMR (25% jersey+50-75% holstein-fríz génhányad)
Gt4 = hungarofríz B (37,5 50% jersey + 25% < holstein-fríz génhányad)P

Az egyes termelési és testméret-tulajdonságokra vonatkozóan kiszámítottuk 
a genotípusok közötti különbségeket és azok szignifikanciáját.

Ugyanebben a gazdaságban módunk volt különböző típusokba sorolható 
apai féltestvér tehenek tejtermelésének öszehasonlítására. Egy hungarofríz bika
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(5188 Vércse) több mint kétszáz lányát marmagasságuk, valamint szélességi mé
reteik alapján 7 csoportba osztottuk. Ezek:

Valamennyi tehén a 3. laktációját teljesítette. A tehenek testméretadatait 
ugyancsak a 3. laktációban vettük fel az ellést követő 90. napon belül. Ki
számítottuk a teljes állományra vonatkozóan a termelési és életkoradatok, vala
mint az ellések közötti napok számának átlagát, szórásértékét. Az adatokat va
rianciaanalízissel értékeltük. A varianciaanalízist a legkisebb négyzetek módsze
rével (Harvey, 1975 nyomán) végeztük. A termelési tulajdonságoknál a követke
ző modellt alkalmaztuk:

yijk = u + a, + bj + ei|k,ahol
yi|k = az egyedenkénti megfigyelés,
u = átlag,
ai = típushatás (i = 1,..., 7) — ► Vércse
b| = ellési évhatás (j = 1.....4) és genotípus-vizsgálatnál (j = 1......10)
6i)k = véletlen hiba

Az életkor-tulajdonságoknál, a két ellés közötti napok számánál a modell 
ugyanaz, az egyedüli különbség

b| = születési év hatása (j = 1,..., 3)

Az ismertetett modell a különböző típusokba sorolható apai féltestvér hunga- 
rof ríz tehenekre érvényes. A genotípusok (Gt 1 —Gt 4) vizsgálatánál is ugyanezzel 
az eljárással dolgoztunk, azzal az eltéréssel, hogy ott az

ai =típushatás(i = 1,...,4)
b) = ellési évhatás (j = 1....10) és ebben afeldolgozásban a születési

év nem szerepel.

Kiszámítottuk továbbá az egyes csoportokba sorolt tehenek testméretada
tainak átlagértékeit, valamint azok százalékos eltérését is. Ebben a számításban 
a 2. csoport adataihoz viszonyítottunk (kicsi-keskeny = 100%). A különböző tí
pusba sorolt tehenek vizsgált termelési és egyéb tulajdonságainak eltérését az 
átlagtól ugyancsak kiszámítottuk. Ebben a vizsgálatban alkalmaztuk a magasság- 
szélesség-indexet is, amit a következő képlet alapján számítottunk:

1. kicsi-átlagos
2. kicsi-keskeny
3. kicsi-széles
4. közepes-keskeny

5. közepes-széles
6. nagy-keskeny
7. nagy-széles
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VIZSGÁLATI EREDMÉNYEK

Az 1. táblázatban tüntettük fel a korrelációs összefüggéseket az egyes test
méretadatok, illetve a ráma-, a testtérfogat- és a hosszúság-szélesség-index kö
zött. A kapott eredmények igazolják, hogy a ráma- és a testtérfogatindex jól 
jellemzi a tehén testnagyságát, illetve testtömegét, míg a hosszúság-szélesség- 
index a tehén „kompaktságára" utal.

A 2. táblázatba foglaltuk a különböző termelési tulajdonságok, a testméret
adatok, valamint az ezek alapján kiszámított indexek átlagait, annak szórását, 
továbbá a szórásértékeket genotípusonként. Miután a varianciaanalízis a legtöbb 
tulajdonságban a csoportok között jelentős különbségeket mutatott, ezért 
t-próbával meghatároztuk az egyes tulajdonságokra vonatkozóan a genotípusok 
közötti különbségek szignifikanciáját, amit 5%-os szintre számítottunk ki. E számí
tások eredményeit ugyancsak a 2. táblázat tartalmazza.

Az átlagok szórása (standard hiba, s, x) alapján megállapítható, hogy vala
mennyi vizsgált tulajdonságban a kapott átlagok megfelelően jellemzik az egyes 
genotípusokat. Az egyes tulajdonságok átlagait és azok különbségeinek szig-

1. táblázat

Korrelációs összefüggések* az egyes testméretadatok, Illetve a ráma-, a 
testtérfogat- és a hosszúság-szélesség-index között a III. lakiáctóban

(n=288)

Tulajdonság (1) Hos8zúség-széles8Óg(4)

Marmagasság (5) 
Keresztcsontmagasság (6) 
Óvméret(7) 
Tórzshosszúság(8) 
Mellkasszélesség (9) 
Mellkasmólység(10) 
Hasoldali mélység(11) 
Farszélesség I. (12) 
Farszélesség 11.(12) 
Farszélesség 111.(12) 
Farhosszúság (13)
Tőgy-talaj távolság (14)

0,20 
0,20 
0,43 

-0 ,13*
0,47 
0,30 
0,23 
0,54 
0,67 
0,44 
0 ,09*

-0 ,14*

^!ílSES5EtolSi!!!3,,,<* p<0'0°,
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nifikanciáját tekintve kitűnik, hogy a vizsgált 4 genotípus testméreteiben, rámájá
ban, testtérfogatában határozottan elkülönül egymástól. Testtérfogatindex alap
ján becsülve az egyes genotípusok testtömegét megállapítható, hogy a Gt 2-t 
100%-nak véve a Gt 1 93,0-; a Gt 3 85,8-; a Gt 4 csoportba tartozó tehenek 
75,6%-nyi testkapacitással érték el a táblázatban megadott tej- és tejzsírtelje- 
sítményeket. A termelési tulajdonságokban viszont a Gt 4 csoporttól eltekintve a 
másik három genotípus csak relatíve szerény mértékben, nem szignifikánsan tér 
el egymástól.

A 3. táblázat tartalmazza a testtérfogategységre jutó tej- és tejzsírtermelést 
genotípusonként. A jobb szemléltetés érdekében itt is feltüntettük az abszolút 
termeléseket. Az egyes genotípusok eredményét a magas holstein-fríz vérhánya
dú Gt 2 csoport százalékában fejeztük ki (Gt 2 = 100%). Amint az a táblázatból 
kitűnik, a kisebb testtömegű jersey génhányadú genotípusok (Gt 3 és Gt 4) mind 
a tejmennyiség vonatkozásában, de különösen a tejzsír mennyisége terén lénye
gesen többet termeltek testtérfogategységenként nagyobb testű holstein-fríz ke
resztezett (Gt 1, Gt 2) társaiknál.

A tejmennyiség és az egyes testméretek, ill. testméretindexek közötti korre
lációs számítások eredményei azt mutatják, hogy bár a szignifikancia egy esetben 
sem érte el a P<0,01 szintet, s a korrelációk értékei alacsonyak, vagy gyenge
közepesek voltak, tendenciájukban mégis jelentős különbségek mutatkoztak az 
egyes genotípusok között, ami — úgy tűnik — a testtömeggel van összefüggés
ben, mégpedig oly módon, hogy a kisebb testű genotípusoknál (Gt 3, Gt 4) a 
testméretek, ill. a testtömeg növekedése pozitívan hat a tejtermelésre, a nagy 
testűeknél (Gt 1, Gt 2) ez a kapcsolat negatív tendenciájú.

A különböző típusokba sorolható apai féltestvér hungarofríz tehenek átlagos 
termelési adatairól, valamint az életkor és néhány, a termékenyülésre utaló tu
lajdonság átlagairól, ezek szórásértékeiről, valamint az egyes tényezők szignifi- 
kanciaértékeiről a 4. táblázat tájékoztat. A tehenek születése és ellése 3 évre 
oszlik meg, ennek ellenére az évjárathatások — amelyeket varianciaanalízissel 
értékeltünk — nem voltak jelentősek.

A különböző típusba sorolt apai féltestvér tehenek testméretadatainak átlag
értékeit az 5. táblázat tartalmazza. Kiszámítottuk és a 6. táblázatban tüntettük fel 
az egyes csoportokba sorolt tehenek testméretadatainak a százalékos eltérését 
is. Ebben a számításban a 2. csoport, a „kicsi-keskeny” adataihoz viszonyítottunk 
(kicsi-keskeny = 100%).

A 7. táblázat tartalmazza a különböző genotípusokba sorolt tehenek terme
lési és egyéb tulajdonságainak eltérését az átlagtól. Amint az a különböző cso
portokba sorolt apai féltestvér tehenek adatainak elemzéséből kiderül, a típus 
jelentős hatással van a tejtermelésre. Valamennyi vizsgált termelési tulajdonság
ban leggyengébbnek a „kicsi-átlagos” tehenek bizonyultak, míg legjobbnak a 
„nagy-keskeny” tehenek. A „keskeny” tehenek minden kategóriában felülmúlták 
„széles” társaikat. A „nagy-keskeny” tehenek teljes laktációs tejzsírtermelése 
7,7 kg-mal volt több a „kicsi-keskeny”-eknél, viszont a III. ellésük eléréséhez 
54 nappal több időre volt szükségük. A „nagy-széles” tehenek közel 30%-kal
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2. táblázat

Az egyes testméretek és termelési tulajdonságok átlagai genotípusonként* a 
III. laktáclóban és a különbségek szJgnfflkanclája 5%-os szinten

Ge-
no-.
típ.(1)

n x SD Sx Különbségek
szign.(2)

Gt2 Gt3 Gt4

n x SD Sx Különbségek
szign.(2)

Gt2 Gt3 Gt4

Gt1
Legnagyobb napi tej, kg(3)

39 27,5 5,26 0,84 NS NS *
Hasoldall mélység, cm(15) 

25 85,4 4,66 0,93 NS * *
Gt2 60 28,8 5,62 0,73 — NS * 32 87,3 4,06 0,72 — * *
Gt3 313 28,4 5,44 0,31 — — * 204 83,2 3,62 0,25 — — *
Gt4 39 24,9 3,98 0,64 — — — 12 80,5 2,54 0,73 — — —

Gt1
Teljes lakt. tej, kg(4)
40 5971 1764 279 NS NS *

Far I., cm(16)
40 53,7 2,99 0,47 NS NS *

Gt2 61 6363 1777 228 — NS * 61 58,8 2,81 0,36 — * *
Qt3 313 6306 1701 96 — — * 313 57,0 2,85 0,16 — — *
Gt4 39 4971 1319 211 — — — 39 54,8 2,24 0,36 — — —

Gt1
Teljes lakt. zsír, kg (5) 
40 233,5 70,4 11,1 NS * NS

Far II., cm(16)
40 53,7 2,66 0,42 NS * *

Gt2 61 257,8 69,3 8,9 — NS * 61 54,1 2,57 0,33 — * *
Gt3 313 260,8 70,5 4,0 — — * 313 51,8 2,49 0,14 — — *
Gt4 39 223,2 55,5 8,9 — — — 39 48,8 2,41 0,39 — — —

Gt1
305 n. lakt tej, kg(6)
40 5586 1364 216 NS NS *

Far III., cm(16)
40 38,2 2,27 0,36 * * *

Gt2 61 5989 1427 183 — NS * 61 39,2 2,53 0,32 — * *
Gt3 313 5845 1240 70 — — * 313 37,1 2,47 0,14 _ _ *
Gt4 39 4779 1057 169 — — — 39 34,8 2,43 0,39 — — —

Gt1
305 n. lakt zsír, kg(7) 
40 216,6 49,2 7,8 * * NS

Farhossz, cm(17) 
40 51,0 2,23 0,35 * NS *

Gt2 61 241,3 54,2 6,9 NS * 61 52,6 2,41 0,31 — * *
Gt3 313 240,0 49,7 2,8 — — * 313 50,7 2,02 0,11 — _ *
Gt4 39 213,1 41,1 6,6 — — — 39 48,9 1,55 0,25 — — —

Gtl
Perzisztencia, %(8)

38 66,5 10,08 1,63 NS NS
Elülső tőgybimbó hossza, mm(18) 

40 61,1 14,43 2,28 NS NS NS
Gt2 58 68,5 10,55 1,38 — NS * 61 61,0 11,30 1,45 _ NS NS
Gt3 301 68,2 9,09 0,52 — — * 313 58,3 10,84 0,61 _ _ *
Gt4 39 63,0 9,30 1,49 — — — 39 63,1 11,50 1,84 — — —

Gt1
Marmagasság, cm(9)

40 137,0 4,17 0,66 * * * Hátulsó tógybimbó hossza, mm(19)
40 47,5 13,77 2,18 NS NS NS

Gt2 61 141,3 3,89 0,50 — * * 61 47,5 10,59 1,36 _ NS NSGt3 313 133,9 3,78 0,21 — — * 313 48,2 10,44 0,59 _ NS
Gt4 39 128,4 3,32 0,53 — — — 39 48,3 10,09 1,61 — —

Gt1
Keresztcsontmagasság, cm(10) 

31 140,0 4,55 0,82 * * * Tógy-talaJ távolság, cm(20) 
40 51.6 4.36 0.69 NS * *

Gt2 61 144,3 4,34 0,56 — * * 61 50,1 6,25 0,80 * *
Gt3 221 135,0 3,69 0,25 — — * 313 47,1 5,46 0,31 ____ _ *
Gt4 16 128,9 3,07 0,77

~

39 43,7 5,81 0,93 — — —
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2. táblázat folyt.

Ge-
no-
típ.o)

SD Sx Különbségek
8zign.(2)

Gt2 Gt3 Gt4

SD Sx Különbségek 
szign.(2) 

Gt2 Gt3 Gt4

Gt1
Gt2
Gt3
Gt4

Gt1
Gt2
Gt3
Gt4

Gt1
Gt2
Gt3
Gt4

Gt1
Gt2
Gt3
Gt4

Övméret, cm(11) 
40 199,4 7,83
61 206,9 7,83

312 193,4 8,34
39 187,3 4,47

1,24 *
1,00 —  

0,47 —
0,71 —

* *
* *

_ *

Törzshosszúság, cm (12)
40 165,0 5,95 0,94 *
61 167,7 5,06 0,65 —

313 160,7 5,56 0,31 —
39 154,1 5,89 0,94 —

Mellkasszélesség, cm(13)
40 48,1 4,08 0,65 *
61 49,6 3,59 0,46 —

313 44,9 3,74 0,21 —
39 43,3 3,32 0,53 —

Mellkasmélység, cm(14)
40 76,9 3,03 0,48 *
61 79,1 2,76 0,35 —

313 75,9 2,77 0,16 —
39 7,32 3,16 0,51 —

Rámalndex (21)
31 2,30 0,14 0,02
61 2,40 0,12 0,02

221 2,17 0,11 0,01
16 1,98 0,10 0,03

Hosszúság-szélesség-index
40 32,5 1,43 0,23
61 32,2 1,29 0,17

331 32,2 1,36 0,08
39 31,7 1,74 0,28

T esttérf ogat-index(23)
40 64,7 7,05 1,11
61 68,9 6,58 0,84

313 59,1 6,46 0,37
39 52,1 5,31 0,85

NS

*  *

* *

_ *

NS * 
NS NS 
_ *

*Gt1 = magyartarka x holstein-fríz (Fi)(24)
Gt2=magyartarka x holstein-fríz (R1-3) (25)
Gt3=hungarofríz A és SMR (25% jersey + 50—75% h-f)(26)
Gt4=hungarofríz B (37,5 és 50% jersey + 25-50% h-1)(27)

Mean values of the body measurements and productlon traits by genotype in the 3rd lacta- 
tion, and slgnlflcancy of the dlfferences at 5% levet
genotype(1), signfficancy of the dlfferences(2), maximum daily milk yleld(3), full lactatlon milk 
yield(4), full lactatlon butterfat yield(5), standard lactation milk yield (305 days)(6), standard lactation 
butterfat yield(7), persistency(8), withers height(9), rump height(10), chest girth(H), trunk 
length(12), chest wldth(13), chest floor depth(14), barrel depth(15), rump width 1-11-111(16), rump 
length(17), front teát length(18), rear teát length(19), udder depth(20), frame index(21), length- 
vs.-width index(22),body capacity index(23), Hungárián Fleckvieh x Holstein Friesian(24-25), 
Hungarofriesian “A” and SMR(26), Hungarofriesian MB’‘(27)

nagyobb testtérfogatuk ellenére nem érték el a „kicsi-keskeny” tehenek tejzsír- 
termelését. A „nagy-keskeny” csoport tehenei 5%-kal kisebb testtérfogat- 
kapacitással is 18%-kal több tejzsírt termeltek „közepes-széles” társaiknál. A két 
szélsőséges „keskeny” csoport összevetéséből kiderül, hogy a „nagy-keskeny” 
csoportnak a 2,4%-os többlettermeléséhez 15%-kal nagyobb testtérfogatra volt 
szüksége.
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3. táblázat

Abszolút és testtórfogategységre Jutó te]- és tejzsírtermelés genotípusonként
(Gt2=100%)

Gén.
típus(1) kg %

1 testtérfogat- 
egységre(2) kg %

1 testtérfogat-. 
egységre(2)

kg % kg %

Gt1 5971
teljes lakt. tej (3) 
93,8 92,3 99,9 5586

305 napos lakt. tej (4) 
93,3 86,3 99,3

Gt2 6363 100,0 92,4 100,0 5989 100,0 86,9 100,0
Gt3 6306 99,1 106,7 115,5 5845 97,6 98,9 113,8
Gt4 4971 78,1 95,4 103,3 4779 85,6 91,7 105,5

Gt1 233,5
teljes lakt zsír(5) 

90,6 3,61 96,3 216,6
305 napos lakt. zsír(6) 

89,8 2,35 95,5
Gt2 257,8 100,0 3,75 100,0 241,3 100,0 3,51 100,0
Gt3 260,8 101,2 4,42 117,9 240,0 99,5 4,06 115,7
Gt4 223,2 86,6 4,29 114,4 213,1 88,3 4,09 116,5

Gt1 —Gt4 lásd 2. táblázat

Absolute and per unit (body capacity) m ilk yield and butterfat yield of each genotype 
genotype(1), yield per 1 unit body capacity,(2), full lactation milk yield(3), standard lactation milk 
yield(4), full lactation butterfat yield(5), standard lactation butterfat yield(6)
Gt1—Gt4: see in Table 2.

_ Végeredményben tehát megállapítható, hogy a „széles” tehéncsoportoknál 
a testtkapacitás jelentős növekedése a „keskeny” tehéncsoportokhoz képest 
semmilyen előnnyel nem jár a tejtermelésben, hiszen ezek többnyire nem tudták 
elérni a náluk kisebb „keskeny" tehéncsoportok termelési színvonalát sem. 
Mindezek igazolják Zelfel (1984) azon véleményét, miszerint a nagy ráma és 
testkapacitás a „széles-hosszú” teheneknél nem szolgálja a tejtermelést.

Kevésbé határozott konzekvenciák vonhatók le a típus hatását illetően az 
1., 2. és 3. eilési életkorra, valamint az ellések közötti napok számára, illetve a 
service periódusra vonatkozóan, bár a 7. táblázat adataiból úgy tűnik, mintha a 
kisebb testtömegűek e téren előnyben lennének.

KÖVETKEZTETÉSEK

Vizsgálataink — melyeket egymástól mind génösszetételében, mind pedig 
testméreteiben és testkapacitásában markánsan eltérő 4 különböző genotípusú, 
azonos üzemben termelő állományon végeztünk — ismételten felhívják a figyel
met a típusra és főleg a testtömegre, mint fontos értékmérő tulajdonságra. Ennek 
megítélése azonban — mint ahogy arra a bevezetőben is utaltunk — nem 
egyszerű dolog, mert az nagymértékben függ a hasznosítási iránytól, tehát távolról
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sem lehet e téren sémákban gondolkodni és a testtömeget szelekciós szempon
tonként egységesen kezelni. Ezt egyértelműen igazolták Horn és iskolája több 
mint 30 évre visszanyúló kutatásai, amelyekkel teljes összhangban voltak és 
vannak a mérvadó külföldi kutatások eredményei.

A testnagyság és tejtermelés közötti optimális viszony keresése vezette rá a 
kutatókat a relatív (élősúlyhoz viszonyított) termelés fogalmára Minél kedvezőbb 
a testtömegegységre jutó termékelőállítás, annál gazdaságosabb a termelés. 
Horn (1962, 1972) szerint az élősúlyhoz viszonyított tejtermelés a takarmány
hasznosítás legbiztosabb mutatója. Véleményét messzemenően igazolják Sucha- 
nek (1963), Dohy és Ludrovszky (1965) és mások vizsgálatai.

Dohy (1970) különböző szerzők vizsgálatait idézve a testtömeg és a relatív 
tejtermelés közötti korrelációt -0,25 és -0,56 közötti értékűnek tünteti fel. Dohy 
és Keleméri (1968) az abszolút és a relatív tejtermelés közötti korrelációt 
+0,8 felettinek találta Dohy és Kiss (1970) vizsgálatai szerint e tulajdonság örö
kölhetősége meglehetősen magas, h2 = 0,56. Mindezek arra utalnak, hogy a 
relatív termelés igen hatékonyan beépíthető lenne a szelekcióba és rajta ke-

4. táblázat

A tulajdonságok átlagai, szórása és az egyes tényezők szlgnlflkanclaértékel*

Tulajdonság (1) n X SD
Faktorok(5)

típus(2) szűl.óv(3) ell.óv(4)

Tejelési napok (6) 215 347,2 94,03 _ _ _
Max. befejezés^ 208 28,6 5,27 0,383 — 0,097
Teljes lakt. tej, kfl(8) 215 6480 1991 0,003 — 0,560
Teljes lakt. zsír, kg(9) 214 273,4 85,97 0,012 — 0,178
Teljes lakt. FCM, kg(10) 203 6592 2083 0,017 — 0,318
305 napos lakt. tej, kg(H) 204 6066 1261 0,008 — 0,622
305 napos lakt. zsír, kg(12) 204 252,5 51,72 0,078 — 0,167
305 napos lakt. FCM, kg(13) 192 6162 1227 0,053 — 0,302
Életkor I. ollóskor, nap(14) 201 798,5 84,82 0,426 0,016 —
Életkor II. ellóskor, nap(15) 200 1175,3 102,08 0,184 0,071 —
Életkor III. ollóskor, nap(16) 214 1567,1 132,03 0,131 0,139 —
I. és II. ell. közötti napok(17) 200 376,6 55,72 0,605 0,930 —
II. és III. ell. közötti napok(18) 200 395,3 90,10 0,249 0,730 —
III. ós IV.ell. közötti napok(19) 119 394,0 77,49 — — —
Service perlőd (III.), nap(20) 201 108,2 59,99 0,853 — 0,033

*Apai féftestvér hungarofriz tehenek, III. Iaktáció(21)

Mean values and standard devíatlons of the tralts investigated, and slgnificancy of each factor 
trait(1), type(2), year of birth(3), year of calving(4), factors(5), duration of lactation(6), maximum daity 
milk yield offlclally recorded(7), full lactatlon milk yleld(8), full lactatlon butterfatyield(9), full lactatlon 
milk yield In FCM(10), standard lactation milk yield(11), standard lactatlon butterfat yield(12), 
standard lactatlon milk yield in FCM(13), age at 1st calvlng, days(14), age at 2nd catving, days(15), 
age at 3rd calvlng, days(16), calvlng interval 1st and 2nd calvlng, days(17), calvlng interval 2nd and 
3rd calvlng, days(18), calvlng Interval 3rd and 4th calvlng, days(19), service perlőd, days(20), 
paternal hatf-slster Hungarofrleslan oows, 3rd laotatlon(21)
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resztül eredményesen javítható a tejtemelés gazdaságossága. Ebből kiindulva 
konstruálta Horn (1966,1973) a tejtermelés gazdaságossági értékszámát és ez a 
felismerés inspirálta Szajkót (1987) a RÉTi (relatív életteljesítmény testtömeg 
index) megalkotására

5. táblázat

A különböző típusba sorolt apai fóltestvór tehenek testmóretadatal (cm) a III. laktációban

Marma Öv Törzs Farszé Mellkas-(6) Hasold. Magasság Testtér
Típus n gaság méret hossz lesség széles mélys. mélys. szélesség fogat
(1) (2) (3) (4) (5) ség^ (8) (9) (10) (11)

index(12)

Kicsi-átlagos(14) 42 134 189 160 51 44 75 82 36 565
Kicsi-keskeny (15) 24 130 185 156 49 42 72 80 35 509
Kicsi-széles(16) 20 131 195 162 53 46 76 84 38 614
Közepes-kesk.(17) 37 134 192 162 50 44 76 83 35 584
Közepes-szél. (18) 33 134 195 162 53 48 77 84 37 630
Nagy-keskeny (19) 17 137 194 165 56 44 77 84 34 601
Nagy-széles(20) 33 138 201 167 56 48 80 87 37 690

Átlag: (21) 206 133 193 162 52 45 76 82 36 598

Body measurements of patemal half-sister cows allotted intő different types in the 3rd 
lactation
type(1), withers height(2), chest girth(3), trunk length(4), rump width(5), chest(6), width(7), 
depth(8), barrel depth(9), height-vs.-width(IO), body capadty(H), index(12), small-average(14), 
small-narrowOö), small-wide(16), average-narrow(17), average-wide(18), large-narrow(19), large- 
wide(20), mean(21)

6. táblázat

A különböző típusba sorolt tehenek testméretadatalnak százalékos eltérése
(kicsi-keskeny= 100%)

Típus Marma Övmé- Törzs Farszé- Mellkas-(6) Hasoldali Magasság
(1) gasság ret hossz lesség széles mélys. mélys. szélesség

(2) (3) (4) (5) ség (7) (8) (9) index(10)

Kicshátlagos(14) 101 102 102 104 106 103 102 104Kicsi-keskeny (15) 100 100 100 100 100 100 100 100Kicsi-széles(16) 101 105 104 110 110 105 104 109
Közepes-keskeny (17) 103 103 104 104 106 105 103 101Közepes-széles (18) 103 105 104 109 115 106 105 109Nagy-keskeny (19) 106 104 105 106 105 106 104 99Nagy-széles (20) 106 109 107 115 115 110 108 108

Percente/ devlations of the body measurements of cows átlőtted Intő different tvpes (small- 
narrow=100%) 
as In Table 5 (1—21)
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Ernst és mtsai. (1973) a holstein-fríz fajtával és keresztezéseivel kapcsola
tos vizsgálataik során végzett ökonómiai számításaik eredménye alapján jutottak 
arra a következtetésre, hogy a tehénélősúly 100 kg-os növekedését legalább 
1000 kg-os többlettermelésnek (FCM) kell ellensúlyoznia! Ezekkel a konklúziókkal 
teljes összhangban vannak a bettsville-i (USA) kísérleti eredmények. Miller és 
Hooven (1971) kimutatták, hogy a testtömeggel lineárisan nőnek atehéntartás 
költségei, s annak ellenére, hogy egy bizonyos határig a tejtermelés és az élősúly 
között pozitív korrelációt tapasztaltak, a legnagyobb tejtermelést a 625 kg súlyú 
eisőborjas holstein-fríz tehenek produkálták. Az ennél nagyobb testtömegű tehe
nek tejtermelése egyértelműen csökkent, s ökonómiailag a legjobb eredményt az 
ennél mintegy 100 kg-mal könnyebb, kb. 530 kg élősúlyú tehenekkel érték el.

Úgy tűnik azonban, ezeknek a kutatásoknak igen csekély befolyása volt a 
gyakorlati tenyésztésre. Néhány ország (skandináv államok) és néhány fajta (dán 
jersey, angelni, finn ayrshire) tenyésztőit leszámítva ma is a legtöbb tenyésztő és 
termékenyítő szervezet pozitívan értékeli a testnagyság növelését és különösen 
a kiállításokon, állatbemutatókon következetesen a nagyobb testű egyedeket 
részesítik előnyben. Hogy ez mennyire indokolatlan, azt egyértelműen bizonyítják 
mostani vizsgálataink is. Mind a korrelációs eredmények, mind pedig az azonos 
üzemben, azonos apától származó, azonos laktációban lévő féltestvér teheneken 
végrehajtott vizsgálat ismételten igazolta a korábbi, már hivatkozott kutatások 
megállapításait, miszerint a tehén testtömegének növelése útján tejtermelés
növekedés általában nem remélhető. Különösen vonatkozik ez a nagy rámájú 
holstein-frízre, amely fajtában ilyen módon csak drágábban tartható, de nem jobb 
tehenet lehet előállítani. Mint ahogy arra Kliewer (cit. Gyulai, 1985), McDaniel 
(1985) és mások egyaránt utalnak, világszerte — így az USA-ban is — 
túlhangsúlyozzák a testméretek szerepét. Véleményük szerint sokkal nagyobb 
jelentőségű a tejtermelő képesség (amit elsősorban a tejelő jelleg, mint küllemi 
tulajdonság jellemez), s annak gazdaságossága, mint atesttömeg.

Mostani kutatásaink — úgy véljük — közelebb vittek e kérdéskör tisztázá
sához. Nincs tudomásunk ugyanis arról, hogy bárhol is azonos üzemben, azonos 
laktációban lévő, egymástól testméreteiben markánsan elkülöníthető, négy kü
lönböző genotípusba tartozó tehéncsoporton hasonló vizsgálatokat végeztek 
volna. A tendencia, ami a jelenlegi vizsgálatainkból kitűnik, nevezetesen, hogy a 
kisebb testű genotípusoknál a testméretek, illetve a testtömeg növekedése pozi
tívan hat a tejtermelésre, viszont a nagy testűeknél ez a kölcsönösség negatív 
irányú, bizonyos magyarázatul szolgálhat a világirodalomban közölt, egymásnak 
ellentmondó vizsgálati eredményekre. Úgy tűnik — de ez további vizsgálatokat 
igényelne—atesttömeg és a tejtermelés kapcsolatában bizonyos kiegyenlítődé
si folyamat érvényesül a szarvasmarhafajon belül, ami a közepes testnagyság 
kialakulásának irányába hat. Ezt egyúttal alátámasztják (vagy ez egyúttal alátá
masztja) azoknak a már idézett szerzők (Bérezi és Guba, 1961; Kliewer, 1974; 
Dohy, 1977; Zelfel, 1984; Swalve, 1986) és mások véleményét, akik szerint a jó 
termelésű teheneket általában a közepes nagyságú egyedek között kell keresni. 
Vizsgálataink ugyancsak megerősítették a szélességi méretek hátrányát a tejter
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melés vonatkozásában, amennyiben azonos genotípuson belül, az apai féltestvé
rek közül mindhárom testméret-kategóriában (kicsi, közepes, nagy) a laposabb 
„keskeny” egyedeik számottevően több tejet produkáltak.

Szarvasmarha-tenyésztésünk versenyképességének fokozása érdekében 
célszerű lenne e megállapításokat figyelembe venni a gyakorlati tenyésztés során. 
A szelekcióba csak olyan tulajdonságokat volna szabad beépíteni, amelyek a 
gazdaságos tejtermelést elősegítik, s ezek közül nem hiányozhat az élősúlyhoz 
viszonyított „relatív” termelés, amelyre vonatkozóan kiválóan alkalmazható kidol
gozott képletek (Horn és mtsai., 1978; Szajkó, 1987) már régóta adottak.
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ANALYSIS OF FACTORS AFFECTING 
PERFORMANCE OF DAIRY CATTLE 

(1st PAPER)

OSFOORI, RAHIM—SARHADDI, FATOLLAH—SZŰCS, ENDRE

SUMMARY
Uprading program by using of genes from US-Canadian Holstein Friesian (H.F.) breed in 

Hódmezővásárhely State Farm was evaluated. The other partner in Crossing was Hungárián 
Fleckvieh (M.T.). Records of 3827 cows were available, having been taken between 1985—1990 
fór milk traits. Cows that were recorded were daughters of 13 different sires which were unequally 
distributed within different genotypes. Data were adjusted to 4th lactation as a mature age 
standard, and alsó FCM fór 4 % butterfat content was calculated. Analysis were made fór mean 
values and analysing of variances fór ail traits to make comparison between different genotypes 
and different sire groups (half-sib groups) fór performance. Fór better understanding the 
relationship between traits phenotypic correlation matrixes were developed.

From the results of this investigation improvement of production traits including milk yield, 
butterfat yield and FCM were found to be proportional to increased H.F. gene ratios of the 
crossbreds. Marked differences were found fór these traits among genotypes. Higher 
performance of reproduction traits were obtained from Holstein-Friesian purebreds. These traits 
alsó showed high correlation with each other. Influence of sires was evident and there were highly 
significant differences in performance of sire groups without regarding genotypes and alsó with 
regarding genotypes (i.e. comparing the same sire group within different genotypes). Results 
show that higher performance of milk production is associated with higher persistency of lactation.

Reproduction traits were found to be less dependent on genotype, bút fór these traits 
influence of sires and interaction between sire and genotypes were found to be significant. These 
two factors caused more than 60 % of totál variation in reproduction traits including service period, 
calving interval and age at first insemination. Gene ratios from H.F. breed showed lowest effect on 
age at first insemination.

ÖSSZEFOGLALÁS
OsfoorL R.—Sarhaddi, F —Szűcs, £.: A TEJTÍPUSÚ TEHENEK TELJESÍTMÉNYÉT BEFOLYÁSOLÓ

TÉNYEZŐK ELEMZÉSE (1. KÖZLEMÉNY)

A szerzők a Hódmezővásárhelyi ÁT szarvasmarha állományában, az USA-kanadai holstein- 
frízzel végzett fajtaátalakftó keresztezési programot értékeltók. A kiinduló állomány magyartarka 
fajta volt. Az 1985—1990 közötti időszakból összesen 3827 tehén tejelósellenőrzósi adatai álltak 
rendelkezésre. A vizsgált tehénállományt 13 apaállat leányivadókai képezték, de egy-egy apaállat 
utódainak a száma nem volt egyenlő.

Az adatokat kifejlett korra korrigálták (4. laktáció), egyidejűleg kiszámítva a korrigált tejtermelést 
(FCM) is. Elemezték az átlagértékeket, illetve összehasonlították a különböző genotípusok és 
apaállatok szerinti féftestvér-csoportok teljesítményét a varianciaforrások meghatározásával, továb
bá kiszámították a különböző tulajdonságok közötti, fenotípusos korrelációkat is.

Megállapították, hogy a termelési tulajdonságok közül, az FCM és a tejzsírmennyiség a 
holstein gónarány növelésével arányosan javult. A tulajdonságok között esetenként szoros 
korrelációs összefüggések mutathatók ki, az apai hatások nyilvánvalóak. Genotípustól függetlenül



306 Osfoori et a!.: FACTORS AFFECTING THE MILK PRODUCTION I.

az ivadékcsoportok közötti eltérések szignifikánsak. A szerzők eredményei szerint a tejtermelés 
növekedése közvetlen öszefüggésben van a perzisztenciával.

A reprodukciós teljesítmény kevésbé függ a genotípustól, bár a szaporasági mutatókra nézve 
is szignifikáns volt az apák hatása, valamint az apák és a genotípusok közötti kölcsönhatás. Az 
említett két tényező az összvarianciából 60%-nál nagyobb mértékben részesedik, magába foglalva 
a reprodukciós teljesítményt, az üresenállási időt, a borjazásl időközt és az első termékenyítési 
életkort. A holsteln-fríz génarány hatása az első termékenyítési életkor esetében volt a legkisebb.

INTRODUCTION

Fór improving the dairy cattle, perhaps Crossing breeds and lines have a very 
importáru role and „upgrading” has widely been used to improve the productiv'ity 
of the indigenous cattle breeds. Fór grading up and transforming the indigenous 
breeds Holstein Friesian breed has most commonly been used in all over the 
world. Thus, considering differerrt climatic conditions which may affect the 
performance of the economically important traits or more exactly the expression 
of the genes of upgrading breed and alsó considering genetically different 
indigenous cattle breeds determining the progress and trend of different traits
across the generations of crossbreds i.e. Fi, Rí, R2...Re can be of great
importance.

This paper presents an analysis of the records of crossbred dairy cattle in 
different stages of an upgrading program which is going on by using Holstein 
Friesian breed to improve Hungárián Fleckvieh herd in orderto

— determine the progress and trend of economic traits;
— estimate the amount of variation which could be accounted fór 

different Holstein Friesian gene ratios;
— estimate factors affecting performance, such as genotypes 

(crosses, backcrosses), sires and genotypex sire interactions.
Upgrading is used when a particular breed is required to conform to another 

one, featuring a higher performance. The procedure is effective when dealing with 
a breed already representing a genetically satisfactory level of performance bút 
when dealing with a primitive breed, a single „blood shot” contributes very little. 
Upgrading is a more effective method in this case. With this method, own sires are 
replaced by sires from the upgrading breed. The introduced sires are mated with 
females from the hybrid generation and the operation is repeated fór a number of 
generations.

After six generations, the herd has 98.3 percent of the “fresh blood” and 
generally corrforms to the superior breed. Thereafter, as a rules breeding does 
nőt involved Crossing (Maciejowski and Zieba, 1982). Upgrading crossbred 
population represents about 86.4 % of the whole Hungárián registered dairy cattle 
population (Czakó, 1986).

As Horn (1986) stated in dairy cattle the primary reason fór Crossing breeds 
or populations has been to utilize additive genetic differences between breeds. 
Bút fór the type and secondary traits he indicated that utilization of the heterosis 
by cross-breeding and creation of adequate types fór given production seem to 
gainground.



ÁLLATTENYÉSZTÉS és TAKARMÁNYOZÁS. 199a Vol. 42. No. 4. 309

Upgrading of daiiy populations by Holstein Friesian genes 

Intropicalcountries

Velzen (1988) stated that Holstein Friesian cattle is known to produce 
excellent milk yields in variety of places in all of the five contínents. Herd averages 
of well over 6000 kg per cow per year have been recorded under such different 
conditions as can be found in Kenya, Saudi Arabia, Iraq, and many other countries 
under extreme weather conditions. Consequently nőt only in the developed world, 
bút alsó in the developing countries the Holstein Friesian breed plays a very 
significant role in improvement of the indigenous dairy cattle stocks mostly by 
upgrading to transform the indigenous breeds.

Kiwuwa (1988) indicated that based on life time performance the 1/2 H.F. 
(Holstein Friesian) and 5/8 H.F. levels of upgrading were superior in all production 
and stayability traits.

According to Nieuwhof et al. (1987) average milk production of Holstein 
Friesian in the USA was 7000 kg per lactation while it was 4800 kg in tropical 
conditions.

From the results of different observations (Mosi and Mwandotto, 1988) itwas 
concluded that there is a piacé fór cross-breeding of Friesian with their indigenous 
breedsto improve milk and beef production in semi-arid areas.

In Hungary

Upgrading of dairy cattle based on increasing of gene ratios of Holstein 
Friesian was promoted by Horn’s proposal (1963) with ideas towards upgrading 
andcross breedingof indigenous dairy cattle (Izinger, 1972).Theygavescientific 
support to the new direction of breeding policy and were alsó able to refer to 
definite results from Hungárián experiments.

Horn (1977) was the first in Hungary who used 160 doses of Holstein Friesian 
semen in his herd of high Jersey gene ratio. He received this semen as a present 
from Canada thereby founded the popular “Hungaro-Friesian" breed. This was 
followed by importation of several thousand heifers to other farms (Agárd, Enying, 
Martonvásár, etc.) and by purchasing of bulls and semen forthe main Al stations.

Following these above mentioned and outlined development the Hungárián 
Government proposed a new decision which was accepted in 1972, aimed at 
piacing cattle breeding on totally new basis.

Based on the genetic calculations at the Research Centre fór Animál 
Breeding and Nutrition a development program was elaborated with US-Canadian 
Holstein-Friesian breed. Oneofthewayswas “breed transformation by upgrading 
and cross breeding” which was the main line fór the development in the State 
farms. Large scale Crossing work began in October 1972. Similar program started 
somé 1.5-2 years later in cooperative farms. Explanation fór this program was that 
it seemed to be the fastest way to overcome the shortage of milk and milk 
Products.
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After this program during the years 1972—1986 (14 years) increase of milk 
production per cow was obtained, in an order of about 90 % both on national and 
in state farms average (Szmodits et al., 1986).

MATERIALS AND METHODS

Data were available from Hódmezővásárhely State Farm since 1985 through 
1990 covering a f ive year recording period.

Records fór 305 days milk and butterfat production, butterfat percentage as 
well as persistency fór production traits,age offirstinsemination (i.e. conception), 
service period and calving interval as reproduction traits were available.

Cows involved (n=3480) were daughters of 13 different H.F. bulls. All bulls 
were tested fór transmitting abilities and were used fór artificial insemination.

Gene ratios of Holstein Friesian and Hungárián Fleckvieh in five different 
genotypeswhichwerepreserrtinourdatasetareshownin Table 1.

Statistical procedures

Milk yield and butterfat yield in 305 days and butterfat percentage of the 
lactation 1..3 were adjusted to the 4th lactation as mature standard lactation by 
using factors which was elaborated by Bozó et al. (1982) and fór simplifying the 
procedure lactation records 5..8 which had smallest number of records were 
omitted from the calculation.

After these adjustments alltogether records of 3427 cows adjusted fór the 
4th lactation were obtained.

FCM (fát corrected milk fór 4 % fát content) were obtained by using the 
Gaines formula based of energy equivalent.

Mean values and standard deviations of the different production and 
reproduction traits by every genotypes were obtained to make comparison 
among genotypes without regarding sire groups and among genotypes within the 
siregroups.

Analysis of variances were made in order to f ind out the causes of variation of 
traits accounted fór genotype, sire and interaction between sire and genotype in 
the form of percentage interference of the above mentioned elements in the 
variation.

Fór this reason following model was used:
V íjkf =  f i +  aj +  Sk +  Gr +

Where Yuw is the production of cowi which belongs to the genotype^ and 
siregroupk

H is the overall mean performance
ai is the genotype j (j=1... 4) i.e. R,t Ra, R* H.F
Sk is the sire k (k=1....13) (The registration number of sires are listád as 

follows: 4284, 4763, 4764, 4768, 5651, 5686, 5882, 5888, 6006, 6017, 6229, 
6231,8423)
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Gf is the interaction between sires and genotypes 
eijtf is the residual effect.
It has to be noted that Fi genotype was omitted from the analysis of variance 

because nőt all sires had daughter in this genotype.
Phenotypic correlation coefficient matrixes were calculated fór every 

genotypes and fór traits milk yield and butterfat yield in 305 days, butterfat 
percentage, persistency, and service period, fordetermining relationship between 
the traits mentionod above in different genotypes.

RESULTS AND DISCUSSION

Comparison of Genotypes

Averages and standard deviations fór all traits recorded and fór all genotypes 
without regarding the sire groups are shown in the Table 2.

Milk yield and FCM

Genotype Fi was inferior in production of milk in 305 days and FCM, and 
superiority of purebred Holstein Friesian were present in above mentionod traits. 
Results correspond the results oiDohy (1986a, 1986b), Urban et a/. (1986) and 
Mostafa et al. (1989). Average milk production in this investigation, however, was 
higher than those found by Szmodits et al. (1986). This might be due to the 
adjustments which were made fór milk records and because three times a day 
milking was practiced in the farm Hódmezővásárhely fór high producers (which

Table 1.

Genotype* and their gene ratioe Included in data cet

Genotype(1)
Gene ratio (%)(2)

H.F. (3) M.T.(4)

F1 50 50

R1 75 25

R2 87.5 12.5

R3 93.75 6.25

H.F. 100 0.0

H.F.=Holstein Friesian, M.T.= Hungárián Fleckvieh
Fi=H.F.xM.T. Ri=FixH.F. R2«RixH.F. R3=Rs*H.F.

Az adatállományban szereplő genotípusok 6s azok gónarányal 
genotípus(l), génarány(2), holstein-fríz(3), magyartarka(4)
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Table 2.

The averages and standard devlations of the different traits

Gen.typ
(1)

Milk(kg) 
in 305 
days(2)

FCM
(kg)
(3)

Butterfat
(%)
(4)

Butterfat kg 
in 305 
days(5)

Perslst-
ence(%)

(6)

Age at 1st
ins.(month)

(7)

S.P.*
(days)

(8)

Catving 
interval 

(days) (9)

Fi n 42 42 42 42 40 42 42 42
X 7081 6574 3.55 249 70.82 18.02 133 422
8 1392 1231 0.42 49 8.43 1.44 75 91

Rí n 810 810 810 810 697 810 810 810
X 7691 7191 3.60 274 71.19 17.76 113 397
8 1493 1371 0.44 56 9.51 1.86 72 72

R2 n 1200 1200 1200 1200 1082 1200 1200 1200
X 7971 7445 3.59 234 73.03 17.73 118 398
s 1496 1376 0.46 57 9.45 2.16 69 68

R3 n 510 510 510 510 468 510 510 510
X 8020 7496 3.60 286 73.23 18.26 109 388
8 1570 1450 0.5 60 9.78 2.79 61 60

H.F.n 918 918 918 918 758 918 918 918
X 8210 7784 3.70 300 72.17 17.84 117 400
s 1611 1450 0.5 57 9.54 2.55 72 76

* service period

A különböző értékmérő tulajdonságok átlagai és azok szórásai 
genotípusok(l), 305 napra sztenderdizált laktációs tejtermelés, kg (2), FCM, kg(3), tejzsírtarta
lom, %(4), tejzsírmennyiség, kg(5), perzisztencia, %(6), első termékenyítési életkor, hónap(7), 
üresen állási idő, nap(8), borjazási időköz, nap(9)

might have positive effect on milk production). Highly significant differences were 
seen in milk yield of 305 days and FCM among five genotypes evaluated except 
fór genotypes R2 and FUfor FCM.

Improvement and increasing of milk yield in 305 days and FCM might be due 
to the contribution of the enhanced Holstein Friesian gene ratios. This 
phenomenon is demonstrated in Figure 1.

Improvement of the above traits is much higher between Fi and Rí than 
between R2 and R3. This means that the production is directly dependent on the 
amount of gene transformation.

Butterfat content

This trait shows slightly and in most cases nőne signif icantly increasing trend 
from genotype F, (3.55 %) to Holstein Friesian purebred (3.7 %).

Pólházy (1991) found higher butterfat percentageforthe H.F. purebred than 
R2 genotype, which agreed with the results of this investigation, while it is nőt in
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agreement with previous results of the same author (Pálházy, 1990) who 
investigated butterfat percentage in genotypes Fi, Rí, R2 and H.F.

Butterfat percentage of the Holstein Friesians* milk in this investigation is 
slightly higherthan it was reported by Szmodits et al. (1986) and it is lower than in 
the reports of Mostafa et al. (1989), bút Bozó et al. (1982) obtained relatively 
similarvalues (3.67 %) fór this trait in Holstein Friesian. Nevertheless, crossbred 
genotypes (Fi, Rí, Ra, Ra), were notsignificantly d'ifferfrom each other in this trait. 
Thus, mean differences could be caused by random effects.

Fig. 1. Trend of improvement tor mllk yield In 305 days and FCM production

90001
Milk (kg)(3) 

FCM (4)

50.00 75.00 87.50 93.75 100.00
Gene ratios of HF breed in genotyp.%(2) Graf.;szabados a.

1. ábra: A 305 napra korrigált, sztenderdizált laktációs tejtermelés és az FCM alakulása 

tejmennyiség, kg (1) Holstein-fríz génarány genotípusonként, %(2) tej (3) FCM (4)

Butterfat yield

This trait shows increasing trend by increasing gene ratios of the Holstein 
Friesian in the respective genotype, therefore the highest production was 
performed by H.F. purebred (300 kg), and lowest production resulted from Fi 
genotype (240 kg), (Table 2).

Similarly, Pálházy (1990 and 1991) and Szmodits et al. (1986) found alsó 
increasing performance which was proportionalto increasing gene ratios of H.F. in 
crossbreds Fi, Rí and R2 genotypes. From their results alsó superiority of H.F. 
purebreds can be seen in this trait. Highly significant differences among 
performance of all genotypes were obtained except fór R2 and R3. Small
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differences between these two genotypes can be seen from Figure 2., which 
indicates that improvement of this trait is very slow after R2 generation. Small 
increase of butterfat yield can be seen alsó from the results of above mentioned 
authors consideringtheRi and Ra genotypes.

Fig. 2. Trend of inprovement butterfat yield in 305 days

Gene ratios of HF breed in genotyp.%(2)

2. ábra: Atejzslrmennyiség alakulása 

tejzsfrmennyisóg, kg(1) holstein-fríz génarány genotípusonként, %(2) tejzsír(3)

Persistency

This trait was calculated by the Hungárián standard formula. From Table 2. it 
can be seen that there are nőt big differences among genotypes fór persistency of 
lactation. Bút there are significant differences between genotype Rí (71.9 %), R2 
(73.23 %) and R3 (73.23 %) and genotype R3 showed highest persistency. 
Holstein Friesian genotype has a moderato performance (72.17 %), which does 
nőt differ significantly from either genotypes. Result of this study fór H.F. is lower 
than the results of Bozó et al. (1982) 77 %, and Szmodits et al. (1986) 77.5 %, 
who reported this amount fór national average in Hungary fór the years 
1975—1978, and he same authors reported fór the year 1984 in Hungary 74.5 % 
persistency fór H.F. purebred, while Mostafa et al. (1989) reported 70.6 %, 73.5 % 
and 67.5 % persistency fór H.F. genotype. Szmodits et al. (1986) reported 
72.9 %, 73.6 % and 72.4 % of persistency fór the genotypes F,, R, and R2> 
respectively fór the year 1984 in Hungary.
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Results of this investigation as well as findings obtained from the literature 
showsthat persistency of milk production is influenced mostly by factors which do 
nőt directly depend on gene ratios of Crossing partners in crossbred cattle. None- 
genetical factors such as management, feeding and other environmental factors 
may have higher effect on this trait.

Reproduction traits
These traits such as service period, age at first insemination (i.e. conception) 

and calving interval were alsó analized fór the effect of genotype and sires. Mean 
values can be seen in the Table 2.

Highest mean value fór service period was performed by Fi genotype (133 
days) and shortest period was shown by R3genotype, while H.F. purebred showed 
117 days service period.

In average the latter result is higher than those found by Horn et al. (1989) 
96.8 days. Higher calving interval was performed by Fi genotype (422 days), and 
R3 crossbred showed the shortest interval between two calvings (388 days). 
Calving interval is one of the most important traits which displays totál 
performance in production and reproduction traits. Fór this trait Czakó (1986) 
evaluated the 1983 results of cattle production of the Holstein Friesian purebred 
used of in State Farm Hódmezővásárhely (the farm which present data obtained 
from)and he found 415 days calving interval. Szmodits et al. (1986) reported 
406 days fór the average of years 1975—1978 in Hungary and 417 days fór H.F. 
while fór this genotype 393 days calving interval alsó has been reported (Zsolnay, 
1986). Horn et al. (1989) reported 408 days and by Bozó et al. (1982) 405 
days average calving interval has been published. Other authors fór instance from 
ÁKV (1986) found following results fór calving interval: fór genotype Fi (405 
days and 404 days), Rí (403 days and 402 days) and H.F. (412 days) and 
alsó Szmodits et al. (1986) reported 403 days and 399 days calving interval fór 
Fi and Rí genotypes, respectively. Bozó etal. (1982) reported 368 days calving 
interval, fór genotype Fi.

Because of the importance of this trait somé data from Kenya as a tropical 
country will be presented here fór comparison. Reports of Kiwuwa (1988) fór 
different gene ratios of Holstein Friesian and their native Zebu breed are as 
follows: 416 days, 444 days, 432 days, 433 days, 468 days, 462 days, 441 days 
and 463 days fór gene ratios 1/4 H.F., 3/8 H.F., 1/2 H.F., 5/8 H.F., 3/4 H.F., 7/8
H.F., 15/16 H.F., and 31/32 H.F., respectively. Which shows higher calving interval 
in comparison with temperate countries in all cases.

Figure 3. shows the trend of performance in calving interval and service 
period by genotypes. As it can be seen from the results of analysis of variance 
which will be discussed later in this paper the amount of interference of gene ratios 
from Holstein Friesian breed in these traits is very low, so nőne significant 
differences and small fluctuating of performance of these traits can hardly be 
explained by genotypes (Fig. 3).
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Fig. 3. Trend of improvement fór service perlőd and calvlng Interval

50.00 75.00 87.50 93.75 100.00
Gene ratios of HF breed in genotyp.%(2)

3. ábra: Az űresenállási idd és a borjazási időköz alakulása 
nap(1) holstein-fríz génarány genotípusonként, %(2) üresenállési idő(3) borjazási időköz(4)

Comparison of síre groups within genotypes (Ft,, R3 H.F.)

Mean performance of sire groups within and between genotypes are shown 
in Tables 3—6.

From these tables can be seen that within genotypes each sire group 
(half-sib group) performed differently from the other groups. Considering the same 
half-sib group between different genotypes they can be ranked according to their 
performance.

From Tables 3—6. the importance of the sire can be clearly understood, 
because somé of the sire groups in all genotypes produced high milk yield and 
FCM in 305 days, while somé showed lower performance in all genotypes. 
Because of the true supposition that dams of recorded cows have been randomly 
selected fór artificial insemination by using of semen of these sires, if so, we can 
easily say that these differences comes partly from the sires and perhaps^their 
breeding values fór these traits.

Using the above mentionod assumption we can alsó comparethe production 
of the same sire group in different genotypes to detect weather there are any 
improvement in genotypes fór these traits. Fór this reason as an example 
increasing of production in sire group 5686 (sire number 5686) fór milk yield will be 
mentionod here, considering the average production of this sire group in Rí
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genotype as 100 %, production increase to 106 % and 111% in R2 and R3 
respectively.

This increasing trend is nőt the case fór all sire groups and sometimes 
production shows lower level in higher gene ratios of H.F., fór example sire group 
number4284 from Rí to R2 showed 4.8% decreasing in 305days milk production.

Tables 3—6. alsó indicated that butterfat yield is improving correspondently 
with increasing gene ratios of H.F. breed in the genotype fór almost all sire groups.

According to these tables higher milk production is associated with higher 
persistency of lactation.

Improvement of the reproduction traits induding service period, calving 
interval and age at first insemination in sire groups among genotypes can nőt be 
traced. It means that these traits are related more to factors other than 
genotypes.

Phenotypic correlations between different traits

Phenotypic correlation coefficients between pairs of traits within each 
genotype were obtained, result of these have been summarized in Table 7.

Significantly positive and high correlation was estabilished between milk 
production in 305 days and butterfat yield in all genotypes. While negative 
correlation was obtained between milk yield and butterfat percentage, which 
again reveal the antagonism between these two traits as indicated by Mostafa et 
al. (1989).

Correlation between persistency and milk yield was higher fór Fi genotype 
(0.45), while it was lower in Ra (0.14), and H.F. (0.16), and intermediate in Rí (0.22) 
and R2 (0.29). These results focus the attention on the importance of persistency 
in milk production.

Results of the Table 7. show inside each genotype higher milk yield 
associated with higher service period. It means, if improvement of milk production

was desirable service period will be prolonged, which is finally cause 
prolonged calving interval and then lowered life time production fór calves born. 
Although the importance of the above statement will be lowered by lower 
herítabilíty (h2) that reproduction traits naturally possess.

Table 7. alsó indicated positive relationship between butterfat yield with 
butterfat percentage, persistency and service period, thus indicating that 
selection fór butterfat yield will improve persistency, bút will cause service period 
to increase.

Distribution of variance

Results of analysis of variance are summarized in the Table 8. as percentage 
interference of different elements in variation in the trait.

Table 8. shows high percentage of variation in production traits (milk yield, 
FCM, butterfat yield and butterfat%) could be accounted fór the genotypes, while
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forvariation in reproduction traits including service period, calving interval and age 
offirst insemination different gene ratios of H.F. breed have only a small effect.

Sires caused almost half of the variation in all traits recorded, which indicated 
the importance of sire selection fór improvement.

Fór reproduction traits interaction between sires and genotypes was higher 
than fór production traits, that is the same half sib groups in sired by the same buli 
different genotypes performed differently forthese traits.

Table 7.

Correlatlon mátrix of the traits In different genotypes

Traíts(2)
Genotypes(l)

Fi Rí Ffe Ra H.F

Milk (kg) *** *** *** *** ***
Butterfat (kg) (3) 0.80 0.81 0.79 0.78 0.77

Milk (kg) N.S *** *** *** ***
Butterfat (%)(4) -0.29 -0.27 -0.25 -0.27 -0.33

Milk (kg) ** *** *** ** ***
Persistency (5) 0.46 0.22 0.29 0.14 0.16

Milk (kg) *** *** *** *** ***
Service period (6) 0.50 0.33 0.25 0.35 0.28

Butterfat (kg) * *** *** *** ***
Butterfat (%)(7) 0.32 0.33 0.37 0.37 0.33

Butterfat (kg) N.S *** *** *** ***
Persistency(8) 0.29 0.21 0.26 0.16 0.17

Butterfat (kg) N.S *** *** *** ***
Service period (9) 0.29 0.31 0.27 0.32 0.24

Butterfat (%) N.S N.S * N.S N.S
Persistency (10) -0.27 -0.02 -0.05 0.00 0.01

Butterfat (%) * N.S N.S N.S N.S
Service period (11) -0.31 -0.03 0.05 -0.02 -0.05

Persistency * N.S *** *** ***
Service period (12) 0.35 0.03 - 0.10 -0.25 -0.14

N.S.= nőt significant
* =signlficant P<0.05

** =8ignlflcant P<0.01 ^
*** = significant P< 0.001

A tulajdnoságok közötti fenotfpusos korrelációk alakulása az egyes genotípusokban 
genotípusok(l), tulajdonságok(2), tejmennylség-tejzsírmennyisóg(3), tejmennyiség-tejzsírtartalom 
(4), tejmennyisóg-perzi8ztencia(5), tejmennyIség-üresenóllósí ldő(6), tejzsírmennyisóg-tejzsirtarta- 
lom(7), tejzsírmennyiség-perzisztencia(ö), tejzsírmennyiség-ürersenállási idó(9), tejzsírtartalom- 
perzisztencia(IO), tejzsírtartalom-üresenállési idö(11), perzlsztencla-üresenéllési idő(12)
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Table 8.

The percentage of variation caused by the genotypes and sires

Source of 
variation (1)

Traits (2)
Milk 

yield (kg) 
(3)

FCM 
(kg) (4)

Butter- 
fat(kg) (5)

Butter
fat %(6)

Persist.
%(7)

Service
period

(days(8)

Age at 
first ins. 
(month)(9)

Calving
interv.
(10)

Genotyp(11) 44.8 50 51.3 41.6 21 25.8 17 16.4
Sires(12)
Interaction

47.0 43.9 43.8 51.6 63.9 52.7 48.2 59.6

(GxS) (13) 5.7 4 3.34 4.39 9.4 12.4 14.7 14.3
Residual (14) 2.4 1.7 1.40 2.38 5.6 8.9 19.9 9.5

A varíanciaforrások megoszlása a genotípusok 6s az apaállatok hatásai, valamint azok kölcsön
hatásai, illetve a maradék között
varíanciaforrások(1), tulajdonságok®, laktácis tejtermelés, kg(3), FCM, kg(4), tejzsírmennyiség, 
kg(5), tejzsírtartalom, %(6), perzisztencia, %(7), üresenállási idő, nap(8), első termékenyítési élet
kor, hónap(9), borjazási időköz, nap(10), genotípusok (11), apaál latok (12), genotípus x apaállat 
interakció(13), maradék(14)

CONCLUSIONS

Trend of improvement dueto inclusion of Holstein Friesian genes in upgrading 
of indigenous dairy population seemed to be positive.

Contribution of Holstein Friesian genes was lower to the variation of 
reproduction performance.

Almost equal effect was present fór sires and Holstein genes in all production 
traits. Hence, apart from breed, selection of sires may exert primary influence on 
the success of upgrading program.

Effect of sires upon reproduction performance call the attention on that, it will 
make even better result if we choose the sires which can improve milk yield, milk 
composition and reproduction traits simultaneously.

Previous expectations towards the result due to upgrading with Holstein 
Friesian genes in Hungárián dairy population including the dairy herd owned by 
Hódmezővásárhely State Farm seemed to be justified and realized.

Previous findings fór relation between milk production and reproduction traits 
werereconfirmed.
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ANALYSIS OF FACTORS AFFECTING 
PERFORMANCE OF DAIRY CATTLE 

(2nd PAPER)

SARHADDI, FATTOLLAH—OSFOORI, RAHIM—SZŰCS, ENDRE

SUMMARY
This study was based on the data from the Holstein-Friesian dairy herd of Hódmezővásárhely 

State Farm in Hungary. Data set covers a five years period lasting from 1985 to 1990. 
Performances of progeny groups of 10 H.F. sires were evaluated. Number of cows were 800 with 
3090 records altogether. Cows of the farm had different H.F. gene ratios (purebreds, Fi, Rí, R2 
and R3 generations). First, second and third lactation yields were adjusted to the fourth, mature 
lactation. Sires were compared according to production and reproduction traits of thelr daughters 
calved in different seasons of the year.

Highest values were recorded fór cows calved in winter in terms of 305 days milk yield, FCM 
and butterfat yield as compared to those calved in other seasons. Alsó their reproduction traits 
(age at first conception, calving interval and service period) were better than that of cows calved in 
other seasons.

Hígher variance from totál variance could be accounted fór the sires than seasonal effects 
except fór age at first insemination with actual sire x season interactions the extent of which 
proved to be low fór all traits bút age at first insemination.

ÖSSZEFOGLALÁS
Sarhaddl, F.—Osfoori, fí.—Szúcs, E.: A TEJTÍPUSÚ TEHENEK TELJESÍTMÉNYÉT BEFOLYÁSOLÓ

TÉNYEZŐK ELEMZÉSE. (2. KÖZLEMÉNY)

A vizsgálatokat a Hódmezővásárhelyi Állami Tangazdaság fajtaátalakftó keresztezésbe bevont, 
illetve tisztavérű holstein-fríz tehénállományában végezték. Adataikat öt éven keresztül gyűjtötték 
az 1985-től 1990-ig terjedő években. Tíz holstein-fríz apaállatot értékeltek. A vizsgálatba bevont 
tehenek száma 800 volt összesen 3090 laktációval.

Az adatállományban tisztavérú holstein-fríz egyedek és a fajtaátalakító keresztezésben létre
hozott, eltérő holstein-fríz génaráyú tehenek teljesítményei egyaránt szerepelnek (Fi, Rí, R2 és R3 
nemzedékek). A különböző laktációkban elért teljesítményeket kifejlettkori teljesítményszintre 
korrigálták. Leányaik tejtermelés! és reprodukciós teljesítményei alapján a bikákat ellési évszakok 
szerint külön-külón értékelték.

A télen ellett tehenek 305 napos sztenderd laktációs tejtermelését, 4%-os zsírtartalomra 
korrigált tejtermelését (FCM) és tejzsírtermelését magasabbnak találták, mint a többi évszakban 
borjazottakét. A reprodukciós teljesítményük szintén kedvezőbbnek bizonyult (első termékenyülé
si életkor, borjazási időköz és üresenállási idő).

Megállapításaik szerint az első termékenyülési életkor kivételével az ősszvarianciából nagyobb 
hányad tulajdonítható az apai hatásoknak, mint a borjazási évszakból eredőeknek tényleges apa x 
ollési évszak interakciókkal. Az első termékenyülési életkor kivételével az apai x ellési évszak 
közötti kölcsönhatás viszont valamennyi vizsgált tulajdnoság esetében igen alacsonynak bizonyult.
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INTRODUCTION

With increasing humán population requirementsfor protein of animal origin will 
be risen, thus, investigation fór producing higher amount of animai products has 
been initiated foryears.

Environment piays an important role in the production of animals. it is a well 
known fact that animals of high genetic potential are nőt able to release their 
capabilities under unfavourable conditions. The economic loss would resuit in an 
insufficient use of animals.

A genotype x environment interaction exists when differences between 
phenotypes due to differences in genotype vary from one environment to another. 
Evén animals of one breed with similar level of production potential may differ in 
their tolerance or resistance to environmental stresses in different conditions. 
They may have different production levels. Their ranking fór production and 
reproduction traits will vary depending on the occurrence and severity of 
environmental stress, forthis reason ranking may have importance in selection of 
breeding animalsfor higher production.

There are several types of genetic x environment interactions shown as 
follows:

a) Seasonofbirth g) Management
b) Yearof calving h) Seasonof calving
c) Age atfirst calving i) Temperature
d) Mating system j) Humidity
e) Housing system k) Nutrition
Q Diseases I) Other

A basic model in quantitative genetics is that the phenotype of an individual 
may be determined by adding contributions from genetics and environment often 
symbolized as P = G + E.

The present study mainly discusses the effect of season of calving on 
production and reproduction traits and ranking of sires of cows based on that 
traits.

Correlation coefficients between seasons fór traits were calculated and ránk 
correlations were compared fór sires in different seasons.

By means of analysis of variance fór different traits percentage of variance 
accounted fór sires, seasons and sire x season interction was calculated.

MATERIALS AND METHODS

This investigation was based on data recorded in the Holstein-Friesian dairy 
herd of Hódmezővásárhely State Farm. Data set covers a five years period lasting 
from 1985 to 1990. Perfomrance records of daughters of ten Holstein-Friesian 
sires were taken (Table 1). Cows of the farm had different Holstein-Friesian gene
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Table 1.
Number of records of daughler* tor each síre In dlffsrent seasons

Siresfl) 3543 4284 4763 4764 4768 5651 5686 5882 6231 8423

Seasons(2)
Winter(3) 22 97 77 85 37 123 232 37 150 32

Spring (4) 27 57 77 55 20 37 113 56 139 21

Summer(5) 18 45 128 60 29 19 193 63 235 41

Autumn (6) 23 57 80 59 17 70 207 47 164 41

Totál (7) 90 256 362 259 103 249 745 203 688 135

Az egyes bikák értékelt leányutódainak a száma ellósl évszakok szerinti bontásban 
apaállatok ellenőrzési széma(1), évszakok(2), tél(3), tavasz(4), nyár(5), ősz(6), összesen(7)

ratios: 1. purebreds (100 % H. F.), 2. Fi (50 % H. F. and 50 % Hungárián Fleckvieh, 
M. T.), 3. R, (75 % H. F. and 25 % M. T.), 4. Ffe (87.5 % H. F. and 12.5 % M. T.), 5. Ra 
(93.75 % H. F. and 6.25 % M. T.).

First, 2nd, 3rd lactations have been adjusted to forth lactation yields 
according to correction factors caiculated by Bozó et al. (1982) fór Holstein- 
Friesian breed and its crossbreds in Hungary in terms of 305 days lactation yield, 
butterfat percentage and FCM.

Nutrition, management and other environmental effects were equal 
throughout the whole five years period except fór climatic differences among 
seasons.

Calendar year was divided to four seasons based on the date of calving of 
cows: 1. Winter (December, January, February), 2. Spring (March, April, May), 3. 
Summer (June, July, August) and 4. Autumn (September, October, November).

RESULTS AND DISCUSSION

Summer with average temperature of 20.3 °C was the hottest season when 
compared to autumn and winter with 11.4 °C, 10.4 °C and 0.3 °C, respectively. 
According to the data presented in Table 2. summer had the highest sunshine 
value (830.3 hours) and lowest humidity (64.4 %). Changes of climatic factors may 
contribute to the variance of produetion and reproduction traits due to different 
seasons.

Basic statistical evaluation of produetion and reproduction traits

Average values and standard deviations of produetion and reproduction 
traits are presented in Table 3. Produetion traits obtained in this study revealed 
that 305 days milk yield, FCM, butterfat yield and persistency were the lowest ii
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Table 2.

Fluctuatlon in temperature, humldtty and other 
meteorologlcal parameters In different seasons

Seasons
(D

Mean
t,°C

(6)

Abs. 
MAX t,°C 

(7)

Abs. 
MIN t,°C 

(8)

Freezing
days

(9)

Precipitatlon
mm
(10)

Precipitatior
days
(11)

Mean
humidity

%(12)

Sunshine
hours/

month(13)

Winter(2) 0.27 13.3 - 12.2 60.2 97.2 46 83.0 213.3

Spring(3) 11.4 25.1 - 1.1 16.6 127.3 58.7 67.8 514

Summer(4) 20.3 33.6 8.0 0 54.8 47.7 64.4 830.3

Autumn(5) 10.4 25.1 -2.7 16.2 94.6 47.8 73.3 477.5

A hőmérséklet-ingadozások, a relatív páratartalom és egyéb meteorológiai paraméterek alaku
lása a különböző évszakokban
évszakok^), tél(2), tavasz(3), nyór(4), ősz(5), átlaghőmérséklet, °C(6), abszolút hőmérsékleti maxi
mum, °C(7), abszolút hőmérsékleti minimum, °C(8), fagyos napok száma(9), csapadék, mm(10), 
esős napok száma(11), átlagos relatív páratartalom, %(12), napsütéses órák száma, havi átlag(13)

summer calved cows with 7710 kg, 7289 kg, 280.3 kg 72.1 %, respectively. In 
autumn and winter calved cows production traits proved to be higher as 
compared to their counterparts calved in other seasons.

Table 3.

Average and standard devlatlon of production and 
reproduction traits In different seasons

Season
of

calving(1)

Milk
yield

305kg(2)

FCM 
kg %
(3)

Butter 
tat %
(4)

Fát 
yield kg 

(5)
Persistency

%
(6)

Service 
period 
days (7)

AAFI* 
month 

days (8)

Calving
interval

(9)
Winter x 8109 7540.0 3.56 286.4 72.0 112.9 17.5 393.6s 1495 1393.3 0.44 58.1 9.0 70.5 1.8 71.6
Spring x 7913 7405.9 3.60 282.7 71.8 118,7 17.8 403.8s 1571 1462.3 0.45 60.2 9.9 62.5 1.6 67.5
Summer x 7710 7289.2 3.68 280.3 72.1 113.1 17.9 398.9s 1547 1427.5 0.54 56.8 9.6 64.3 1.9 72
Autumn x 8094 7629.8 3.66 292.8 73.0 119.8 18.3 395s 1564 1398.1 0.46 56.5 9.5 77.7 3.3 69.6

AAFI* = Age at first insemination.

A termelési és reprodukciós teljesítmény-paraméterek évszakok szerinti átlagértékei és azok 
szóródásai
ellési évszak(l), 305 napra korrigált laktédós tejtermelés, kg(2), FCM, kg(3), tejzslrtartalom, %(4), 
tejzsírmennyíség kg(^ perzisrtencla, %(6), űresenállásl idő, nap(7), első termékenyítési életkor, 
hónap(8), borjazási időkoz, nap(9)
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As far as butterfat percentage is concerned highest values were found in 
summer or autumn calved cows and lowest ones in their winter and spring calved 
counterparts (3.68,3.66,3.56 and 3.60 %, respectively). Slight differences were 
present fór reproduction traits across seasons with favourable values, however, in 
cows calved alsó in winter and/or autumn. Evaluation of these traits is in 
agreement with research findings of Forsgate and Welch (1960) and Branton et 
al. (1974). On the contrary, findings do nőt seem to reconfirm figures of an earlier 
study published by Branton and Miller (1959).

Evaluation of the effect of sires and seasons and their interaction

Findings of analysis fór the effect of sires, seasons and interactions are 
presented in Table 4. Out of totál variance significantly higher share could be 
accounted fór sire effects than seasonal ones. In age at first service variance due 
to season seemed to be higher with highest interaction. Otherwise sire x season 
interaction showed smaller values in all traits investigated bút age at first 
conception. These results are different from the investigation by Butcher (1970).

Ranking of sires in different seasons

Ranking of sires fór production traits (milk yield adjusted to 305 days, FCM, 
butterfat percentage, fát yield and persistency) and reproduction traits (service 
period, age at first insemination and calving interval) according to the 
performance of their progeny groups calved in different seasons of the year was

Table 4.

Percentage of variance sources fór different traits

Source of 
variance(1)

Milk 
yield (6)

FCM
(7)

Butter 
fat% (8)

Fát
yield(9)

Persistency
(10)

Service 
period (11)

AAFI*
(12)

Calving
interval(13)

Season(2) 31.8 20.20 34.25 14.50 6.89 22.26 39.70 12.12

Sires(3) 56.9 74.00 53.17 80.02 78.80 57.20 25.58 63.56

Si x Se(4) 5.8 4.00 9.04 3.26 9.93 12.88 27.92 16.76

Error (5) 2.5 2.00 3.04 2.22 4.34 7.65 6.80 7.55

AAFI* = Age at first insemination

Az ősszvaríanciából a vizsgált forrásokra eső hányad (%) alakulása az egyes értékmérő tu
lajdonságokban
variancia-forrás(l), ellési évszak(2), apaállat(3), ellési évszak x apaállat(4), hiba és maradék(5), 
tejmennyiség(6), FCM(7), tejzsírtartalom,%(8), tejzsírmennyiség(9), perzisztencia(IO), üresenállási 
idő (11), első termékenyítési életkor(12), borjazási időköz(13)



330 Sarhaddi et al.: FACTORS AFFECTING THE MILK PRODUCTION II.

done separately. Ránk correlation coefficients are shown in Table 5. Visuai 
illustration fór better understanding was made in Fig. 1. and 2. Ránk correlation 
coefficients reveal the independence of traits obtained fór cows calved in different 
seasons. There were significant differences between winter and spring in milk 
yield adjusted to 305 days and fát yield bút no other ones. Between winter and 
summer there were no significant differences fór all production traits except fór fát 
yield and between winter and autumn there were no significant differences fór all 
traits. Between spring and summer significant relation was found between the 
seasonal values only in two traits such as fát yield and calving interval. Between 
summer and autumn values there were significant differences fór 305 days milk 
yield, fát yield and service period.

Average of traits according to progeny groups fór each sire are presented in 
Tables 6., 7., 8. and 9. fór winter, spring, summer and autumn, respectively. In 
winter and summer seasons sire No. 5686 was the first fór milk yield and sires No. 
3543 and 5651 took the first piacé in spring and autumn, respectively. This study 
shows that there was higher ránk correlation between summer and spring than 
between other seasons. Fór FCM sire No. 5686 was first in winter, summer and 
autumn seasons and sire No. 3543 was first in spring. There was a higher ránk 
correlation fór this trait between winter and summer. Sire No. 5882 was first in 
winter, summer and autumn fór butterfat percentage and sire No. 8423 was first in 
spring. Correlation coefficients between winter and summer were higher than 
between other seasons. The results of this study show that sire No. 5686 was the 
first in winter, summer and autumn fór fát yield and sire No. 5882 in spring. Ránk 
correlation coefficients between winter and spring were higher than between 
other seasons. Fór service period sire No. 8423 was first in winter and autumn and

Table 5.

Ránk correlation between seasons tor different traits

Traits (1)
Winter 

Spring (2)
Winter

Summer(3)
Winter 

Autumn (4)
Spring

Summer(5)
Spring 

Autumn (6)
Summer

Autumn(7)

Milk yield(8) 0.75* 0.65 0.48 0.54 0.16 0.6 6 *

Fát percentage(9) 0.41 0.23 0.61 0.10 0.27 0.33

Fatyield(10) 0.94 ** 0.85 * 0.84 0.84* 0.60 0.85 *

Service period (11) 0.26 0.53 0.62 -0.32 -0.42 0.83 *

Calving interval12) - 0.12 0.04 0.71 0.85* -0.13 0.03

* = Pá 0.05
** = Ps 0.01

A tenyészbikák leányaiknak az ellési évszakok szerint értékelt sorrendje között számított 
rangkorrelációk a különböző tulajdonságokban
tulajdonságok^), téMavasz(2), tél-nyár(3), tél-<5sz(4), tavasz-nyár(5), tavasz-ősz(6), nyár-ősz(7) 
tejmonnylség(8), tejzslrtartalom(9), tejzsirmennyi8ég(10), üresenállási ldó(11), borjazásl ldő-köz(12)
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Fig. 1. Ranldng of sires by MILK yleld perforvnance In different seasons

1. ábra: A bikák rangsorának az alakulása a különböző évszakokban 
borjazott leányaik tejtermelése alapján

apaállatok ellenőrzési száma(1) tél(2) tavasz(3) nyár(4) ősz(5)

sir© No. 4284 and 6231 in spring and summer seasons, respectively. Ránk 
correlation coefficients between winter and autumn were higher than between 
other seasons. Ranking for age at first conception shows that sires No. 8423, 
4763 and 5651 were in the first piacé in winter, spring, summer and autumn, 
respectively. High ránk correlation coefficient was present between winter and 
summer in this study. Results show that sire No. 6231 was first in ránk order for 
calving interval in summer and winter and sires 3543 and 5651 in spring and 
autumn, respectively. Ránk correlation coefficients between summer and spring 
were higher than between other seasons.

CONCLUSIONS

Results of this investigation showed that cows calved in summer had lower 
performance in terms of milk yield adjusted to 305 days, FCM and fát yield than 
their counterparts calved in other seasons. In autumn production traits were alsó



332 Sarhaddi et al.: FACTORS AFFECTING THE MILK PRODUCTION II.

Fig. 2. Ranking of sires by FAT YIELD performance in different seasons

2. ábra: A bikák rangsorának az alakulása a különböző évszakokban 
borjazott leányaik tejzsírtermelése alapján

apaállatok ellenőrzési száma(1) tél(2) tavasz(3) nyér(4) ősz(5)

higherthan in other seasons, while reproduction performance (service period, age 
at first conception and calving interval) were found to be worst in comparison to 
other calving seasons. Findings reveal improved performance of cows calved in 
winter as compared to other ones calved in other seasons. From the results of 
analysis of variance the conclusion could be drawn that even though higher share 
of variance might be accounted fór sire effects, influence of season of calving 
cannot be neglected either when evaluating sources of variance. Ránk order of 
sire effects lies in the rangé of 26-80 %, fór seasonal effects between 7-40 %in 
different production and reproduction traits of economic importance. As much as 
6-28 % out of totál variance could be accounted fór sire x season interactions. 
Fór this reason seasonal effects have to be taken intő consideration in seiection. 
Ranking sires fór all traits changed according to calving season of the daughters 
which might be due to climatic effects and meteorological factors prevailing in 
different seasons of the year.
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Table 6.

Winter: Average of production and reproduction traits of sires evaluated

Traits (1) 

Sires(2)

Milk 
305 

days kg(3)

FCM
kg
(4)

Butter
fat%
(5)

Fát 
yield 
kg (6)

Persistency
%
(7)

Service
period
days(8)

AAFI*
month
days(9)

Calving
interval

(10)

3543 7860.9 7456.4 3.68 287.4 67.15 102.3 20.75 444.7
4284 7684.9 6951.0 3.37 258.5 71.85 113.5 17.73 397.5
4763 7683.4 7066.2 3.52 266.2 67.71 116.9 17.62 403.2
4764 7947.9 7214.1 3.43 269.0 70.93 132.2 18.24 404.1
4768 6849.0 6507.0 3.75 255.5 66.74 112.2 18.5 400.4
5651 8192.9 7557.0 3.53 285.3 70.21 110.8 17.35 380.8
5686 8752.8 8227.0 3.60 315.0 75.27 114.4 17.78 399.5
5882 7740.1 7489.7 3.82 292.9 74.76 123.7 17.31 420.6
6231 8263.7 7536.2 3.44 282.0 73.67 101.6 17.18 375.3
8423 6947.5 6502.9 3.61 248.3 67.72 93.6 17.14 385.1

AAFI* = Age at first Insemlnation

Az értékelt tenyészbikák télen borjazott leányivadékainak az átlagos termelési és szaporasági 
mutatói
teljesítmény-paraméterek(1), apaállatok ellenőrzési száma(2), 305 napra korrigált laktációs tejterme
lés, kg(3), FMC, kg(4), tejzsírtartalom, %(5), tejzsírmennyiség, kg(6), perzisztencia, %(7), üresen- 
óllási idő, nap(8), elsó termékenyítési életkor, hónap(9), borjazási időköz, nap(10)

Table 7.

Spring: Average of production and reproduction traits of sires evaluated

Traits (1) 

Sires (2)

Milk 
305 

days kg (3)

FCM
kg
(4)

Butter 
fát %
(5)

Fát 
yield 
kg (6)

Persistency
%
(7)

Service
period
days(8)

AAFI*
month
days(9)

Calving
interval

(10)

3543 8694.4 7629.0 3.38 290.1 72.09 148.3 18.97 372.9
4284 7483.2 6855.7 3.46 257.5 66.87 99.2 17.84 420.3
4763 7606.7 7046.8 3.51 266.9 70.09 112.6 17.26 385.7
4764 7606.1 7000.7 3.50 263.9 70.61 129.6 17.45 430.4
4768 6976.1 6556.3 3.64 251.0 66.16 104.9 17.80 410.6
5651 7740.6 7366.2 3.73 284.7 72.11 105.7 20.82 431.0
5686 8319.7 7811.8 3.63 298.9 73.93 127.1 17.31 405.9
5882 8316.3 7813.4 3.62 299.1 77.70 138.9 18.13 412.2
6231 8286.6 7743.2 3.58 295.2 74.20 113.7 17.85 385.4
8423 6283.0 6277.9 3.98 251.0 65.95 110.2 18.75 388.4

Az értékelt tenyészbikák tavasszal borjazott leányivadékainak az átlagos termelési és szapora
sági mutatói 
lásd 6. táblázat(1—10)
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Table 8.

Summer: Average of produetion and reproduction traits of slres evaluated

Traits (1) 

Sires(2)

Milk 
305 

days kg(3)

FCM
kg
(4)

Butter
fat%
(5)

Fát 
yield 
kg (6)

Persistency
%
(7)

Service
period
days(8)

AAFI*
month
days(9)

Calving
interval
(10)

3543 7676.7 7287.7 3.66 281.1 67.17 133.1 19.95 384.6

4284 6915.8 6449.7 3.57 245.6 67.69 1 i 6.2 17.53 412.6

4763 7767.8 7130.9 3.51 268.2 70.03 115.7 18.02 387.1

4764 7152.6 6695.0 3.61 255.6 69.02 130.9 18.10 444.0

4768 7524.1 6908.5 3.48 259.9 71.11 134.8 18.19 428.2

5651 7989.7 7599.8 3.68 293.6 76.28 128.0 15.86 449.4

5686 8148.1 7794.5 3.75 302.4 70.34 121.1 17.84 403.3

5882 7422.8 7242.3 3.87 284.9 71.54 113.3 17.80 394.1

6231 7794.9 7368.7 3.70 283.4 72.92 95.8 17.93 378.5

8423 6986.2 6610.1 3.65 254.4 70.42 96.3 17.30 366.7

Az értékelt tenyészbikák nyáron borjazott leányivadékainak az átlagos termelési és szaporasá
g i mutatói
lásd 6. táblázat (1—10)

Table 9.

Autumn: Average of produetion and reproduction tralte of slres evaluated

Traits (1) 

Sires(2)

Milk 
305 

days kg(3)

FCM
kg
(4)

Butter
fat%
(5)

Fát 
yield 
kg (6)

Persistency
%
(7)

Service
period
days(8)

AAFI*
month
days(9)

Calving
Interval

(10)

3543 7647.1 7158.7 3.61 273.3 67.30 98.6 16.60 399.7
4284 7707.3 6955.7 3.37 358.2 71.85 142.6 19.17 398.9
4763 8086.1 7584.0 3.62 290.0 70.70 131.0 19.60 397.6
4764 7550.9 7096.5 3.64 271.3 71.85 151.9 17.67 391.0
4768 7619.6 7200.9 3.68 276.9 70.70 167.2 18.61 436.8
5651 8666.6 8073.5 3.56 307.1 71.13 129.9 16.10 370.0
5686 8593.4 8211.1 3.74 318.2 71.35 119.5 17.52 391.3
5882 7652.3 7611.6 4.00 303.4 75.18 121.3 17.70 402.3
6231 8176.7 7479.5 3.49 280.6 73.06 98.7 20.54 384.4
8423 7755.3 7277.3 3.62 278.3 71.87 98.3 18.27 387.5

Az értékelt tenyészbikák ősszel borjazott leányivadékainak az átlagos termelési és szaporasági 
mutatói
lásd 6. táblázat (1—10)
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AZ ENERGIAHIÁNYOS TAKARMÁNYOZÁS HATÁSA 
A TENYÉSZBIKÁK ANYAGCSERÉJÉRE

I. KÖZLEMÉNY: FEHÉRJE-, ZSÍR- ÉS SZÉNHIDRÁT-ANYAGCSERE

GÁBOR GYÖRGY—BOZÓ SÁNDOR—MÉZES MIKLÓS—RIBICZEINÉ SZABÓ PIROSKA

ÖSSZEFOGLALÁS
A jelenlegi munkánkban arra a kérdésre kerestünk választ, hogy hogyan változnak anyag- 

csere-terhelési próba során a tenyészbikáknál a fehérje-, szénhidrát- és a zsír-anyagcsere változá
sait jellemző élettani paraméterek. 53 tenyészbikán anyagcsere-terhelési próbát végeztünk. 
Egyhetes átmenetet alkalmaztunk, melynek során fokozatosan állítottuk át az állatok szokásos 
takarmányozását energiahiányos (ad libitum árpaszalma és 700 g/nap/állat kísérleti táp) takarmány
ra. A 4 hetes energiahiányos takarmányozást 5 napos átmenet nélküli ráetetés követte. A kísérlet 
ideje alatt nyomon követtük az állatok testtömegének, és a vér különböző paramétereinek (glükóz, 
FFA, triglicerid, kreatinin) változásait. A bikák testtömege az energiahiányos takarmányozás 
ellenére alig csökkent. Ugyanakkor megfigyelhető volt a bikák testének „átépülése", mivel az 
állatok izmoltabbá váltak. Ezt látszanak alátámasztani a kísérlet során nyert vérplazma kreatinin, FFA, 
és triglicerid szintjének változásai is. A kreatinin szintje az éhezés 3. hetéig meredeken nő, majd 
fokozatosan csökkenni kezd, egészen a visszaetetésig. A kiindulási alapértékhez képest a glükóz 
mennyisége folyamatosan és egyenletesen csökkent, egészen a visszaetetés időpontjáig, és ott 
újra emelkedni kezdett. A glükózértókek, bár mindvégig a fiziológiai határok között maradtak, 
szoros összefüggésben (r=0,74, P<0,1%) tükrözik az energiahiányos takarmányozási állapotokat. 
Hasonló tendencia volt megfigyelhető a triglicerid esetében is, bár ott az eredmények lényegesen 
szórtabbak voltak. Ezt támasztja alá a közepes korreláció (0,53), ami P<1,0% szinten szignifikáns. 
Pontosan ellentétes változás figyelhető meg az FFA esetében. Az összes adat vizsgálatakor 
gyenge (0,33) a korreláció. Ez pedig azt jelzi, hogy az egyedi változatosság nagy mértékű, ami 
viszont utalhat az egyedi metabolikus rezisztencia létezésére is.

SUMMARY

Gábor, Gy.—Bozó, S.—Mézes, M.—Ribiczeiné, Szabó, P. Ms.: EFFECT OF THE ENERGY DEFI- 
CIENCY ON METABOLIC PARAMETERS OF BREEDING BULLS. 1st PAPER: PROTEIN-, FAT- 
AND CARBOHYDRATE- METABOLISM

The aim of this study was to investigate the protein-, lipid- and carbohydrate-metabolism 
during an energy deficient feeding régimé. The experiment was carried out with 53 breeding bulls 
one week prelimlnary period the feeding the animals was changed from the initial to energy 
deficient (barley straw ad lib. and 700 g/day/bull experimental mixture). The energy deficient 
feeding lasted 4 weeks which was followed by a 5 days refeeding period with the initial diet. 
During the energy deficiency period the changes of the body weight and several blood 
parameters were investlgated: glucose, FFA, trlglyceride, creatinine. Body weight of bulls 
practically did nőt change during the experiment. Otherwise it was found “re-built” of the body of
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bulls because the animals became more “compact". The changes of blood plasma creatínine, FFA 
and triglyceride may support the previous theory as well. The level of creatinine increased sharply 
up to the 3. week of fasting and decreased gradually up to refeeding. The glucose level 
decreased continuously from the initial level up to refeeding and started to increase again. The 
glucose level well use — which were remain with in the normál physiological rangé during the 
whole experimental period — showed close correlation (r=0.74, P<0.001) with the energy 
deficiency state. The same tendency was found in the case of triglyceride (r=0.53, P<0,01). In 
the case of FFA showed opposite tendency (r=0.33). The result suggest that the individual 
variance was high among the population which might suggest a big difference in metabolic 
resistance of bulls.

A vizsgálat az OTKA (2429) támogatásával készült!

BEVEZETÉS

A tejelő szarvasmarha-tenyésztésben a tejtermelésre irányuló egyoldalú sze
lekció következtében egyes értékmérő tulajdonságokban aszimmetrikus geneti
kai előrehaladás történt. Miközben a tehenenként! tejtermelés rohamosan növe
kedett, ezzel nem tartott lépést a „szekunder”, de gazdasági jelentőségében 
igencsak „primer” fontosságú, a szervezeti szilárdságot meghatározó tulajdonsá
gok javulása. Ezért a fokozott terhelés következtében a tehenek hasznos élet
tartama jelentős mértékben megrövidült, életteljesítményük lecsökkent, a szapo
rasági eredmények romlottak. A tehénkiesések jelentős részének hátterében 
anyagforgalmi—energiamobilizációs problémák állnak, jóllehet a selejtezési ok a 
legtöbb esetben látszólag a meddőség. Az irodalomból jól ismert a fokozott 
postparturialis anyagforgalmi mobilizációnak a tejelő tehenek szaporasági telje
sítményére gyakorolt kedvezőtlen hatása. A laktációs energiadeficit (inkongruen
cia a nagy tejtermelésű tehén takarmányfelvevő képessége és tejtermelésének 
energiaigénye között), és az azt súlyosbító környezeti hátrányok (tartási, takar
mányozási hiányosságok) együttes hatását az instabil anyagcseréjű tehenek nem 
tudják kompenzálni. Erre az alapvető okra vezethetők vissza az ellés utáni 
időszakban fellépő szubklinikai, ill. klinikai anyagcserezavarok, amelyek tejterme
lés-csökkenést, reprodukciós zavarokat, klinikai megbetegedéseket okoznak, 
elhulláshoz, kényszervágáshoz vezetnek.

Eulitz-Meder és mtsai. (1989) szerint — elemezve az idevonatkozó vizsgá
latok eredményeit — felételezhető, hogy a genetikailag eltérő tejtermelő képes
ségek messzemenően az endokrin rendszerbeli különbségeken alapulnak. Mint
hogy a nagy tejtermelésre történő tenyésztés olyan anyagcsere-folyamatokat se
gít elő, amelyek által több glükóz termelődik és áll a tejszintézis rendelkezésére, 
azért a glükoneogenezis kapacitása és szabályozóképessége központi helyet 
foglal el az anyagcsere-folyamatokban. Emellett a tejmirigy a tejhez szükséges 
alapanyagok elvonása révén megterheli az egész szervezetet a nem kielégítő 
glükózellátás és az energiahiány folytán előálló zsírmobolizáció miatt a ke
tontestekhez több zsírsav és ketogén aminosav metabolizálódik. A túl sok ke
tontest pedig ketózishoz, májelfajuláshoz, a takarmányfelvótel csökkenéséhez és 
szaporodási zavarokhoz (Giesecke, 1984) vezet, összességében tehát az
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egyes mutatók esetében nem kívánatos kapcsolat („tulajdonságantagonizmus”) 
alakul ki a tejtermelés és a betegségekkel szembeni ellenálló képesség, illetve a 
termékenység között.

A reprodukciós teljesítmény fiziológiai alapjai, továbbá ezek genetikai össze
függései azonban mindmáig nem kellően tisztázottak. Munkánkban e kölcsönha
tások mélyreható tanulmányozását tűztük ki célul.

Német szerzők (Gráf, 1981; fíoever és mtsal., 1982; Adam, 1985; Fedder- 
sen, 1986; Lehmer, 1986; Kaim és Feddersen, 1987; Kaim és Feddersen, 1988; 
Süphke, 1988; Vollstedt, 1991) a negatív energia-egyensúlyt tenyészüszókön, 
illetve tenyészbikákon, valamint nagy termelésű teheneken energiadeficites ta
karmányozással modellezték, és összefüggést találtak a dietetikai anyagcsere
terhelésre kapott élettani válaszreakció, valamint az üszők későbbi saját, ill. a 
bikák utódainak reporodukciós mutatói között. Kaim és Feddersen (1987) véle
ménye szerint az anyagforgalmi reagálóképesség ivartól függetlenül öröklődő tu
lajdonság, ezért a tenyészállatok fiziológiai terhelésének vizsgálatával várhatóan 
jó eredménnyel becsülhető az utódok szaporasága. Az idézett kutatók meglehe
tősen megbízható korrelációkról számolnak be, annak ellenére, hogy az NSZK- 
ban a tehénállományok kis létszáma miatt a szaporasági tenyészérték becslésé
nél jelentős környezeti tényezőkkel kell számolni. Kidolgoztak anyagcsere
terhelési próbákat, amelyeket ivadékvizsgálatba állított „várományos” bikáknál 
alkalmaztak (Roever és mtsai., 1982; Feddersen, 1986; Wolter, 1989; Kaim, 
1991). Ennek lényege, hogy a bikákat energiadeficites takarmányozásban része
sítik, ami hasonló élettani állapotot eredményez, mint ami a laktáció csúcsán levő 
tehenek esetében tapasztalható (éhség-[Hunger] teszt).

Hazánkban is tejelőmarha-tenyésztésünkben a vázolt problémák, az anyag
csere-forgalmi stabilitás hiánya a legnagyobb károkozó (Bozó és mtsai., 1983).

Magyarországon a tejelő típusú tenyészállatok anyagcsere-forgalmi stabilitá
sának fiziogenetikai úton történő meghatározása az azonos telepen tartott állatok 
nagy létszáma következtében a vizsgálat körülményei sokkal kedvezőbbek, mint 
bárhol Nyugat-Európában. Ezért az anyagcsere-forgalmi stabilitás és a reproduk
ciós teljesítmény összefüggéseinek feltárására átfogó vizsgálatsorozatba kezd
tünk. Ennek kapcsán jelenlegi munkánkban arra a kérdésre kerestünk választ, 
hogy hogyan változnak az anyagcsere-terhelési próba során a tenyészbikáknál a 
fehérje, szénhidrát és a zsír anyagcsere-változásait jellemző élettani paraméterek.

ANYAG ÉS MÓDSZER

Vizsgálatainkat a Szekszárdi Állattenyésztő Vállalat palánki telepén végeztük, 
ahol mintegy kétszáz tenyészbika nyert elhelyezést. Az állatokat részben zárt 
istállóban kötve tartják, részben pedig kötetlen rendszerű kifutóval ellátott félte
tős épület szolgál elhelyezésükre. Takarmányozásuk naponta két alkalommal 
történik. A spermatermelésre használt tenyészbikák naponta kb. 3,5 kg tenyész
bikatápot kapnak és ad libitum lucernaszénát. Az ún. „várományos”, azaz utód
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ellenőrzésbe vont tenyészbikák pedig szintén naponta két alkalommal, összesen 
mintegy 3,5 kg kukorcadarát (tenyészbika premixszel kiegészítve) és a termelő 
állatokhoz hasonlóan ad libitum lucernaszénát kapnak. A vizsgálat kezdete előtt 
az MMI szakemberei által tartott tenyészszemle során 53 kifejlett korú tenyészbika 
került selejtezésre különböző okok miatt, így lehetőség nyílt arra, hogy nagy 
létszámú tenyészállatot vonjunk be a kísérletbe. Valamennyi bika után minimum 
1000 adag spermát használtak már fel. Az anyagcsere-terhelési próbát Fedder- 
sen (1986), ill. Kaim (1991) eddig két módon hajtotta végre:

— 3—4 hetes átmenet után egy 3 hetes energiahiányos takarmányozás;
— 2 hetes normális, 8 napos éheztetéses, 3 napos újraetetési, 4 hetes pihe

nési szakasz.
A vizsgálat során a két módszer előnyeit igyekeztünk egyesíteni a hátrányok 

elhagyásával. Ennek megfelelően:

1 hetes átmenetet alkalmaztunk:
1. nap: 10% kísérleti táp, 90% kukoricadara;
2—4. nap: 30—80% kísérleti táp;
5. naptól kísérleti táp.

4 hetes energiahiányos takarmányozás.
5 napos ráetetés átmenet nélkül.

A vizsgálatba vont 53 tenyészbika közül 27 féltető alatt, 26 pedig istállóban 
nyert elhelyezést. A kísérlet takarmányozási viszonyainak elbírálásához közöljük a 
tenyészbikák táplálóanyag-szükségletét (1. táblázat) és az etetett tápok táplá
lóanyag-tartalmát (2. táblázat).

1. táblázat

A kísérleti állatok napi téplálóanyag-szűkséglete

testtömeg
kg(1)

n szárazanyag- 
felvétel, kg(2)

NEm
MJ

NEg
MJ

nyersfehérje
9(3)

— 650 2 12,3 46,5 8,6 904
650— 700 1 13,0 49,2 9,1 942
700— 800 7 12,9 54,4 _ 882
800— 900 15 14,1 59,4 _ 958
900—1000 17 15,3 64,3 _ 1032

1000—1100 10 16,1 65,1 — 1128

Daily nutrient requirements of experimental animals 
bodyweight, kg(1), dry matter intake, kg(2), orude protein,g(3)
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2. táblázat

Az etetett takarmányadagok táplálóértéke

takarmány
(1)

kg/nap
(2)

szárazanyag
kg(3)

NEm
MJ

nyersfehórje
fl(4)

I. kontroll (5)
kukoricadara(6) 3,5 3,20 29,2 329
lucernaszéna(7) 10,0 8,60 41,0 1600

II. kísérlet (8)
koncentrátum(9) 0,7 0,64 3,9 216
árpaszalma(10) 14,0 12,00 34,0 444

Nutrient compositíon of rations 
feed(1), kg/day(2), diy matter(3), crude protein, g(4), I. control(5), corn grain(6), alfalfa hay(7), II. 
experimental feed(8), mixture(9), barley straw(10)

A vizsgálatba vont állatok szokásos technológia szerinti takarmányát (napi 
3,5 kg kukoricadara tenyészbika premixszel kiegészítve), ami 900 kg-os állat ese
tében NEm=29,2 MJ, ill. a nyersfehérje 329 g/nap táplálóanyag-tartalmat jelent, és 
kiegészíthető az ad libitum fogyasztott lucemaszéna táplálóértékével. Annak 
érdekében, hogy fedezze az állat elméleti igényét, fokozatosan állítottuk át a kö
vetkező energiadeficites diétára (700 g/nap/bika):

Szója (48-as): 67%
MCP (mono Ca foszfát) 12%
Takarmány mész 15%
Takarmánysó 2%
Tenyészbika premix 3,5%
Bio-Aromex 0,5%

100,0%

Ezenkívül jó minőségű árpaszalmát fogyaszthattak a bikák ad libitum.
A fenti kísérleti táp önmagában 3,9 MJ NEm értéket és 216 g nyersfehérje- 

mennyiséget biztosított, ami igen erős éheztetést jelent. Ezt a súlyos állapotot 
elméletileg az állatok csak részben korrigálhatták az ad libitum fogyasztott jó mi
nőségű árpaszalma táplálóanyag-tartalmával.

Valamennyi állat testtömegét a kísérlet megkezdése előtt egyedileg megmér
tük, majd az éheztetés végén ismét.

Minden vérvételt — a kísérlet ideje alatt hetente (összesen 7 ízben) — azo
nos időpontban (reggel 8 órakor, ill. a nyári időszámításra történt átállás után 9 
órakor) végeztünk el. A vérmintákat heparinnal alvadásban gátoltunk, és alkal
manként, bikánként 30-30 ml-t bocsátottunk a laboratórium rendelkezésére. 
A laboratóriumba szállított vérmintákból a glükóz, a szabad zsírsav, a triglicerid és
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a kreatinin plazmabeli koncentrációját vizsgáltuk meg minden alkalommal a 
kísérlet teljes ideje alatt, összesen 7 ízben.

Az alkalmazott laboratóriumi módszerek a következők voltak: 
glükóz: Trinder-féle GLUCO GOD/POD/PAP „Galenopharm” glükóz-teszt, 

adaptálva az EppendorfACP 5040 klinikai diagnosztikai automatára (Kerr, 1989).
FFA: Kétfázisú, kolorimetriás, manuálisan végzett meghatározás Noma és 

mtsal. (1973) leírása szerint, a laboratóriumban módosítva.
triglicerid: Enzimatikus, kolorimetriás módszer, MEDILAB-teszttel (Jacobs 

és van Demark, 1960; Trinder, 1969).
kreatinin: Jaffe-reakció, a RocheDiagnostica leírása szerint, EppendorfACP 

5040 automatára adaptálva.
Vizsgálatainkat statisztikailag értékeltük és kiszámítottuk továbbá a kísérlet 

egyes időpontjaiban mért eredmények közötti korrelációkat.

EREDMÉNYEK

A bikák testtömegének alakulása (10 kg pontossággal) a 3. táblázatban 
látható. Feltűnő, hogy az energiahiányos takarmányozás ellenére alig csökkent a 
bikák élettömege.

A 4. táblázatban a glükóz, a szabad zsírsav, a triglicerid és a kreatinin 
plazmabeli szintjének változása látható a kísérlet ideje alatt. A kiindulási alapérték
hez képest a glükóz mennyisége folyamatosan és egyenletesen csökkent, 
egészen a visszaetetés időpontjáig, és ott újra emelkedni kezdett. Hasonló 
tendencia volt megfigyelhető a triglicerid esetében is, bár ott az eredmények 
lényegesen szórtabbak voltak. Pontosan ellentétes változás figyelhető meg az 
FFA esetében, és ezen nem változtat a vizsgálat 3. hetében tapasztalt csekély 
mértékű csökkenés sem. A kreatinin szintje az éhezés 3. hetéig meredeken nő, 
majd fokozatosan csökkenni kezd egészen a visszaetetésig.

A korrelációs értékek az 5. és 6. táblázatban találhatók. Több esetben 
rendkívül szoros korrelációt tapasztalhattunk, melyek értékelését a későbbiek so
rán adjuk.

EREDMÉNYEK ÉRTÉKELÉSE, KÖVETKEZTETÉSEK

A bikák testtömege a közel 4 hetes energiadeficites takarmányozás ellenére 
nem, vagy csak igen kis mértékben változott. Az átlagos testtömegcsökkenés 
kérődző állat esetében szinte jelentéktelen (3. táblázat). Az eredmény megerősí
teni látszik a korábbi eredményeket (Bárándi és Mézes, 1989), miszerint megfele
lő fehérje-, ill. szalma-(ballaszt) kiegészítés esetén nem várható az egyébként 
energiahiányos takarmányozásban részesülő bikák testtömegének csökkenése. 
Ugyanakkor megfigyelhető volt a bikák testének „átépülése”, mivel az állatok 
izmosabbakká váltak. Ezt látszanak alátámasztani a kísérlet során nyert vérplaz-
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3. táblázat

Az éheztetés utáni testtömeg és a változás mértéke

sor
szám

(1)

1
2
3
4
5
6
7
8 
9

10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20 
21 
22
23
24
25
26

a bika 
száma

(2)

12371
12414
10044
9789
9785

10046
11369
9513

11625
9440

11918
12127
11172
11654
12188
11576
11304
11030
11977
11825
11810
11397
11244
11915
10830
8482

test
tömeg
(3)
560
490

1060
840
960

1020
970
990
950

1090
810
760
980
980
700
860
940
830
820
825
860

1090
680
730

1000
1060

válto
zás
(4)
00 
00 
00 

+20 
00 

-20 
+ 10 
-10 
00 

+ 10 
-20 
00 

-20 
00 

+ 10 
-10 
+20 

00 
00 

-15 
-10 
-10 
+ 10 
+ 10 

00 
00

sor
szám

0)

a bika 
száma

(2)

test
tömeg

(3)

válto
zás
(4)

27 11585 800 +20
28 11469 1050 -10
29 11468 950 -10
30 11173 1040 -40
31 11410 980 +20
32 11418 840 -20
33 12254 1000 -20
34 10831 920 -30
35 11515 860 -20
36 11147 920 -20
37 11299 940 -20
38 11688 790 -10
39 11559 800 00
40 11208 970 -10
41 11416 970 + 10
42 11514 850 +30
43 11829 820 +20
44 11519 780 -20
45 11655 780 + 10
46 11824 810 -10
47 11148 970 -10
48 11415 950 -10
49 10427 920 -40
50 11054 1020 +20
51 9650 840 -20
52 11823 740 +20

Átlagtömeg: 887,8 ±128 kg(5)
Átlagos testtömegcsökkenés: 3,3 ± 16 kg(6)

Bodywelghts and its changes after fastirtg 
number(1), number of Identification(2), bodyweight(3), 
bodyweight(5), mean loss of bodyeight(6)

change in bodyweight(4), mean

ma kreatinin-, FFA- és triglicerid-szintjének változásai is (4. táblázat). A kísérleti idő 
elég hosszúnak tűnik arra, hogy a zsírszövetek nagy tömegben mobilizálódjanak, 
amit a vérpályában megindult FFA-áramlás is jelez. A testtömeg állandósulása 
mellett fel kell tételeznünk az izomszövet mennyiségének növekedését. Az 
emelkedett tömegű izomszövetben nő a kreatin-kreatinin átlakulás mértéke és 
ez az izomból a plazmába juttatott kreatinin mennyiségének emelkedésével 
járhat. Ismeretes, hogy az intenzívebb húsfajtáknál magasabb fiziológiai érték 
mérhető, mint a kettős hasznosítású vagy tejelő típusnál. Istasse és mtsai. (1990) 
megállapították, hogy a kék belga fajta szérum kreatininszintje a hizlalási periódus
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4. táblázat

A glükóz, az FFA, a trlgllcerid (TG) és a kreatlnin (KR) 
plazmabeli szintjének alakulása a kísérlet ideje alatt

n=52

vérvétel.
száma(1)

glükóz 
mmol/l (2)

FFA
mmol/l

TG
mmol/l

KR
/^rnol/l

1. 4,10±0,44 0,06±0,04 0,17±0,06 120,2 ±24,3
2. 2,97±0,41 0,21 ±0,14 0,13±0,04 152,9±24,3
3. 3,90±0,39 0,21 ±0,13 0,10 ±0,02 168,8 ±29,8
4. 3,47 ±0,39 0,18±0,13 0,13±0,04 184,7 ±28,9
5. 3,23±0,41 0,23±0,11 0,15±0,04 181,3±29,9
6. 3,32±0,33 0,24±0,15 0,12±0,04 175,2±23,9
7. 3,60 ±0,32 0,05 ±0,03 0,10±0,04 151,3±20,1

Plasma glucose, FFA, trígiycerides (TG) and creatinine (KR) levels during the tria l (n=52) 
No. of sampling(1), glucose(2)

5. táblázat

A korrelációk alakulása szabad zsírsav és triglicerid esetében

vérv./AV szabad zsírsav(1)
sz.(2) 1 2 3 4 5 6

2 0,09 —
3 0,17 0,66 ** —
4 0,16 0,80 ** 0,83 ** —
5 0,21 0,61 ** 0,64 ** 0,74 ** —
6 0,14 0,74 ** 0,77 ** 0,85 ** 0,71 ** —
7 0,06 0,67 ** 0,59 ** 0,72 ** 0,61 ** 0,73 **

triglicerid(3)

2 0,10* _
3 0,32 * 0,49 ** —
4 0,38 * 0,66 ** 0,66 ** —
5 0,24 0,53 ** 0,56 ** 0,55 ** —
6 0,17 0,49 ** 0,72 ** 0,60 ** 0,60 ** —
7 0,30 0,57 ** 0,67 ** 0,54 ** 0,60 ** 0,71 **

Szignifikancia szintek(4): * =0,01
* *  = 0,001

Correlations in FFA and TG values 
FFA(1), No. of sapling(2), TG(3), levels of slgnlficance(4)
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6. táblázat

A korrelációk alakulása glükóz és kreatlnln esetén

vérv.
sz.(2)

glükózfl)

1 2 3 4 5 6

2
3
4
5

0,61 ** 
0,58 ** 
0,66 ** 
0,53 **

0,75 ** 
0,57 ** 
0,40 *

0,73 ** 
0,48 ** 0,58 **

6 0,54 ** 0,41 * 0,68 ** 0,67 ** 0,49 ** —

7 0,31 0,45 0,37* 0,38 * 0,29 0,45 **

kreatinin(3)

2 0,64 ** _
3 0,61 ** 0,86 ** —
4 0,56 ** 0,76 ** 0,85 ** —
5 0,56 ** 0,64 ** 0,70 ** 0,70 ** —
6 0,69 ** 0,67 ** 0,71 ** 0,70 ** 0,71 ** —
7 0,37 * 0,37 * 0,41 * 0,40 * 0,41 * 0,46 **

Szignifikancia szintek(4): * = 0,01 
* *  =  0,001

Correlatlons in glucose and creatinine values 
glucose(1), No. of sampling(2), creatinine(3), levels of significance(4)

alatt szignifikánsan magasabb, mint a frízé. Hasonló megállapításra jutottak 
Hanset és Michaux (1986) is vágóhídi és mesterséges termékenyítő állomásokon 
végzett vizsgálataik során. Doornenbal és mtsai. (1987) ugyanakkor megállapí
tották, hogy a szérum kreatininszint függ a heréktől — pontosabban a tesztoszte- 
rontermeléstől is— miután a bikák szérum kreatininszintjét szignifikánsan maga
sabbnak találták, mint az ökrökét. A fentieket látszik igazolni a saját vizsgálataink 
során kapott adatok statisztikai vizsgálata is. Kiszámítottuk az egyes időpontok 
között mért értékek közötti korrelációt, és azt kaptuk, hogy általában szoros 
korreláció van az adathalmaz elemei között, és ez a korreláció P<0,1% szinten 
szignifikáns. Kivételt képez a kiindulási alapérték és a visszaetetés időpontjában 
mért, valamint az energiahiány valamennyi szintje (kivéve a 6. időpontot) és a 
visszaetetés időpontjában mért értékek közötti korreláció (6. táblázat).

A mi, statisztikai számításokkal is megerősített eredményeink, a vizsgált 
állatok konstitúciós átsruktúrálódását valószínűsítik.

A mintákban mért glükózértékek, bár mindvégig a fiziológiai határok 
(2,3—4,1 mmol/l, Fraser, 1986) között maradtak, szoros összefüggésben tükrözik 
az energiahiányos takarmányozási állapotokat. Figyelembe kell venni azonban, 
hogy a glükózszint a vérben egyéb élettani okok miatt is változó lehet. Ilyen
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például a kor. Schröter és mtsai. (1983) megállapították, hogy a 6—12 hónapos 
kor közötti bikák vérszérumának glükóztartalma szignifikánsan különbözik a többi 
korcsoportétól. Hasonló megállapítást tettek fíoussel és mtsai. (1982), akik a kor 
előrehaladtával a glükóz vérbeli koncentrációjának csökkenését észlelték. A 
fentiek figyelembevételével tehát megállapítható, hogy az energiahiányos takar
mányozás következtében a glükóz szintjének csökkenése (6. táblázat) a vérben 
jól jelezheti ugyan a metabolikus változásokat, de csak akkor lehet egyértelműen 
elfogadni az eredményeket az anyagcserében bekövetkezett változásként, ha 
más paraméterek is alátámasztják azt.

A triglicerid vérbeli szintjének vizsgálata során (4. táblázat) általában csak 
közepes korrelációt állapítottunk meg, ami ugyan P<0,1% szinten szignifikáns 
(5. táblázat), azonban rontja az összefüggés értékét az is, hogy ha a kiinduló 
szintet hasonlítottuk össze az energiahiány csúcspontjával (6. vérvétel), akkor 
egészen gyenge (0,17) a korreláció. Ugyanakkor viszont, ha ugyancsak ezt a 
csúcspontot hasonlítjuk össze a visszaetetéskor mért értékekkel (7. vérvétel), a 
korreláció 0,71, és ez az érték P<0,1%-on szignifikáns. A fiziológiai értékeket 
(0,07—0,24 mmol/l, Henricson és mtsai., 1977) a minták egyike sem haladta meg 
az „éheztetés" végén sem, hiszen az észter vegyület nem hidrolizált formában 
még jelentős zsírmoblizáció esetén sem kerül a keringésbe. Feltételezhetjük 
viszont, hogy a statisztikai értékelés által tükrözött összefüggéseket egyedi érzé
kenység eredményezheti. Ez viszont azt jelenti, hogy az állatok metabolikus érzé
kenységének vizsgálata során az egyik jelző értékű paraméter lehet. A vett 
vérminták FFA-értékeinek elemzése során megállapíthatjuk, hogy a hosszan tartó 
energiaszegény takarmányozás következtében erősen megemelkedett értéke
ket kaptunk, jeléül annak, hogy az állatok megkezdték a „zsírraktáruk”-ban a 
triglicerid bontását és a vérpályában megindult az FFA-áramlás (4. táblázat).

Hasonló a helyzet a szabad zsírsav vérbeli koncentrációjának statisztikai 
vizsgálata során a trigiiceridnél tapasztaltakkal. Általában közepes a korreláció, és 
még ennél is gyengébb (0,14), ha a kiindulási értékeket hasonlítottuk össze az 
energiahiány csúcspontjával. Egészen más a helyzet a csúcspont és a visszaete- 
tés közötti viszonnyal, miután itt az értékek között 0,73 a korreláció, és ez 
P<0,1%-on szignifikáns (5. táblázat). Ez az eredmény összhangban van Barnes 
és mtsai. (1985) vizsgálati eredményeivel. Ez pedig szintén azt jelzi, hogy az 
egyedi változatosság nagymértékű, ami viszont utalhat az egyedi metabolikus 
rezisztencia létezésére is. Ezt megerősíteni látszanak olyan eredmények 
(Reynaert és mtsai., 1976), amelyek igazolják, hogy stresszhatásokra megemel
kedik a szérum FFA-szintje. Ennek eldöntése azonban további vizsgálatokat 
igényel. Ez az oka annak, hogy a későbbiekben a vizsgálatokat ki kívánjuk 
egészíteni a májenzimek és a pajzsmirigyhormonok, valamint a bikák utódainak 
vizsgálatával.



ÁLLATTENYÉSZTÉS és TAKARMÁNYOZÁS, 199a Vol. 42. No. 4. 347

IRODALOM
Adam, F. (1982): Enzymaktivitáten und

Substratkonzentrationen im Blut von 
monozygoten weiblicher Rinderzwillingen. 
Diss. agr^Christian-Albrechte-Universitét, Kiél,

Bames, M.A.-Kazmer, G.V.-Akers, R.M.- 
Pearson, R.E. (1985): Journal of Animal 
Science. 60. 1. 271-284. p.

Bárándi Zs.-Mézes M. (1989): Várományos 
tenyészbikák szaporaságának előrejelzése 
anyagcsereterhelési teszttel. Kutatási jelen
tés, Gödöllő.

Bozó S.-Dunay A.-Rada K-Deák M - Zsolnay 
M. (1983): A tejtermelő Állami Gazdasá- 

ok szarvasmarha-tenyésztési tanácskozása. 
GK-Agroinform kiadványa, Budapest, 65- 

82. p.
Doornenbal, H.-Tong, AKW.-Newman, J.A.- 

Murray, N.L.-Mears, G.J. (1987): Journal of 
Animal Science. 64. 2. 489-496. p.

Eulitz-Meder, C.-Geldermann, H.-Sallmann,
H.P.(1989): Züchtungskunde, 61. 3. 190- 
209. p.

Feddersen E, (1986): Unterschungen zűr 
Fruchtbarkeit und Konstitution in dér
Rinderzucht in Schleswig-Holstein. Diss. agr. 
Kiél.

Fraser, CM  (edit.) (1986): The Merck
Vaterinary Manual. Sixth Edition. Merck &. 
Co., Inc. Rahway, N.J., U.S.A.

Giesecke, D. (1984): Tierzüchter, 36. 8. 300- 
301. p.

Gráf, F. (1981): Genetische Einflüsse auf 
Enzymaktivitáten und Metabollten-
konzentration im Blut als Belastbarkeíts- 
krlterien für Milchkühe Habil. Schrift. Ludwig- 
Maximilian Universitát, München.

Harisét, R.-Michaux, C. (1986): Journal of 
Animal Breeding and Genetics. 103. 3. 227-
240. p.

Henricson, B.-Jonsson, G.-Pehrson, 8. 
(1977): Zentralblatt für Veterinármedlzin, A. 
24. 2. 89-102. p.

Istasse, L-Eenaeme, C.-van Gábriel, A - 
Cllnquart, A.-Maghuin- Rogister, G.- Bienfait, 
J.M.-van Eenaeme, C. (1990): Veterinary 
Research Communications. 14. 1. 19-29. p.

Jacobs, N.J.-van Demark, P. (1960): J. Arch. 
Biochem. Biophys., 88. 250. p.

Kaim, E.-Feddersen, E. (1987): Proceedings, 
EAAP-seminar. Study commissions on cattle 
production and animal genetics, 
Wageningen, Netherlands, 236-141. p.

Kaim, E.-Feddersen, E. (1988): Journal of 
Animal Breeding and Genetics. 105. 1. 50- 
60. p.

Kaim, E. (1991): Züchterische Aspekte zűr 
Verbesserung dér Fruchtbarkeit und 
Eutergesundheit beim Rind. Betriebs- 
wlrtschaftliche Mitteilungen dér Landwirt- 
schaftskammer Schleswig-Holstein. 430. 3- 
14. p.

Kerr, M.G. (1989): Vet. Láb. Med., Blackwell 
Sci. Publ. Oxford,

Laboruntersuchungen für die Diagnose und 
Verlaufskontrolle in dér Veterinármedizin. 
Boehringer Mannheim GmbH, Mannheim, 
1978.

Noma, A-Okabe, H.-Kita, M. (1973): Clin. 
Chim. Acta, 43. 311. p.

Reynaert, R.-Marcus, S.-Paepe, M. De- 
Peeters, G. (1976): Hormoné and Metabolic 
Research. 8. 2. 109-114. p.

Roever, G.-Claus, J.-Kaufmann, W-Kalm, E. 
(1982): Physiologie und Pathologie dér 
Fortpflanzung. Verhandlungsbericht VII.
Veterinar Humanmedizinische Tagung. 
Giessen, 96-98. p.

Roussel, J.D.-Aranas, TJ.-Seybt, S.H. (1982): 
American Journal of Vaterinary Research. 
43. 9. 1658-1660. p.

Schröter, J.-Llebetrau, R.-Oetzel, H.-Seldel,
H.-Steitz, G.-Wittek, B. (1983): Monatshefte 
für Veterinármedlzin. 38. 15. 561-657. p.

Süphke, E. (1988): Stoffwechselparameter,
Milchleistung und Futteraufnahme bei
Deutchen Schwarz- und Rotbunten Kühen. 
Diss. agr., Christian-Albrechts-Universitát Kiél.

Trinder, P. (1969): Am. Ciin. Biochem. 6. 25. p.
Vollstedt, E. (1991): Physiologische Kennwerte 

und ihre Beziehung zu ausgewáhlten 
Leistungsmerkmalen bei Kühen in dér
Hochlaktation. Diss. agr., Christian-Albrechts- 
Universitát, Kiél.

Wolter, A. (1989): Konstitutionsprüfung bei 
Bulién und deren Beziehung zűr mánnlichen 
und weiblichen Fruchtbarkeit. Diss. agr., 
Chrlstian-Albrechts-Universitát, Kiél.

Érkezett: 1993. február
Szerzők címe: Gábor, Gy.-Bozó, S.: Állattenyésztési és Takarmányozási Kutatóintézet
Authors1 address: Researrch Institute fór Animal Breeding and Nutrition 

H-2053 Herceghalom
Mózes, M.: Gödöllői Agrártudományi Egyetem 
University of Agricultural Sciences 
H-2100 Gödöllő, Páter K. u. 1.
Ríblczeíné, Szabó P.Ms.: Állatorvos-tudományi Egyetem 
University of Veterinary Science 
H-1400 Budapest, P.O.Box: 2



348 SZEMLE

A SERTÉS EMÉSZTÉSÉLETTANÁNAK 
VI. NEMZEKÖZI SZIMPÓZIUMA 

1994. október 4-6. Bad Doberan (Rostock, Németország)

A sertés emésztésélettanával foglalkozó következő, VI. nemzetközi szimpózium 
1994. október 4-6. között kerül megrendezésre Bad Doberanban, Rostock 
mellett Németországban. A programról és a jelentkezési feltételekről bővebb 
tájékoztatást az ÁTK-ban (Herceghalom, Tel.: 23-319-133; Fax: 23-319-082), 
vagy közvetlenül a rendezőktől (Vlth International Symposium on Digestive 
Physiology in Pigs, Organizing Committee, Forschungsinstitut für die Biologie 
landwirtschaftlicher Nutztiere FB Emáhrungsphysiologie „Oskar Kellner” J.-v.- 
Liebig-Weg 2, D-18059 Rostock, Germany, Tel.: (49-381)4591249; Fax: 
(49-381) 4591253) lehet kérni.

Részvételi díj: 300 DM (1994. aug. 31 -ig)
Jelentkezés 1994. február 1 -ig.

Az előadások címét és rövid összefoglalóját angol nyelven kell a szervező 
bizottságnak megküldeni.

A tárgyalásra kerülő témák a következők:

1. DIGESTION AND ABSORPTION
(carbohydrates, amino acids, lipids, minerals and trace elements, in vitro- 
techniques)

2. PERINATAL DEVELOPMENT
(gastrointestinal structure, function and regulation, physiological and nutritional, 
functions of colostrum)

3. MICROBIAL ASPECTS OF DIEGESTION
(SCFA production and absorption, micro flóra and N-metabolism, SCFA and 
epithelial differentiation)

4. REGULATORY FUNCTIONS OF NUTRIENTS
(endogenous and exogenous growth promoters, antinutritive factors, feed 
additives, peptides)

5. PIGS AS A MODEL FÓR HUMÁN DIGESTIVE PHYSIOLOGY
(motility, nutrient absorption, comparativeaspectsof gastrointestinal functions)
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A „BOCCHI-TECHNOLÓGIÁVAL” KEZELT NORMÁL ÉS 
WAXY HIBRID KUKORICÁK TÁPLÁLÓANYAG-TARTALMÁNAK 

ILEÁLIS ÉS FEKÁLIS EMÉSZHETÓSÉGE NÖVENDÉK 
SERTÉSEKEN1

SZELÉNYINÉ GALÁNTAJMAR1ANNE—SÁNDOR ANDRÁS—GRIFFNÉ FAZEKAS ANDREA— 
FÉBEL HEDVIG—SZEGEDI BÉLA—ZSOLNAINÉ HARCZI ILDIKÓ

ÖSSZEFOGLALÁS
A szerzők vékonyból T-kanüllel ellátott nagyfehér x holland lapály Fi növendék, nőivarú 

sertéseken vizsgálták, kezelésenként 4 állat felhasználásával, a Bocchi-technológia hatását normál, 
valamint waxy hibrid kukoricák táplálóanyagainak felszívódására. Megállapították a táplálóanya
gok (fehérje, aminosavak, keményítő stb.) ileális és fekális emésztési együtthatóit. Krómioxid 
jelzőanyag felhasználása Jehetővé tette a kvantitatív gyűjtés elkerülését

A vizsgálati eredmények azt mutatták, hogy a kezeletlen normál és waxy hibridek ileális . 
emésztési együtthatói között a cisztin és metionin kivételével nincs szignifikáns különbség, míg a 
bélsáranalízis szerint a nyersfehérje és az aminosavak, — kivéve a tirozint és lizint, — szignifi
kánsan jobban emésztődnek a waxy hibrid fogyasztásakor. A keményítőtartalom emésztési 
együtthatói sem a fajták között, sem a kezelés hatására nem mutatnak számottevő eltérést.

A Bocchi-technológia hatására a normál hibrid esetében a treonin, metionin, leucin, tirozin, 
ill. keményítő kivételével minden mért táplálóanyag szignifikánsan jobban emészthető mind az 
ileális, mind a fekális analízis alapján. A waxy hibrid ileális emésztési együtthatóiban a kezelés 
hatására a treonin, cisztin és lizin nem mutat szignifikánsan jobb emésztési együtthatókat, a fekális 
analízis alapján viszont a cisztin kivételével egyik aminosav sem ad statisztikailag biztosítottan jobb 
eredményt

SUMMARY
Szelényiné, Galántai M. Ms.—Sándor, A.—Gríffrté, Fazekas A. Ms.—Fébel, H. Ms.—Szegedi, 

B.—Zsolnainé, Harczi I. Ms.: FAECAL AND ILEAL DIGESTIBILITY OF NUTRIENTS IN NORMÁL 
AND WAXY CORNS TREATED BY BOCCHI-STEAMING TECHNIQUE MEASURED IN CANNU- 
LATED GROWING GILTS

lleally T-cannulated growing LWxDutch LR gilts (n=4 per treament) were used to assess the 
effect of the Bocchi-treatment on the nutrient digestibility of common and waxy corn hybrides. 
The ileal and faecal digestibility coefficients were determined. The use of chromium-dioxide as 
indicator enabled to avoid the quantitative collection.

Results showed, that ileal digestibilities in common and waxy hybrides do nőt differ 
significantly, except cystine and methionine, while faecal digistibilities of crude protein and amino- 
acids were significantly improved using waxy hybrides, except tyrosine and lysine. Starch 
digestibilities do no differ regarding neither hybrides, nor treatment.

Except threonlne, methionine, leucine, tyrosine and starch, Bocchi-technique improved both 
ileal and faecal digestibilities of nutrients significantly. Ileal digestibilities in waxy hybride were nőt 
improved by the treatment regarding threonine, cystine and lysine, while using faecal analysis only 
cystine digestibility was Improved significantly.

*^A kísérlet OTKA-támogatással készült
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BEVEZETÉS

Hízósertések abrakkeverékónek jelentős hányadát (kb. 80%) a gabonafé
lék teszik ki, amelyből hazánkban tetemes részt a kukorica képvisel. A kukoricát 
főként energiaforrásként alkalmazzuk a sertések takarmányában, de jelentős 
felhasználási aránya miatt az állatok fehérjeellátásában is fontos szerepet játszik. 
A takarmányozásban ma már csak hibrid kukoricákat használnak fel, amely hibri
dek egy részében a lizintartalom (opaque) növelése volt a cél, míg más részükben 
az energiaforrást szolgáltató keményítő összetételében hoztak létre változásokat. 
A normál endospermiumú hibrid kukorica keményítőtartalma, amely a fő energia- 
forrás, általában 25% amilózból és 75% amilopektinből áll, míg pl. a waxy hibrid 
keményítőjét 100 %-ban amilopektin képezi (Rosa és mtsai., 1977a.; Perez és 
Aumaitre, 1979). Bár a kukorica fehérjetartalma kevés, és minősége sem kedve
ző, nagy részaránya miatt e fehérje (és benne az aminosavak) értékesülésének 
mértéke mégsem közömbös.

A takarmánygyártásban elterjedtek olyan technológiák, amelyek segítsé
gével a táplálóanyagok emészthetőségét fokozni lehet. Ilyen eljárás a pelyhesí- 
tés is, amelynek során hidrotermikus és mechanikus (Bocchi-technológia) keze
lés hatására változások következnek be a takarmány táplálóanyagainak szerke
zetében. Ezeknek a változásoknak a hatása in vivő emésztési vizsgálatokkal 
ellenőrizhető.

Hazánkban a sertéshizlalásban a felhasznált hibridkukoricák fajtánkénti ete
tése nem terjedt el, mégis célszerű olyan emésztés-élettani vizsgálatok elvégzé
se, amellyel a táplálóanyag-értékesülés különbségek bemutatásával hívjuk fel a 
növénynemesítők figyelmét a fajták közötti dietétikai eltérésekre és ezen keresz
tül a takarmányozás szempontjaira.

A sertés emésztőrendszerének egyes szakaszaiban eltérő a táplálóanyagok 
felszívódása, és a hagyományos bélsáranalízissel megállapított emésztési együtt
hatók nem adnak megfelelő választ a takarmányból származó fehérjék, illetve 
aminosavak és a keményítő felszívódására vonatkozóan. A sertés vékonybelé
nek utolsó szakaszába operált T-kanül segítségével lehetőség van a táplálóa
nyagok precekális (a továbbiakban ileális) emészthetőségének megállapítására, 
és ezen keresztül az említett fehérjék, aminosavak, és a keményítő tényleges 
abszorpciójának tanulmányozására.

A fentiek indokolták, hogy vékonybél-kanüllel ellátott növendék sertéseken 
összehasonlító vizsgálat keretében állapítsuk meg két különböző hibrid kukorica 
(normál és waxy) táplálóanyagainak emészthetőségét, továbbá, a Bocchi- 
technológiávaltörténő kezelés befolyását a táplálóanyagok felszívódására.

ANYAG ÉS MÓDSZER

1. Kísérleti takarmányok

A kísérleti abrakkeverékekben 96% normál, illetve waxy kukorica volt 4% 
premix-kiegészítóssel. Négy csoportot alakítottunk ki, amelyekben kettő csoport
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kezeletlenül, kettő csoport Bocchi-eljárással kezelt kukoricát fogyasztott 
(1. táblázat).

A waxy hibrid Kunszentmiklósról (Egyetértés Mgtsz), a normál endospermiu- 
mú kukorica pedig a Herceghalmi Gazdaság termesztéséből származott. Mindkét 
kukorica hibrid kezelése Bocchi-technológiával történt, amely során „gőz+nyo- 
más+nyírás” segítségével pelyhesítik a kukoricaszemeket (Bocchi partnergaz
daságok kiadványa, 1983).

2. Kísérleti állatok

Növendék, nőivarú (átlagosan 30,0 ±2,0 kg) nagyfehérxholland lapály Fi 
sertések ileumába, a caecumtól kb. 15 cm távolságra, T-kanült operáltunk be. 
Az állatok műtéti előkészítése és műtét utáni gondozásuk az intézetünkben kiala
kított eljárással (Kubovics és mtsai., 1989) folyt. Műtét után az állatokat egyedi 
kutricákban helyeztük el, amelyben ivóvíz szükség szerint állt rendelkezésükre. 
A sertésekkel a kísérletet a műtét után, megfelelő gyógyulást követően lehetett

1. táblázat
Kísérleti takarmányok összetétele (%)

hibrid kukoricául
normál(2) waxy(3)

kezeletlen
(6)

Bocchi
eljárással
kezelt(7)

kezeletlen
(6)

Bocchi
eljárással
kezelt(7)

Kukorica(4) 96,0 96,0 96,0 96,0
Sertés premix x(5) 4,0 4,0 4,0 4,0

Összesen (8) 100,0 100,0 100,0 100,0

Sertések átl.napi
takarmány-felvétele,g(9) 1225 ±50 1265±47 1135±161 1200±82

X1 kg premix tartalmaz: Ca 16,17%; P 4,35%; NaCI 9,70%; Na 3,80%; vitamin A 131250 NE; 
vitamin D3 30625 NE; vitamin E 350 mg; vitamin K3 21,87 mg; vitamin Bi 8,2 mg; vitamin B2 
28,87 mg; vitamin Be 20,78 mg; vitamin B12 0,23 mg; nikotinsav 65,62 mg; BHT antioxidáns 
1032,5 mg; Zn 1381,25 mg; Fe 1381,25 mg; Cu 1062,50 mg; Mn 690,62 mg; I 20,72 mg; 
Se 2,12 mg(10)

Compositíon of experimental diets (%)
corn(1), normal(2), waxy(3), corn(4), swlne-premix(5), untreated(6), treated by Bocchi(7), total(8), 
average daily feed intake, g(9),

“ In the premix (Ikg): Ca 16.17%; P 4,35%; NaCI 9.70%; Na 3.80%; Vitaminé A 131250 IU; 
Vitaminé D3 30625 IU; Vitaminé E 350 mg; Vitaminé K3 21.87 mg; Vitaminé B1 8.2 mg; Vitaminé 
B2 28.87 mg; Vitaminé Be 20.78 mg; Vitaminé B12 0.23 mg; Nicotinic Acid 65.62 mg; BHT 
antloxidant 1032.5 mg; Zn 1381.25 mg; Fe 1381.25 mg; Cu 1062.50 mg; Mn 690.62 mg; 
I 20.72 mg; Se 2.12mg(10)
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megkezdeni. A kísérletben 4 sertés részesült azonos kezelésben. Az állatokat a 
kísérleti takarmányok etetése előtt, valamint a gyűjtési időszak befejezésekor 
egyedileg mérlegeltük (2. táblázat).

3. Chymus- 6s bélsárgyűjtés

A bélfisztulával ellátott sertések takarmányozása, chymus és bélsár gyűjtése 
a Szelényinó és mtsai. (1991) közleményében leírtak szerint történt, azaz a 9 nap 
előetetést követő 5 napos kísérleti szakasz három napján végeztük a chymus- és 
bélsárgyűjtést naponta négyszer, 80 percen keresztül. A takarmányadagba 
krómioxid jelzőanyagot kevertünk CrNDF formájában (CrA-tartalom 365 mg/kg,) 
mellyel elkerülhetővé vált a kvantitatív gyűjtés).

4. Laboratóriumi vizsgálatok

A laboratóriumi vizsgálatokat (szárazanyag, nyersfehérje, nyerszsír, nyersrost 
stb.) a takarmány-, a bélsár- és a chymusmintákból a MSZ 6830 szerint végeztük. 
Az aminosav-összetétel mérését Moohr-Stein alapelven működő analízissel sósa
vas hidrolízis után (Aminochrom II. tip. analizátor), a króm jelzőanyagot Czarnocki 
és mtsai. (1961) szerint állapítottuk meg.

2. táblázat

Sertések testtömegének változása a kísérleti Időszak alatt (kg-ban)

Állat
8záma(9)

Sertések testtömege a kísérlet(1)
kezdetén(2) befejezésekor(3) kezdetén (2) befejezésekor(3)

kezett(4) kezelet
len (5)

kezelt(4) kezelet
len (5)

kezelt(4) kezelet
len (5)

kezelt(4) kezelet-
len(5)

normál (6) waxy (7)
hibridkukorica fogyasztásakor (8)

1. 40,5 34,5 43,0 40,5 38,0 39,0 43,0 42,0
2. 43,0 37,5 48,0 43,0 37,0 43,0 40,0 46,0
3. 40,5 36,0 44,0 40,5 32,5 40,0 35,5 44,0
4. 40,0 37,0 44,0 40,0 35,0 35,5 37,5 37,0

Átlagos test
tömeg (10) 41,0±1,3 36,2 ±1,3 44,7 ±2,2 41,0±1,4 35,6±2,4 39,4±3,1 39,0±3,2 42,2 ±3.8

Changes in bodyweight of pigs during the experimental period (kg) 
bodyweights at(1), start(2), end(3), treated(4), untreated(5), normal(6), waxy(7), corn hybrido(8), 
id. number of animal(9), average bodyweight(IO)
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A szárazanyag-, nyersfehérje- és aminosav-tartalom meghatározást a friss, 
míg a többi mérést a 60 °C-on szárított mintákból végeztük el.

A kukorica, illetve chymus- és bélsárminták keményítőtartalmát Seidler és 
mtsai. (1988) közleményében leírt enzimes feltárás után Boehringer „UV-teszt” 
módszerével állapítottuk meg.

5. Statisztikai analízis

A kísérlet értékelését (Sváb, 1973) egytényezős varianciaanalízissel végez
tük. Mivel a kezelések között szignifikáns különbségeket találtunk az összes 
vizsgált tényezőre nézve, az eltéréseket páronként t-próbával néztük meg.

3. táblázat

A vizsgált kukoricaminták táplálóanyag- és kemónyftőtartalma, ill. amlnosav-ősszetétele
(1000 g szárazanyagban)

Megnevezés(l)
Normál hibrid(3) Waxy hibrid(4)

kukoríca(2)
kezeletlen

(5)
kezelt
(6)

kezeletlen
(5)

kezelt
(6)

Táplálóanyagok (g) (7)

Szervesany ag-tartalom (8) 954 960 959 955
Nyerst ehérje-tartalom (9) 112 106 136 136
Nyerszsír-tartalom(10) 43 45 40 48
Nyersrost-tartalom(11) 28 23 27 24
Hamu-tartalom (12) 46 40 40 45
N-mentes kiv.a.-tartalom(12) 771 785 756 769

Keményít6-tartalom(14) 700 649 608 611
Emészthető
energiatartalom MJ/kg (15) 18,68 18,11 18,43 19,00

Aminosav-összetétel(%)( 16)

THR 0,30 0,28 0,33 0,35
CYS 0,10 0,09 0,12 0,11
VAL 0,39 0,36 0,45 0,49
MET 0,18 0,17 0,17 0,17
ILE 0,24 0,25 0,32 0,37
LEU 1,07 1,01 1,22 1,34
TYR 0,31 0,27 0,33 0,34
LYS 0,26 0,29 0,27 0,31

Nutrients, starch and amlno-aclds of the com hybrides used (In 1000 g DM) 
paramoter(l), corn(2), normal(3), waxy(4), untroated(5), bocchl-treatod(6), nutrients, g(7), organic 
matter(8), crude protein(9), crude fat(10), crude fibre(11), ash(12), N-free extr.(13), starch(14), DE, 
MJ/kg(15), amino-acids (%)(16)
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EREDMÉNYEK

Takarmányvizsgálatok

A kísérleti takarmányok analízisének eredményeit a 3. táblázatban mutatjuk 
be. A waxy hibrid nyersfehérje-tartalma kb. 20%-kal volt több, mint a normál hibri
dé. Keményítőtartalomban pedig 13%-kal mértünk kevesebbet a waxy kukoricá
ban, mint a normál hibridben. Aminosav-összetételben alig volt eltérés a fajták 
között.

lieáiis és fekális felszívódási vizsgálatok

A vizsgált kukoricák kezelt és kezeletlen változatainak táplálóanyag- és ami- 
nosav-felszívódási eredményeit a 4. és 5. táblázatban foglaltuk össze. A táplá
lóanyagok közül a Bocchi-eljárásos kezelés a normál hibrid kukorica esetében a 
szárazanyag-, szervesanyag-, nyersfehérje-, nyerszsír- és N-mentes kiv. anyag- 
tartalom emészhetőségét, a chymusanalízis alapján, szignifikánsan javította. A 
waxy hibrid vizsgálatakor a nyersfehérje és nyerszsír mutatott kb. 6%-os javulást a 
kezelés hatására, míg a többi táplálóanyagban csak javító tendenciát állapítot
tunk meg. A keményítőtartalom emészthetőségében minimális javulás volt tapasz
talható a kezelés hatására mindkét fajta esetében. A keményrtőtartalom átlago
san kb. 97-98%-os emészthetőséget mutatott az ileális analízis alapján, míg a 
bélsárvizsgálattal 99%-ot meghaladó értékeket kaptunk.

Az aminosavak ileális emészthetőségében ugyancsak eltérés volt a két 
hibrid között a kezelés következtében, így a normál hibrid lizintartalmának 
emészthetősége 58,5%-ról 72,7%-ra javult, továbbá — ha nem is ilyen nagymér
tékben, de—javult a cisztin, valin, izoleucin és leucin emészthetősége is. A waxy 
hibrid aminosavai közül a lizin emészthetősége 57,0%-ról 60,5%-ra, míg a tirozin 
52,8%-ról 72,0%-ra változott, a valin, metionin, izoleucin és leucin kb. 5-7%-os 
javulást mutatott. A treonin emészthetősége mindkét kukorica esetében csak 
kismértékben tért el. A normál hibrid esetében a treonin, cisztin, valin, izoleucin és 
lizin fekális emésztési együtthatói lényegesen javultak a kezelés hatására A waxy 
kukorica aminosavai közül a metionin, tirozin, treonin és lizin emésztési együtthatói 
a kezelés következtében csökkentek.

EREDMÉNYEK MEGBESZÉLÉSE

A kukoricák közül a normál hibrid nyersfehérje-tartalma és aminosav- 
összetétele egy közepes minőségű hibrid jellemzőit mutatja, keményítőtartalma 
azonban elmarad a Sauer és mtsai. (1977), valamint Perez és Aumaitre (1979) 
által közölt értéktől, ugyanakkor Seidler és mtsai. (1988) közleményében meg
adott keményítőtartalmat közelíti meg. Megjegyezzük, hogy az utóbbiak dolgoza
tában leírt keményítőmeghatározási módszert használtuk mi is vizsgálatainkban.
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A waxy hibrid nyersfehérje-tartalma nagyobb, mint az említett dolgozatokban 
megállapított érték, de aminosav-összetételűkben alig van eltérés. A keményítő
tartalmat azonban az említett szerzők is kevesebbnek találták a waxy kukoricá
ban, mint a normál hibridben. A fehérje mellett a takarmány energiatartalma — 
amit döntő mértékben a szénhidráttartalom határoz meg—az egyik legfontosabb 
tényező az állatok hizlalása során. A szénhidrátok heterogén vegyületcsoportot 
képeznek, amelyeknek intesztinális átalakulása mind a reakció folyamatának 
fajtájában, mind a bélrendszeren belül a lebontás helyében különbözik. A könnyen 
oldható szénhidrátokat (keményítő és cukor) a szervezet saját maga által előállí
tott enzimeivel, túlnyomórészt a vékonybélben bontja, míg a sejtfal állományát egy 
energetikailag kisebb hatékonyságú mikrobiális fermentáció végzi, ami lényegé
ben a posztileális intesztinumban történik (Schulz, 1990).

Kanülös sertésekkel, hasonlójellegű kísérletekben, Sauer és mtsai. (1977) 
valamint Freire és mtsai. (1988) azt állapították meg, hogy pl. átlagos kukorica 
hibrid esetében az esszenciális aminosavak közül a lizin és metionin ileális és feká
lis emészthetőségében alig van eltérés, ugyanakkor a treonin és a cisztin, to
vábbá a szárazanyag, és a nyersfehérje jelentősen eltérően, a keményítő pedig 
átlagosan 98%-ig emésztődik az ileum végéig. Megállapították ezenkívül, hogy a 
különböző keményítőtípusok nem befolyásolják a sertések hizlalásiteljesítményét. 
Rosa és mtsai. (1977a.) közleményükben több szerzőre hivatkozva megálla
pítják, hogy a waxy kukoricakeményítő érzékenyebb az enzimes hidrolízisre, mint 
a normál kukoricakeményítő, de ez nem mutatkozik meg az állatok hizlalási telje
sítményében.

Leeuwen és mtsai. (1987) átlagos kukoricamintát vizsgáltak kanülözött 
sertésekkel és a nyersfehérje ileális emészthetőségét 70 a lizinét 57 metioninét 82 
és a treoninét 61%-nak találták. Ezeket az értékeket közelíti mindkét kukoricával 
megállapított vizsgálati eredményünk is. A fekális analízissel kimutatott emésztési 
együtthatók pedig nevezettek kísérletében a mienkhez hasonló növekedő 
tendenciát mutattak.

A 6. táblázatban foglaltuk össze az ileális és fekális analízis alapján nyert 
emésztési együtthatók közötti különbségeket. Eszerint általánosságban kimond
ható, hogy a kezeletlen normál és waxy hibrid fajták precekális, ill. posztileális 
emészthetőségi értékei között nagyobbak a különbségek, mint ugyanezek a 
Bocchi-eljárással történő kezelés után. A legnagyobb eltérést az aminosavak 
között a tirozin, treonin, lizin és valin mutatta, míg Sauer és mtsai. (1977) inkább 
csak a treonin esetében találtak jelentős eltérést, bár megállapították, hogy a 
cereáliák ileális aminosav-emésztési együtthatói kisebbek, mint a fekális analízissel 
kapottak. Hartog (1988) az abrakkeverékben 60%-ban lévő extrudált és keze
letlen kukoricát hasonlította össze kanülözött választott malacokon. Vizsgálati 
eredményei azt mutatták, hogy a kezelés kismértékű pozitív változást idézett elő 
a táplálóanyagok és ezen belül az aminosavak ileális és fekális emésztési 
együtthatóiban. Viszont az ileális és fekális emésztési együtthatók eltérései általá
ban meghaladták a 10%-ot. Poel és mtsai. (1990) vizsgálatában a kukorica keze
lése az in vitro emészthetőséget jelentős mértékben javította, ugyanakkor a vá
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lasztott malacokkal végzett kísérletben a szerves anyag és a N-mentes kiv. 
anyag, valamint az aminosavak közűi a cisztin és a prolin kivételével az ileális 
emészthetőség nem változott.

KÖVETKEZTETÉSEK, JAVASLATOK

Vizsgálatunkban a normál hibrid kukorica Bocchi-eljárással történő kezelése 
az ileális emésztési együtthatókban jelentős változást idézett elő a lizin, a cisztin, 
leucin, valamint a szárazanyag, a szerves anyag és a N-mentes kiv. anyag eseté
ben (P<0,01, ill. P<0,1%). A fekális emésztési együtthatókban a „Bocchizás” 
ugyancsak jelentős különbségeket (P<0,01, P<0,1, P<0,5%) eredményezett, a 
metionin kivételével, minden vizsgált táplálóanyagban.

A waxy hibrid ileális emésztési együtthatói közül a valin, a metionin, a izoleu- 
cin, a leucin és atirozin mutatott szignifikáns (P<0,01, P<0,1, P<0,5%) különbsé
get. A fekális emésztési együtthatók közül pedig a cisztin, továbbá a szárazanyag, 
a szerves anyag és a nyersfehérje eltérése volt szignifikáns (P<0,1, illetve 
P<0,5%).

6. táblázat

Különbségek az ileális és fekális emésztési együtthatók százalékos értékei között

Normál hibrid kukorica(1) Waxy hibrid kukorica(2)

kezeletlen (3)
Bocchi

eljárással
kezelt(4)

kezeletlen (3)
Bocchi

eljárással
kezelt(4)

Szárazanyag (8) 6,7 3,0 6,7 8,7
Szerves anyag (9) 6,0 3,2 6,1 8,0
Nyersfehórje(IO) 6,7 8,9 14,5 13,7
Nyerszsír(11) -18,7 -10,9 -25,0 -10,7
Nyersrost(12) -9,2 1,0 -6,6 8,8
N-mentes kiv.anyag(13) 7,6 3,4 6,7 7,8
Nyershamu (14) 19,9 -4,2 20,4 25,1

Kemónyftő(15) 1,8 0,9 1,4 1,7

THR 16,3 22,9 18,9 16,2
CYS -4,8 -2,4 -1,2 -3,2
VAL 10,9 12,4 14,7 7,2
M ET 5,4 7,3 8,3 -0,2
ILE 7,0 9,3 10,1 4,9
LEU 4,0 4,0 5,1 0,9
TYR 29,6 29,5 35,2 14,0
LYS 14,7 8,4 18,4 12,9

Differences between ileal and faecal dígestíbllity values (In %) 
as in Table 4 (1—4, 8—15)
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Az ileális és a fekális emésztési együtthatók közötti különbség (6. táblázat) 
egyedül a cisztin esetében mutat nagyobb értéket a chymusanalízis alapján, mint 
a bélsárból megállapított. A waxy hibrid nyersfehérje ileális és fekális emésztési 
együtthatója a kezeletlen és kezelt minta esetében 14,5-, illetve 13,7% ponttal tér 
el, míg a normál hibridé csak 6,7-, illetve 8,9% ponttal. Ezenkívül az aminosavak 
közül a tirozin, a treonin, a lizin és a valin fekális emésztési együtthatói térnek el 
legjobban az ileális analízis alapján nyert értékektől.

Mind a normál, mind a waxy hibrid aminosavainak látszólagos emészthetősé
ge chymusanalízis alapján a kezelés hatására — néhány kivételtől eltekintve — 
szignifikánsan javult, míg a többi táplálóanyagra vonatkozóan csak a normál 
hibridben tudtunk szignifikánsan pozitív hatást kimutatni.

Amennyiben a két hibridfajta aminosavainak emészthetőségét hasonlítjuk 
össze, akkor megállapítható, hogy a metionin és a tirozin kivételével jobbak a 
waxy ileális aminosav emésztési együtthatói, de a többi táplálóanyagra vonatko
zóan minden esetben gyengébbek a chymusanalízis alapján nyert értékek.

A fekális analízis alapján a normál hibridben a kezelés az aminosavak és a 
nyersfehérje emésztési együtthatóiban szignifikáns javulást mutatott, ugyanakkor 
a waxy esetében csökkenő értékeket észleltünk. Az eltérő eredmény azzal 
magyarázható, hogy az ileum végéig megtörténik a fehérjék és aminosavak felszí
vódása, míg a posztileális bélszakaszban a fehérjelebomlással egy időben folyik a 
mikrobiálisfehérjeszintézis. Ez a fehérje a mikrobafehérjék aminosav-összetételére 
jellemző szerkezetet mutat és eltér a takarmányfehérjékétől. Ezért fogadják 
el az aminosav-abszorpció lehetséges mennyiségének a vékonybél végéig 
tartó méréseket, mint olyan mennyiséget, amely az intermedier anyagcserében, a 
fehérjeszintézishez rendelkezésre fog állni, (Herrmann, 1988; Schröder és 
mtsai., 1989).

A keményítőtartalom emésztési együtthatói sem a fajták között, sem a keze
lés hatására nem mutatnak jelentős eltérést. Ezek az eredmények megegyeznek 
a Rosa és mtsai. (1977b.) vizsgálatai alapján megállapítottakkal, hogy a sertés
ben az amilóz és amilopektin teljes egészében megemésztődik. Ebből viszont az 
a következtetés vonható le, hogy a keményítő kezelés nélkül is értékesül a sertés 
emésztőrendszerében.
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A SAVAS-MELEGVIZES KIMOSÁSSAL ALKALOIDA
MENTESÍTETT KESERŰ CSILLAGFÜRT 

TAKARMÁNYOZÁSI ÉRTÉKE VÁLASZTOTT BORJAK 
TAKARMÁNYOZÁSÁBAN

SZABÓ PÉTER—HEROLD ISTVÁN

ÖSSZEFOGLALÓ
60 magyar tarka x holstein-fríz választott borjúval etetési kísérleteket végeztek keserű 

csillagfürtmag, 48 órás savas-melegvizes kimosás utáni etethetőségének és takarmányértékének 
megállapítására. Az indító és neveló borjútáp 15%-át váltották ki a szerzők a kezelt csillagfürttel, 
szemes állapotban, a táphoz keverve. A keserű csillagfürt az alkaloida-mentesítés után a szója
babbal és az extrahált szójadarával közel azonos értékű, aminosav-ósszetételét tekintve pedig 
nagy biológiai értékű abrakféleségnek bizonyult.

Megállapították, hogy a borjak számára legalább 24—36, de inkább 48 órai kezelés (alka
loida-mentesítés) szükséges. A választott borjak, az említett mértékű csillagfürtetetés hatására, 
13—22%-kal nagyobb testtömeg-gyarapodást értek el, és 12—13%-kal csökkent a fajlagos ta
karmányköltségűk. 46% nyersfehérje-tartalmú szójadarának, saját termelésű csillagfúrttel történő 
kiváltásával, tonnánként 8000 forint (32,9%), piaci áron vásárolt csillagfürt esetén pedig 6940 forint 
(27,6%) költség takarítható meg (1990).

A jól kesertelenített csillagfürt etetése étrendi és egészségügyi hátrányokkal nem jár, az 
állatok vitalitását inkább növeli.

SUMMARY

Szabó, P.—Herold, /.: THE NUTRITIVE VALUE OF BITTÉR LUPIN MEASURED IN WEANED CALVES 
TREATED BY AQUEOUS-ACIDIC WARM EXTRACTION TO REDUCE ALCALOIDS

60 Hungárián Simmental x HF weaned calves were fed by bittér lupin treated by aqueous- 
acldlc warm extraction to assess its applicability and nutrftive value. 15 % of the starter and grower 
diets were substituted by treated lupins, in form of whole seeds. Following treatment the lupin 
proved nearly equivalent to the extracted soybean meal, with favoruable amino-acid composition 
ensuring high biological value.

It was established, that fór calves a treatment of 24-36 hours was at least necessary, bút 48 
hours favourably. The lupins treated in an extent described above could give an increment of 
13—22% in gowth rate and 12-13% reduction in feed cost/gain. Utllizing domestic lupins substitu- 
tlng extracted soybean meal of 46% CP 8000 HUF/ton (32,9%), while buylng lupin at markét prlce 
6940 HUF/ton (27,6%) can be saved (1990).

Properly treated lupin does nőt cause any dietetical harm, even increases vitality.
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BEVEZETÉS

A világ, s ezen belül hazánk takarmányfehérje helyzete közismert. Az Európai 
Gazdasági Közösség takarmányfehérje szükségletének mintegy a negyedét 
tudja csak előállítani, emiatt erőteljes behozatalra szorul, egyedül a szója import
jának értéke évente több milliárd dollárt tesz ki. Ezért az érdeklődés ismét a fe
hérjében gazdag hüvelyes magvak, mindenekelőtt a szója, a takarmányborsó, a 
lóbab és a csillagfürt kiterjedtebb termesztése felé irányult.

Amíg az importált fehérje olcsó volt és a csillagfürt a neki jutó gyenge hozamú 
talajokon csak kis szemtermést adott, jelentősége alárendelt volt. A nemesítő
munka hatására megnövekedett potenciális termőképessége és fehérjehozama
— az erősödő fehérjekereslettel együtt—nagymértékben növelte az érdeklődést 
iránta. Magyarországon például, másfél évtizeddel ezelőtt országos átlagban csak 
mintegy 0,31—0,68 tonna szemet takarítottak be hektáronként, ma viszont már 
nem ritka ennek a többszöröse sem. Csillagfürttermésünk országos átlagban 2-3 
t/ha, de a fajtaminősítő kísérletekben meghaladja a 3 t/ha-t.

Anglia fajtajegyzékében egyetlen csillagfürt fajta található, a fehér virágú, 
(Lupinus albus), Vladimír fajta, melyet korábban Kievszkij Mutant néven ismertek. 
Hektáronkénti hozama 4 tonna körül van. Ha a fehérje- és az energia, valamint az 
antinutritívanyag-tartalom szempontjából egyaránt megfelelő fajtákat sikerül a 
nemesrtőknek előállítaniuk, akkor a csillagfürtnek világszerte igen nagy jövője lesz.

Számos szakértő meg van győződve arról, hogy nemcsak a helyenként 
emberi táplálékként már ma is használt édes változat, hanem a nagy hozamú 
keserű csillagfürt termesztése is—megfelelő feldolgozást feltételezve—hozzájá
rulhat az éhínség csökkentéséhez szerte a világon. Elgondolkodtató az a tény, 
hogy a keserű csillagfürt fehérjében — mondhatni — leggazdagabb takarmány- 
növényünk. Magjának kilogrammja, egyes változatokban, 380—420 g nyersfe
hérjét tartalmaz, mintegy 20%-kal többet a szójababnál! Nyerszsírtartalma is igen 
jelentős, ráadásul kis igényű növény, a talaj- és hőigényes szójával szemben, 
jószerével mindenütt megterem. Síkságon ugyanúgy, mint többezer méteres ma
gaslatokon, forró vagy hűvös, száraz vagy csapadékos tájegységeken egyaránt.

Hogy a csillagfürtkutatásban mekkora lehetőséget látnak jelenleg, az bizo
nyítja legjobban, hogy egy sor állam (USA, Kanada, Bolívia, Franciaország, Izrael 
stb.) kezdte el az utóbbi időben behatóan tanulmányozni és intenzíven hasznosí
tani az eddigi kutatások eredményeit.

Lee (1984) tényként állapítja meg, hogy a nyugat-európai országok egyre 
gyorsuló ütemben térnek rá a hüvelyesmagvak fehérjetakarmányként történő 
kiterjedtebb felhasználására. Köztük a csillagfürt egyes fajtái olyan vezető szere
pet tölthetnek majd be, ami megtörheti az amerikai szójadara és az északi 
államokból származó repcedara egyeduralmát.

Eke (1983) már korábban jelezte, hogy nincs elég devizánk takarmánybeho- 
zatalra, magunknak kell megtermelnünk a hiányzó fehérjét. A szója és a lóbab 
mellett a csillagfürttermesztés növelését jelöli meg járható útként.
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Bólteky (1988) jelentős szerepet jósol a csillagfürtnek, fehérjeigényünk fede
zésében. Megemlíti mérsékelt talajigényét és intenzív nitrifikáló hatásának kö
szönhető minimális műtrágyaszükségletét.

Fehér (1987) szerint, míg a szója és a lóbab éghajlati és talajigénye főleg 
Baranya, Bács-Kiskun, Békés, Csongrád és Hajdú-Bihar megyében elégíthető ki, 
addig a csillagfürtnek elsősorban Szabolcs-Szatmár-Bereg, Borsod-Abaúj- 
Zemplén, Nógrád, Zala és Somogy megyében növelhető a vetésterülete.

Kralovánszky és mtsai. (1987) adatai szerint szántóterületünk 4,7 millió 
hektár, melyből 0,5 millió hektáron fehérjedús takarmányokat termesztünk, amiből 
mintegy 100 ezer hektár a takarmányhüvelyesek vetésterülete. Hazai fehérje- 
termelésünk 15—20 év alatt jó másfélszeresére nőtt, mégsem elég. Növelni kell a 
hüvelyesek vetésterületét és hozamát, egyebek között a csillagfürtét is.

Iklódi (1989) szerint hazánk három tájegységében: Észak- Magyarországon, 
az Észak-Alföidön és a Dél-Dunántúlon, mintegy 250 ezer hektár homokos terület 
van, melynek számottevő részén a csillagfürt gazdaságosan termeszthető.

Fekete és mtsai. (1978), valamint Béiteky (1988) félmillió hektárra becsüli 
azoknak a savanyú talajoknak a területét, melyek ugyancsak kedvezőek a 
csillagfürt számára, miközben más értékes gazdasági növény csak gyenge vagy 
közepes termést ad rajtuk.

Béiteky és Kovács (1982) kiemelik, hogy a csillagfürt fehérjehozama a szá
mára kedvező viszonyok között nagyobb a lóbabénál, kétszerese-háromszorosa 
a homoki borsóénak, a bükkönyének és a szegletes lednekének.

Haraszti és Vetter (1980) szerint a csillagfürt termesztését ki kellene 
terjeszteni azokra az erodált, 13—17 fokos lejtésszögű erdőtalajokra is, melyeken 
a kukorica sokévi termésátlaga nem érte el a 3,0—3,5 tonnát.

A csillagfürtfehérje biológiai értéke valamivel kisebb a szójababénál, de a fő 
problémát egyes fajtáinak, főleg keserű változatainak, a megengedhetőnél 
nagyobb antinutritív anyag, egyebek között alkaloidatartalma okozza. A csillagfürt 
alkaloidái az ún. lupinek (lupinin-alkaloidák), mint a lupinin (C10H19NO); a spartein 
(más néven lupinidin: Ci5H2eN ;̂ a lupanin (C15H24N2O), mely a spartein ketonja; a 
hidroxi-lupanin (C1SH24N2O2) stb. Ezek, mint látható, kémiailag csak kissé külön
böznek egymástól. A csillagfürt alkaloidatartalmának jellemzésére rendszerint a 
sparteintartalmát határozzák meg, melynek mennyisége fajtánként igen eltérő. Az 
édes csillagfürt-változatokban rendszerint 0,1 %-nál kisebb mennyiségben van je
len, a keserű, illetve a visszakeseredett változatokban, azonban nem egyszer a 
3,0%-ot is meghaladja. A Magyar Takarmánykódex (1990) előírásai szerint ta
karmányozásra csak 0,1 %-nál kisebb alkaloidatartalmú csillagfürtmagot szabad 
felhasználni.

Jécsainé és mtsai. (1986) a vajai fehér virágú keserű csillagfürt magjában 
0,78%, a borluta sárga virágú édes változatban 0,1%, a nyírségi fehér virágú 
édes csillagfürtben pedig csak 0,09% alkaloidát találtak.

Béiteky és Kovács (1982) közük, hogy alkaloidamentes csillagfürtöt eddig 
még nem sikerült előállítani. Még a legjobb, a teljesen „édes” változatokban is 
megtalálható a lupinin, ha csak század, sőt ezred százalékos mennyiségben is, a
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keserű csillagfürt alkaloidatartalma, ezzel szemben, esetenként meghaladja a 
3%-ot is. Ha a növény fejlődése megakad és emiatt kevesebb mag képződik, 
alkaloidatartalma több lesz a szokásosnál. A környezeti tényezők közül valószínű
leg a víz szerepe a legnagyobb, kedvező nedvességviszonyok esetén ugyanis 
kisebb az alkaloidatartalom. A napfény jelentőségét bizonyítja, hogy az árnyékban 
fejlődő növény mindig több alkaloidát tartalmaz, mint amelyik kedvező napfény
viszonyok mellett nőtt.

Haraszti és Vetter (1980) szerint is az ökológiai tényezők, elsősorban a csa
padék és a fény, továbbá az ásványianyag-ellátottság mutat szoros korrelációt az 
alkaloidák felhalmozódásával. A nitrogénműtrágyázás növeli, a kálium-, a foszfor-, 
a kén- és a mikroelem-trágyázás csökkenti az alkaloidaszintet.

Hoffmann (1985) a hüvelyesmagvak jelentős előnyeként említi nagy treo- 
nintartalmukat is. Szükségesnek tartjuk itt megjegyezni, hogy számos forrás sze
rint a csillagfürt magja treoninban (1,4—1,6%), leucinban (2,5—2,8%), izoleucin- 
ban (1,3—1,6%), argininben (3,1—3,2%), cisztinben (0,4—0,5%) fenil-alaninban 
(1,7—1,9%) és hisztidinben (1,2—1,3%) gazdag, triptofántartalma (0,31—0,33%) 
is nagyobb más hüvelyes- és olajmagokénál. Az utóbbi mintegy kétszer nagyobb a 
gabonamagvakénál, viszont jóval alatta marad a legtöbb extrahált olajosmagda- 
ráénak. Az extrahált szójadara például éppen kétszer több triptofánt tartalmaz, 
mint az átlagos csillagfürt magja (Herold, 1977).

Sertésekkel, baromfifélékkel és kérődző állatokkal nagyon sok szerző 
végzett kiterjedt vizsgálatokat és megfigyeléseket a csillagfürt etethetóségére és 
hatására vonatkozóan.

Kakuk és Schmidt (1988) szerint fejőstehenekkel 2 kg csillagfürt etethető 
naponta, a tej- és a tejzsírtermelés csökkenése nélkül. Szoptató anyajuhokkal és 
bárányokkal is etethető.

Muirhead (1987) a tehenek teljes napi takarmányadagjában a nyersfehérje 
9,2%-át karbamid, 34,2%-át szójadara (a kontrolltakarmányban), illetve 37,9%-át 
édes csillagfürt (a kísérleti takarmányban) szolgáltatta. A kísérleti csoport 2,4 kg- 
mal kevesebb takarmányt fogyasztott, és 1,5 kg-mal kevesebb tejet adott napi 
átlagban. A szerző feltételezi, hogy ennek oka a csillagfürtfehérje nagyobb mérté
kű bendőbeli elbomlása. Úgy látja utólag, hogy hiba volt a takarmányba karbami- 
dot is kevernie.

Stehr és mtsai. (1972) két csoportba osztott 16 borjú egyik csoportját 
születéstől 120 napos korig hallisztet tartalmazó, a másikat pedig 30% édes 
csillagfürtöt tartalmazó darakeverékkel hizlalták. Sem a testtömeg-gyarapodás
ban, sem atakarmányértékesülésben nem tapasztaltak eltéréseket.

Schwarz és Kirchgessner (1989) tarka bikákkal, kezelésenként 12 egyeddel 
beállított hizlaiási kísérletben, különféle hüvelyeseket is tartalmazó takarmányokat 
etettek, 192 és 608 kg élósúlyhatárok között. A 11 hónapig tartó kísérletben, az 
átlagos napi takarmányfogyasztást nem befolyásolta lényegesen a takarmány 
összetétele, legkevésbé kedveltnek a „0”-ás extrahált repcét tartalmazó darake
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verék mutatkozott. Sem a vágási minőségben, sem az átlagos napi súlygyarapo
dásban az egyes kezelések között nem volt lényeges különbség. Sorrendjük a 
következőképpen alakult: 1. lóbab (1258 g); 2. extrahált szójadara (1239 g); 3. 
„OO'-ás extrahált repcedara (1204 g); 4. édes csillagfürt (1186 g), 5. borsó (1158 
g); 6. „0”-ás extrahált repcedara (1152 g).

Savas-melegvizes kivonás útján alkaloidaszegényített keserű csillagfürttel 
végzett sertéshizlalási kísérleteink eredményeiről egy korábbi közleményünkben 
már beszámoltunk (Hero/of és Szabó, 1991). Újabb kutatómunkánk során célunk 
volt a savas-melegvizes kimosás útján alkaloidamentesített (pontosabban: alka
loidaszegényített) csillagfürt etethetőségét és etetésének eredményességét 
megvizsgálni választott borjaknál. A következő kérdésekre kerestünk választ:

— Szívesen fogyasztják-e a borjak abrakkeveréküket, ha az 15% meny- 
nyiségű savas-melegvizes kimosással kesertelenített csillagfürtöt is tar
talmaz?

— Milyen az étvágyuk és a takarmányfogyasztásuk?
— Hogy alakul tömeggyarapodásuk, táplálóanyag-értékesftésük, valamint 

tömeggyarapodásuk fajlagos takarmányköltsége?
— Milyen a közérzetük, a viselkedésük, nem tapasztalhatók-e egészség

károsodásra utaló jelek?

ANYAG ÉS MÓDSZER

A Hajdúhadház-téglási Új Barázda Mgtsz-ben végeztük a kísérleteket 1990. 
május 22-tól kezdődően, 55 napon át. E célra két kísérleti (egy kisebb és egy 
nagyobb átlagtömegű), valamint két kontroll (szintén egy kisebb és egy nagyobb 
súlyú), a tejtől leválasztott magyar tarka x holstein-fríz borjúcsoport (25% holstein- 
vérhányaddal) állt rendelkezésünkre. Egy-egy csoportba 15 egyedet osztottunk 
be, csoportonként közel azonos ivararányban (8 bika és 7 üsző).

A kisebb tömegű borjak napi takarmányadagja 0,7 kg starter borjútápból és 
0,5 kg réti szénából, a nagyobb tömegű borjaké pedig 1,0 kg nevelő borjútápból,
0,5 kg kukoricadarából és 1,0 kg réti szénából állott. A kísérleti csoportok tápjá
nak 15%-át általunk kesertelenített nedves csillagfürttel helyettesítettük, melyet a 
tápba közvetlenül az etetés előtt kevertünk be. A Boscoop indító és nevelő borjú
tápok összetételét az 1. táblázatban ismertetjük.

A kísérlet kezdetén, továbbá a 35. riapján, valamint a kísérlet végén (az 55. 
napon) egyedi testtömegmérést végeztünk Vizsgáltuk a takarmányok összetéte
lét, rendszeresen figyeltük a borjak viselkedését és egészségi állapotát.

A keserű csillagfürt alkaloidatartalmának a megengedett 0,1% alá csökken
tését a Csillagfürt- és Rozstermesztési Rendszertől kapott berendezéssel végez
tük. Ez kétcellás, félautomatikus rendszer, egy-egy cellájának kapacitása 40—50 
kg mag. Az alkaloidák kimosása különböző etetési időpontokra ütemezhető vele. 
Az áztató víz melegítése, keringetése, 8 óránkénti automatikus cseréje és friss 
vízzel történő újratöltése is programozható. A csillagfürt 55—70% víztartalommal, 
egész szemekben kerül ki a gépből, szarvasmarhákkal a táp közé keverve 
etethető. Egy-egy berendezés mintegy 200—300 borjú takarmányozásához
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1. táblázat

A kísérletben etetett tápok összetétele (%)

Indító (1) Nevelő (2)

Kukorica(3) 40,0 50,0
Búza(4) 20,0 20,0
Korpa(5) 9,0 7,0
Extr. napraforgó (37%) (6) 3,0 8,5
Extr. szója (47%) (7) 20,0 —

Extr. repce(8) — 3,0
Extr. Ien(9) 4,0 —
Robobetin(10) — 6,0
Karbamid(11) — 1,5
Takarménymész(12) 1.0 1.0
BBS-ADE-18. premix 3,0 3,0

Szárazanyag, (13) % 86,0 86,0
NEm, MJ/kg 8,4 8,0
NEg, MJ/kg 5,8 5,4
Nyersfehérje, (14) % 19,2 17,0
Ca g/kg 10,0 10,0
P g/kg 6,8 6,3

Composition of the diets
starter(1), grower(2), corn(3), whoat(4), bran(5), sunflower meal (37 %)(6), soybean (47 %)(7), 
rapeseed meal(8), linseed meal(9), Robobetin(IO), urea(11), limestone(12), DM, %(13), CP, %(14)

szükséges csillagfürt kesertelenítésére alkalmas. A kimosáshoz cellánként, mint
egy 100 liter 80 °C-os meleg vízhez feloldunk 100 ml tömény foszforsavat, majd a 
40—50 kg szemes csillagfürtöt hozzáöntjük. Az anyagot az első 8 órában egy 
beépített elektromos fűtőszál állandó hőmérsékleten, egy keverőberendezés pe
dig állandó mozgásban tartja. 8 óra elteltével a gép a mosóvizet szűrőrendszerén 
keresztül kiüríti, a rendszert a vízvezeték-hálózatról feltölti, és keverőberendezé
sével az anyagot ismét mozgásba hozza. Az utóbbi műveleteket a gép 8 óránként 
ismétli.

A takarmányok teljes analízisét az MSZ 6830 előírásai szerint végeztük 
(Weende-i analízisek). A nettóenergia-tartalmat az új takarmány értékelési rend
szerszabályai szerint állapítottuk meg.

Az aminosav-tartalom, sósavas hidrolizálás után, Moore és mtsai. (1958), 
módszerével, AMINOCHROMII. típusú analizátorral került megállapításra.

A csillagfürt összalkaloida-tartalmát, a nemzetközi gyakorlatnak megfelelően, 
sparteintartalomban kifejezve mutattuk ki. Megállapítását MSZ-08 1362-80 alap
ján, lúgos feltárást és extrahálást követően, brómtimolkékkel reagáltatva, majd 
fotométerrel értékelve végeztük.

A testtömeget minden mérés alkalmával egyedileg, tizedes állatmérlegen, 
kg-os pontossággal mértük.

A borjak étvágyára, takarmányfogyasztásuk sebességére, egészségi állapo
tára és viselkedésére vonatkozóan állandó megfigyelést végeztünk.
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EREDMÉNYEK

Nyersösszetétel, a kimosás hatékonysága

összehasonlítás céljából kívánkozik ide az a kimutatás, amely a főbb 
beltartalmi mutatók tekintetében von párhuzamot a Vajáról származó keserű 
csillagfürtváltozat és a szójabab között. A 2. táblázat szerint a vizsgált csillagfürt
mag, 9,0%-kal több fehérjét, 22,8%-kal több nitrogénmentes kivonható anyagot, 
49,4%-kal több nyersrostot tartalmaz, mint a szója, viszont 62,5%-kal kevesebb 
nyerszsír van benne. A keserű csillagfürtben 1,3%-ban olyan alkaloidák vannak, 
amelyek a szójára nem jellemzők, viszont tény, hogy a szója sem mentes (más 
kémiai-biológiai természetű) antinutritív anyagoktól.

Szemes állapotban, 8 óránként, összesen 5 ismétléssel végeztünk kimosást 
a keserű csillagfürtmagon. A laborvizsgálatokat, a gépbe 30 kg mennyiségben 
felöntött mag mintáin végeztük (3. táblázat). 0 és 48 óra között a nyersfehérje
tartalom 10,5%-os csökkenését észleltük, a zsírtartalom lényegében nem válto
zott, a N-mentes kivonható anyagok mennyisége és a hamutartalom jelentős 
mértékben csökkent.

A sparteintartalom már a 32. órában, az etethetőség küszöbértékére 
csökkent.

A 4. táblázatban a csillagfürt fehérjéinek aminosav-összetételét ismertetjük 
48 órás kimosás után, az eredeti mag hasonló értékeivel összehasonlítva, az 
esetleges veszteségek megállapítása érdekében. Mint láthatjuk, a legtöbb amino- 
sav %-os mennyisége a mosatás során lényegében nem csökkent. A legtöbb 
aminosav-mennyiség varianciája a négy vizsgálat során aránylag kismértékű.

2. táblázat

A keserű cslllagíűrt (Luplnus albus) és a szójabab egyes 
beltartalmi értékelnek összehasonlítása (szárazanyag %-ban)

Csillagfürt(l) Szójabab(2)

Nyersfehérje(3) 42,4 38,9
Nyer8Z8Ír(4) 7,5 20,0
Nyersro«t(5) 12,7 8,5
N m.k.a.(6) 33,9 27,6
Nyer8hamu(7) 3,5 5,0
Alkaloidák (8) 1,3 —

Megjegyzés: A Budapesti Műszaki Egyetem Mezőgazdasági Kémiai Technológiai Tanszék 
vizsgálatai (9)

Comparison of nutrients (% In DM) In bittér lupin (Lupinus albus) and soybean 
lupin(l), soybean(2), crude protein(3), crude fat(4), crude fibre(5), N-free extr.(6), crude ash(7), 
alcQloÍdes(8), Note: Data of the Dept. fór Agr.chem. Techn.,TechnÍcal Universlty of Budapest(9)
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3. táblázat

A keserű esIllagfOrt bettartalml értékel eredetileg és a 
kesertelenítés folyamán a szárazanyag %-ában

A) Kémiai összetétel

Kezelési
idó,óra(8)

NY.F.
0)

NY.ZS.
(2)

NY.R.
(3)

N m.k.a. 
(4)

NY.H.
(5)

Ca P Ossz. 
alkaloida'' (6)

Eredeti (7) 46,1 10,6 10,0 29,5 3,8 0,27 0,44 0,40
8 x 43,2 10,6 13,9 29,8 2,5 0,21 0,40 0,23

cv% 4,5 15,8 1,4 9,9 13,1 14,30 22,50 17,10
16 x 43,0 10,4 15,1 29,2 2,3 0,20 0,34 0,19

cv% 5,6 8,7 6,7 12,0 26,7 20,00 44,10 42,10
24 x 42,9 10,3 14,6 30,0 2,2 0,23 0,23 0,15

cv% 6,8 13,6 6,1 11,3 35,9 17,30 52,20 58,80
32 x 42,2 10,6 15,8 29,4 2,0 0,23 0,26 0,12

cv% 8,9 7,5 4,6 13,8 44,0 43,50 40,30 87,30
40 x 41,4 9,4 15,5 32,0 1,7 0,21 0,25 0,09

cv% 11,8 10,1 10,8 12,8 48,3 14,20 25,00 66,60
48 x 41,3 10,6 16,7 29,6 1,8 0,23 0,24 0,07

cv% 10,2 4,9 3,8 14,5 23,8 13,00 33,30 57,10

B) Számított táplálóanyag-tartalom

Kezelési idő,óra(8) NEm(MJ/kg) NEg (M J/kg)

Eredeti (7) 12,87 8,04
8 x 9,96 6,71

cv% 14,05 16,24
16 x 9,90 6,65

cv% 14,14 17,58
24 x 12,70 8,69

cv% 9,44 12,70
32 x 10,06 6,73

cv% 14,21 14,85
40 x 9,93 6,61

cv% 7,65 8,16
48 x 10,08 6,71

cv% 9,32 9,38

~ Sparteinben kifejezve(6)

Nutrients of bittér lupin prior to and during alcaioide removal, % in DM. A) Chemical analysis, 
B) Nutrients caiculated
crude protein(1), crude fot(2), crude flbre(3), N-free extr.(4), crude ash(5), totál alcaloids as 
Spartein(6), prior to treatment(7), treatlng time(hours)(8)
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4. táblázat

A keserű és a kesertelenftett csillagfúrt amlnosav-összetétele

Aminosavak(l) a szárazanyag %-ában(2) a fehérje %-ában(3)
eredeti (4) kezelés után (5) eredeti (4) kezelés után (5)

LYS 2,06 2,06 6,91 6,69
MET 0,30 0,35 1,02 1,14
CYS 0,42 0,41 1,43 1,58
ALA 1,80 1,40 6,06 4,54
ARQ 3,35 4,03 11,25 13,07
ASP 3,81 3,91 12,81 12,70
QLU 7,78 7,76 26,12 25,12
GLY 1,20 1,30 4,06 4,24
HIS 1,12 1,04 3,76 3,40
LEU 3,08 3,52 10,36 11,43
ILE 1,54 1,93 5,19 6,29
PHE 1,59 1,52 5,50 4,95
PRO 1,59 1,46 5,50 4,74
SER 1,86 1,84 6,26 5,97
THR 1,15 1,20 3,89 3,91
TRY 1,37 1,39 4,62 4,51
VAL 2,20 2,34 7,41 7,59

Amino-aclds in bittér lupin prior to and altér treatment 
amino-acids(l), % in DM(2), % in CP(3), untreated(4), treated(5)

Termelési eredmények

A kétszer 15 kísérleti és ugyancsak kétszer 15 kontroll kisebb, illetve 
nagyobb testtömegű borjúcsoportokkal végzett etetési kísérletünk eredményeit 
az 5. táblázatban ismertetjük.

A kísérlet beállításakor a kontrollállomány 12,81%-kal nagyobb testtömegú 
volt a kísérletinél, módszertani szándékainknak megfelelően. Az eltérés szignifi
káns. 35 nap után, a kísérleti időszak kétharmadánál, a kontroll csoport előnye 
3,58%-ra, a kísérlet végére pedig már 1,24%-ra mérséklődött. Ez önmagában is 
bizonyítja a kísérleti takarmány nagyobb táplálóhatását és termelőéltékét. A 
ráhizlalt testtömeg a kísérlet első kétharmadában 20,64%-kal, a harmadik harma
dában 12,18%-kal, az egész kísérleti időszak átlagában 17,37%-kal jobb volt a 
kísérleti állománynál. Az eltérések szignifikánsak.

Az átlagos tömeggyarapodás különbsége a kísérleti borjak javára, az első 
kísérletben (a kisebb testtömegű állományban) 12,7%-kal, a második kísérletben 
(a nagyobb testtömegű állományban) pedig ennél jóval nagyobb mértékben 
(21,6%-kal) volt nagyobb. A kísérleti takarmány az ivaronkénti termelési eredmé
nyeket nem befolyásolta.
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5. táblázat

Termelési eredmények a borjúnevelési kísérletekben

Kísérlet Kezelés Beállítási Zárási Átl.napi testtömeggyarapodás (g)(5)

(1) (2) testtömeg (3] testtömeg (4) 1. 2. összesen (6)

Wsérleti(7) x 77,67 145,50 1321 1079 1233
I. n=15 CV% 11,48 9,18 17,49 37,77 10,25

Kontroll(8) x 69,82 130,00 1153 991 1094
n=15 CV% 12,68 12,98 15,86 28,08 15,80

KIsérleti(7) x 95,00 171,40 1277 1585 1389
II. n=15 CV% 5,87 6,22 14,46 10,52 10,29

Kontroll(8) x 128,20 191,00 1000 1390 1142
n=15 CV% 13,45 12,08 41,60 28,30 21,70

Kísérleti (7) 86,30 158,50 1299 1339 1312
I-II. Kontroll (8) 99,00 160,50 1077 1190 1118

Eltérés a absz.MO) -12,70 -2,00 +222 + 149 + 194
kontrolltól(9) relatív(11) -12,80 -1,20 +20,60 +12,50 + 17,30

Üszó(12) x 85,10 148,30 1095 1247 1151
n=30 CV% 26,50 17,20 23,30 28,80 17,50
Bika(13) x 100,30 170,70 1280 1278 1280
n=30 CV% 24,60 16,20 22,30 33,80 15,20

Megjegyzés: Hizlalás! napok száma: 1. szakasz 35 nap
2. szakasz 20 nap(14)

Performances in catf-rearing trials 
trialfl), treatment(2), starting body weight, kg(3), body weight at end, kg(4), average daily gain, 
g(5), totál(6), experimentái(7), control(8), difference related to control(9), absolute(10), 
relatíve,%(11), heifer(12), buli(13), Note: fattening days: 1. period 35 days; 2. period 20 days(14)

Mind a kísérleti, mind a kontrollállomány igen kedvező táplálóanyag- 
értékesüiési és ökonómiai eredményeket ért el. (6. táblázat).

A kísérleti állomány összességében, 2,9%-kal kevesebb nyersfehérje és 
12,63%-kal kisebb takarmányköltség felhasználásával ért el 1 kg testtömeg
gyarapodást a kontrolihoz képest.

A csillagfürt kesertelenítésének költségkalkulációját az alábbiakban ismertet
jük. A technológiát jellemző főbb adatok a következők:

— kétcellás kesertelenítő gép, cellánként 150 liter kapacitással,
— egyszeri kesertelenítéshez melegvíz-szükséglet: 100 liter, 70-80 °C
— 24 órás hidegvíz-szükséglet 200 liter;
— 24 órás csillagfürt-felhasználás (alkaloidamentesítésre) max. 40 kg;
— áztatási időtartam 48 óra;
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6. táblázat

Tatarmányórtókesülés a borjúnevelósl kísérletekben

1 kg testtömeg-gyarapodásra jutó(3)
KÍ8érlet(1) Kezelé8(2) nyersfehérje(4) takarmánykölt8ég(5)

GI Ft

Kísérleti (6) 212 8,76
I. 213 9,28

Kontroll(7) 214 9,80

Kísérletig) 323 12,20
II. 339 13,27

Kontroll (7) 355 14,34

Kísérleti (6) 268 10,48
NI. 276 11,28

Kontroll (7) 285 12,07

Eltérés a abszolút(9) -17 -1,59
kontrolitól (8) relatív%(10) -6,4 -12,63

Feed conversion in calf rearíng tríals 
trial(1), treatment(2), fór 1 kg body weight gain(3), crude protein(4), feed cost, HUF(5), experi- 
mental(6), control(7), dífference reláted to control(8), absolute(9), relatíve,% (10)

— évi kesertelenítési kapacitás: 15 tonna száraz csillagfürtmag;
— a kesertelenített csillagfürtmag nedvességtartalma 65—70%:
— a légszáraz és a kimosott csillagfürtmag tömegaránya 1:2,5.

Költségkalkuláció 100 kg légszáraz csillagfürt kimosására, (Ft) 
(1991-es adatok)

Amortizáció
A gép ára 200 EFt, amortizációja 20 EFt/évi 15 tonna termelésre: 

Vízmelegítés
1 liter víz 10°C-ról 80 °C-ra melegítésének energiaigénye 
293kJ, 100 literé 29300 kJ. Elektromosenergia-igénye 
29300:3614=8,1 kWó/40 kg mag. 100 kg maghoz kell 20 kWó 
éjszakai áram, á 2,70 Ft 

Hóntartás
6 órára 6 kWó/40 kg mag. így 100 kg maghoz kell 15 kWó 
áram, á 3.70 Ft 

Gépi forgatás
1,1 kW-os motorral, napi 20 óra, 22 kWó áramfogyasztás, 75%-os 
terheléssel 16,5 kWó/40 kg mag, 10 kg maghoz 41,0 kWó 
Felügyelet, karbantartás és rakodás munkadíja:

133,-

54,-

56,-

152-
52,-
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100 kg csillagfürtmag kesertelenítési összköltsége: 447,-
100 kg saját termesztésű csillagfürt önköltségi ára: 800,-

100 kg kesertelenített csillagfürt összköltsége 1247,-
Maximum 10 % súlyveszteség 
Összköltség: 1247 +10% = 1386,-

Vásárolt csillagfürt esetén (900 Ft/100 kg) 1497,-

A vizsgálatok tanúsága szerint a csillagfürt táplálóértéke mintegy 15%-kal
kisebb a 46%-os extrahált szójáénál. Ennek megfelelően a saját termelésből ke- 
sertelenített csillagfürt bekerülése, 46%-os szójával azonos táplálóértékre vonat
koztatva, 1630 Ft/100 kg, a vásárlásból származóé pedig 1736 Ft/100 kg.

Az általunk kiváltott 46%-os extrahált szójadara beszerzési ára 2430 Ft/100 
kg, így a saját termelésű csillagfürt esetén 800 Ft/100 kg (32,9%), a vásárolt 
csillagfürtnéi pedig 694,- Ft/100 kg (27,6%) költséget takaríthatunk meg.

ÁHat-egészségügyi megfigyelések

A kísérletbe vont állatállományt, a gazdaság állatorvosának a közreműködé
sével, rendszeresen figyeltük. A kísérleti egyedek viselkedése, közérzete, étvá
gya, takarmányfogyasztása, emésztése, bélsár-konzisztenciája normális volt, a 
kontrollállatokéval megegyezett. Csillagfürtmérgezésre, lupinózisra utaló megbe
tegedés és kiesés nem fordult elő. Jó egészségi állapotokra utalnak egyébként az 
ismertetett termelési éstakarmányértékesülési eredmények is.

KÖVETKEZTETÉSEK ÉS JAVASLATOK

1. A keserű csillagfürtmag nagy (71 -75) biológiai értékű szemestermény. Az 
általunk vizsgált 17 féle aminosav közül csak metioninból és hisztidinből 
van benne kevesebb, mint a szójababban, míg más aminosavakban 
gazdagabb a szójánál, natúr és kimosott állapotban egyaránt. 9%-kal több 
fehérjét, 23%-kal több nitrogénmentes kivonható anyagot tartalmaz, mint 
a teljes zsírtartalmú szójabab, viszont 65%-kal kevesebb nyerszsír van 
benne.

2. A szemes állapotban történő 48 órás kimosás során, kereken 6% tö
megveszteség állapítható meg, ami elsősorban a könnyen oldható 
Nm.k.a., valamint—jóval kisebb mértékben — a hamuanyag egy részé
nek kioldásával magyarázható. A sparteinben kifejezett alkaloidatartalom, 
a kimosás hatására, az eredetinek egyötödére csökken, sót már 32 órás 
kezelés után lecsökken, a még megengedhető értékre. Aminosav-



ÁLLATTENYÉSZTÉS és TAKARMÁNYOZÁS, 199a Vol. 42. No. 4. 373

tartalom tekintetében, a kimosás hatására bekövetkező, egyértelmű 
változás nem állapítható meg.

3. A keserű csillagfürtöt, szemes állapotban kell méregtelenítés céljából át
mosni. Ezt úgy végezzük, hogy a mosóvíz 8 óránkénti cserélése után, a 
szemeken maradó mosólémaradékot, friss víz felöntésével leöblítjük és 
csak ezt követően töltjük fel újra vízzel a rendszert. A darált állapotban 
történő méregtelenítést kerülni kell, mert így, a mosóvízben távozó fino
mabb dararészekkel, veszteség ér egyes táplálóanyagokat, különösen a 
fehérjét és az aminosavakat, másrészt a dara eltömi a szűrőbetétet, 
rontva ezzel a kimosás hatékonyságát.

4. A mosóvíz, környezetvédelmi szempontokra tekintettel, csak többszörö
sére hígítva kerülhet élővízbe vagy közüzemi csatornába. A hígítatlan mo
sóié trágyaszarvasra, szántóföldre és gyepre kilocsolható, nyárfás hígtrá
gya-ülepítőre is ereszthető. Célravezető lehet, nagyobb volumenű mosóié 
képződése esetén, az alkaloidák kinyerése és gyógyszeripari feldolgozá
sa. A visszamaradó lé már nem környezetszennyező.

5. A korán elválasztott, 70—78 és 95—130 kg kezdő testtömegű magyar 
tarka xholstein-fríz (25% holstein-vérhányadú) borjakkal, 15% kesertelení- 
tett csillagfürt etetésekor két hónap alatt, 13—22%-kal nagyobb testtö
meg-gyarapodás érhető el, a hagyományos tápot fogyasztó állományhoz 
mérten. A borjak 1—9%-kal kevesebb emészthető nyersfehérjéből és 
12—13%-kal kisebb takarmányköltséggel állítanak elő 1 kg testtömeg
gyarapodást, mint a hagyományos összetételű (kontroll) tápot fogyasztó 
társaik.

6. A 46% nyersfehérje-tartalmú szójadarának, saját termelésű keserű csillag
fürttel való kiváltása során, a szójadaráéval azonos táplálóértékre szá
mítva, tonnánként 8000 forint (32,9%) piaci áron vásárolt csillagfürt esetén 
pedig 6940forint (27,6%) költség takarítható meg.

7. A választott borjak abrakkeverékéhez 15% száraz magnak megfelelő 
mennyiségű mosott, nedves csillagfürt keverhető a vályúba. A most 
ismertetett alkaloidamentesítő berendezés közepes méretű farmergazda
ság állatállományának kiszolgálására alkalmas. Az ennél jóval nagyobb 
farmgazdaságok részére célszerű nagyobb gépet is konstruálni és forga
lomba hozni.
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ADATOK A BIVALYBORSÓ (LABLAB PURPUREUS L. SWEET) 
ZÖLD RÉSZEINEK TÁPLÁLÓANYAG-TARTALMÁRÓL

MÁTHÉNÉ GÁSPÁR GABRIELLA—VETTER JÁNOS-SZŐCS ZOLTÁN

ÖSSZEFOGLALÁS
1990-ben a Lablab purpureus faj Afrikából, Amerikából é6 Ausztráliából származó öt különbö

ző növekedési típusú és tenyészidejű változatának vegetatív részeit mintázva vizsgáltuk a tápláló- 
és á8ványianyag-tartalom értékek alakulását hazai viszonyok között.

Megállapítottuk, hogy Magyarországon termesztve általánosságban lassú a növényfaj fejlődé
se, különösen a rövidnappalos változatoké, s ez tükröződik a táplálóanyag-tartalmi értékekben is, 
így a viszonylag magas nyersfehérje-, vagy a szakirodalomban közöltnél alacsonyabb nyersrosttar- 
talomban. Jellemzőnek tűnik a faj néhány ásványieiemben (kálcium, réz, cink, mangán, vas) való 
gazdagsága, s ugyanakkor a foszforban való relatív szegénysége.

Kedvező hozameredmények esetén szükségesnek látszik a takarmány értékét jelentő
sen meghatározó egyéb anyagok (pl. antinutritív, toxikus anyagok) vizsgálata is.

SUMMARY
Máthéné, Gáspár Q. Ms.—Vetter, J.—Szőcs, Z.: INFORMATION ABOUTTHE NUTRIENTS OF THE

VEGETATÍVE PARTS OF LABLAB PURPUREUS L. SWEET

In five cultivars of Lablab purpureus, originated from Africa, America and Australia, having 
different growth dynamics and vegetatíve length nutrlents and minerals were analysed in 1990, 
according to Hungárián growing conditions.

It could be stated, that Lablab species grew slow in Hungary, particulary those of short 
photoperiode and this was resulting in a relativety high crude protein and lower crude fibre 
compared to values having been published in the llterature. This plánt was characteristically rich in 
certain minerals (Ca, Cu, Zn, Mn, Fe) and relatively poor in phosphorus.

Other important paramétere influencing feeding value (antinutrients, toxlc substances) should 
be carried out as soon as favourable yields seem to be realistic.
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BEVEZETÉS

A bivalyborsó a trópusi Afrikából, Ázsiából származó, leginkább a karósbab
hoz hasonló, durva szárú, erős gyökérzetű pillangós növény. Ezt, az eredeti 
termőhelyén évelő növényt többféleképpen hasznosítják, abrak- és zöldta
karmányként, valamint zöldségnövényként (Duke, 1981; Thomas és Pabas, 
1982; Skerman és mtsai., 1988). Elterjedését segíti, hogy számos változata ré
vén a legkülönbözőbb csapadék- és talajviszonyokhoz képes alkalmazkodni. 
Zöldtakarmányként Brazíliában és Ausztráliában termesztik (Tropical legumes, 
1979; Wood, 1983; Skerman és mtsai.,1988). A V/gna-féléknél erősebb, rosto
sabb a szára, a teljes növény átlagos rosttartalmát 28—30%-osnak találták (Du
ke, 1981; Skerman és mtsai, 1988). Fehérjetartalma más pillangósokhoz hason
lóan magas, a szárban 11%, a levélben 25%, a növény egészében pedig 
14—19% körüli (Duke, 1981; Wood, 1983; Skerman és mtsai., 1988). Zsírtartal
ma (3,0—3,5%), hamutartalma (14,8%), foszfortartalma (0,24%) átlagos érték a 
pillangósokon belül, kálcium- és vastartalma viszont a család legmagasabb érté
keit mutatja (Tropical legumes, 1979; Duke, 1981; Skerman és mtsai., 1988;).

A bivalyborsó hazai vizsgálatát indokolták a szakirodalom szerint várható 
kedvező tulajdonságai, szárazságtűrése, kedvezőtlen talajadottságokkal szem
beni toleranciája és kiváló takarmányértéke. Miután 1989-ben meggyőződtünk 
arról, hogy a bivalyborsó legtöbb változata Magyarországon egyéves növényként 
termeszthető, hazai körülmények között kívántunk a vegetatív részek tápláló
anyag-tartalmáról adatokat szerezni.

ANYAG ÉS MÓDSZER

Az MTA ökológiai és Botanikai Kutatóintézetének munkatársai által beszer
zett változatokat 1990-ben a GATE Mezőgazdasági Kutatóintézet (Kompolt) 
Albertmajori Telepén, illetve a GATE Genetika és Növény nemesítés Tanszék 
kísérleti terén, Gödöllőn vetettük el május elején. Az elvetett változatok egyönte
tűen igen jó szárazságtűrést mutattak 1990 aszályos nyarán, azonban jelentős 
különbségeket regisztrálhattunk a fejlődés és növekedés gyorsaságában, vala
mint a növény bokros, ill. kúszó jellegében. Éppen ezért mintavételeink során 
igyekeztünk a legeltérőbb típusok közül egy-egy jellemzőnek tűnőt kiválasztani. A 
bokros növekedési típusúak közül a Vr 598, illetve a 234 jelű változatokat, az 
átmeneti, inkább kúszó típusúak közül a Highworth Ausztráliában nemesített 
fajtát, míg a kúszók közül a szintén ausztráliai Rongai fajtát, ill. a P 5310 jelű 
változatot mintáztuk.

A babhoz hasonlóan melegigényes növényfaj egységesen jellemezhető a 
viszonyainkhoz képest hosszú fejlődési idejével. Különösen vonatkozik ez a rö
vidnappalos változatokra, melyek így fejlődés-élettani szempontból a nyár végén 
is még fiatalok, a generatív szakasz legelején levők voltak.

A mintavételt Albertmajorban augusztus végén, míg Gödöllőn október elején 
az Állatorvos-tudományi Egyetem Növénytani Tanszékének munkatársai végez
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ték, s itt került sor a minták beltartalmi analízisére is a korábban már alkalmazott 
és leírt módszerekkel (Tölgyesi, 1969; Haraszti és Vetter, 1987-88; Vetter, 1988; 
MSz6830; Magyar Takarmánykódex, 1990).

EREDMÉNYEK

A növényfaj az egész vegetációs időszak alatt folytatódó növekedésének 
következményeként a vizsgált változatok augusztusban és októberben vett 
mintáinak szárazanyag-tartalma nem különbözött: átlaguk augusztus végén 
24,32%, október elején 24,86% volt (1. táblázati. A növényi részek száraz
anyag-tartalma gyakorlatilag nem volt eltérő, bár a levél szárazanyag-tartalma 
augusztusban 2,96%-kal, október elején 1,5%-kal nagyobb volt a szárénál. A 
vizsgált változatok jelentős tenyészidőbeli különbsége ellenére a szárazanyag
tartalom eltérései jelentéktelenek voltak.

1. tálázat

Szárazanyag-tartalom a Lablab purpureus faj vizsgált 
változatainak vegetatív részeiben

Termesztés Mintavétel Változat Növényi rész szárazanyag-tartalma, %(4)
helye (1) ideje (2) (3) levél (5) szár (6) együtt (7)

Kompolt aug. 27. Rongai 26,70 21,80 23,40
Highworth 26,80 21,60 24,00
P 5310 25,80 22,00 23,50
Vr 598 25,80 26,20 25,90
234 25,40 24,10 24,80

X 26,10 23,14 24,32
8 0,62 1,98 1,04
cv% 2,36 8,58 4,29

Gödöllő okt. 10. Rongai 26,20 21,80 23,80
Highworth 26,60 26,20 26,30
P 5310 23,40 23,60 23,50
Vr 598 26,40 24,30 25,30
234 25,70 24,90 25,30

X 25,66 24,16 24,86
8 1,31 1,63 1,18
CV% 5,09 6,74 4,73

Dry matter content In the vegetatíve parts of the Lablab purpureus samples examined 
ölte of growing(1), date of sampllng(2), varlety(3), dry matter of plánt parts, %(4), leaves(5), stalk(6), 
leaves and stalk together(7)
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Mint a legtöbb pillangós takarmánynövénynél, úgy a Lablab purpureusnál is 
lényeges jellemző a levél és szár tömegének aránya Mintáink átlagában ugyan a 
levél és a szár tömege nagyjából azonos volt (arány: 0,94—0,99), azonban az 
egyes változatok között, különösen az augusztusi mintavételkor, jelentős eltéré
sek voltak (0,49—1,58). A növekedési típus hatását tükrözi a bokros típusú válto
zatok kúszó típusúaknál magasabb levél aránya (2. táblázat).

Táplálóanyag- és ásványiarryag-tartalom

A nyersfehérje-tartalom (3. és 4. táblázat) az augusztusi mintákban átlago
san 21,9% volt szárazanyagra vetítve, s ez a lucerna zöldbimbós állapotának 
megfelelő érték, októberben az átlag ennél alacsonyabb: a levélben 23,72%, a 
szárban 12,3%, ez a virágzó lucernáéhoz hasonló érték (Magyar Takarmánykó
dex, 1990). A növény fehérjetartalmának októberben alacsonyabb értéke némileg 
ellentmondani látszik a vizsgált változatok közül kettő (Rongai, Highworth) késő 
őszi erőteljes vegetatív növekedésének. Feltételezhető, hogy ennek a talaj 
N-dinamikájával összefüggő szezonális fehérjetartalom-dinamika az oka.

A nyerszsírtartalom az egész növényt együttesen vizsgálva augusztusban 
1,71%, október elején a levélben 2,75%, a szárban ennél alacsonyabb, céak 
1,00% volt (3. és 4. táblázat). A viszonylag alacsony nyerszsírtartalom értékének 
több oka is lehet.

A hamutartalom (4. táblázat) a levélben magasabb értéket mutatott 
(11,92%), mint a szárban (7,21 %), s a változatok közti különbségek is a levélben 
voltak jelentősek (levél: cv = 49,01%, szár: cv=5,33%).

2. táblázat

Levél és szár aránya a vizsgált változatoknál
(friss anyagra vonatkoztatva)

Változat (1)
Levél: szár arány (2)

aug. 27. oki 10.

Rongai 0,49 0,84
Highwort 0,89 0,72
P 5310 0,70 0,78
Vr 598 1,58 1,20
234 1,30 1,16

X 0,99 0,94
s 0,44 0,22
cv% 48,89 23,79

Leaf and stalk ratlo of the samples examlnod (In fresh matéria!) 
variety(1), leaf: stalk ratlo(2)
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3. táblázat

Téplálóanyag-tartalml értékek alakulása a Lablab purpureus fa] 
három változatánál és egyéb pillangósoknál hazai adatok alapján

(g/100 g szárazanyag)

Növény, ill. 
változat 

(1)

Időpont, ill. 
fejl.állapot 

(2)

Nyers
fehérje

(3)

Em. ny. 
fehérje 

(4)

Nyers
zsír
(5)

Hamu

(6)

Nyers
rost
(7)

ADF

(8)

Lignin

(9)

Cellulóz

(10)

Lablab 
purpureus 

Rongai 
Highworth 
Vr 598

aug. 27. 24,85
20,24
20,88

20,16
16,03
16,33

1,95
1,74
1,45

11,34
8,83
8,12

19,13
23,85
24,45

21,19
24,30
23,70

5,44
7,02
6,40

14,99
16,82
16,83

Átlag (11) 21,99 17,51 1,71 9,43 21,81 23,07 6,29 16,21

Rongai 
Highworth 
Vr 598

okt 10. 19,90
15,13
16,16

15,23
11,30
11,63

1,73
1,62
1,86

9,47
7,29

10,29

22,67
24,89
22,63

26,10
27,43
24,60

7,16
7,64
8,48

17,89
19,03
21,97

Átlag (11) 17,06 12,72 1,73 9,02 23,40 26,04 7,76 19,63

Medicago 
sativa ~ 

bimbó- 
san (12) 
virágzás
ban (13)

20,40

17,90

— 2,90

2,70

11,70

8,80

27,90

32,80

— — —

Egyéb pillan
gósok  ̂^ (14) 26,21 6,47 19,00

^ Magyar Takarmánykódex, 1990, 
Vetter, 1988.

Megjegyzés: Augusztusban a Rongai és Highworth nemesített fajták virágzás előtt voltak, a Vr 598 
viszont már zöldhüvelyes állapotban, októberben a Rongai zöldbimbós, a Highworth virágzó álla
potban volt, a Vr 598 pedig másodszori virágzásban

Hungárián data for nutrient content of three Lablab purpureus samples and of other 
Papilionaceae
plánt or variety(1), date or stage of development(2), crude protein(3), digestible crude protein(4), 
crude fat(5), ash(6), crude fibre(7), ADF(8), lignin(9), cellulose(IO), mean(11), alfalfa in 
budding(12), in blooming(13), other Papilionaceae(14)
Comment: In August Rongai and Highwort varieties were in vegetatíve phase and “Vr 598" was 
after blooming. In October Rongai was prior to blooming and Highwort and “Vr 598” was in 
bloomíng

A minták szárazanyagra vetített savdetergens rost-, lignin- és cellulóztartal
ma (3. és 4. táblázat) az irodalomban (Duke, 1981; Skerman és mtsai., 1988) 
közöltöknél alacsonyabb értékek. Ennek a hazai, viszonylag rövid tenyészidőszak 
és a már említett fejlődés-élettani fiatalság lehet a magyarázata.

A minták ásványielem-tartalmának elemzése 22 elemre terjedt ki, azon
ban más növényfajokkal való összehasonlíthatóság kedvéért a teljes növény 
vizsgálati adataiból csak 9 elem adatait közöljük (5. táblázati. A vizsgált minták
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4. táblázat

Átlagos téplálóanyag-tartalom a Lablab purpureus faj levelében és szárában
(g/100 g sz.a.)

Növényi rósz 
d)

Nyersfehérje
(2)

Nyerszsír
(3)

Nyersrost
(4)

Hamu
(5)

Lignin
(6)

Cellulóz
(7)

Levél x 23,72 2,75 14,05 11,92 2,97 11,21
(8) s 1,94 0,60 1,49 5,84 0,45 1,32

Szár x 12,29 1,00 30,49 7,21 10,46 23,09
(9) s 4,28 0,05 1,16 0,39 1,48 1,44

Average nutrient content In the stalk and leaves of Lablab purpureusigHOO g dry materíal) 
plánt partfl), crude protein(2), crude fat(3), crude fibre(4), ash(5), lignintő), cellulose(7), leaves(8), 
stalk (9)

5. táblázat

Fontosabb ásványlelem tartalmak a Lablab purpureus, 
az Astragalus és Amaranthus fajokban

(szárazanyagra vonatkoztatva)

Növény Ca P Mg K Na Mn Cu Zn Fe

(1) g/kg mg/kg

Lablab purpureus 
(n=5) x 19,70 2,15 4,05 20,39 69,2 127,70 14,54 46,07 538,50

8 3,38 0,12 0,58 1,41 10,3 74,32 1,89 2,33 515,48
Astragalus
fajok(2)xx X 10,49 3,10 2,28 34,20 33,0 41,30 12,90 35,40 226
(n=17) s 2,72 0,58 0,60 18,80 17,0 17,70 5,90 10,50 178

Amaranthus
fajok(3)x X 22,30 3,40 11,37 36,30 89,2 33,70 8,90 33,10 190
(n=9) 8 0,50 1,00 2,90 8,80 22,4 9,30 2,50 6,30 40,10

x 1990-es saját adatok, 
xx Haraszti és Vetter (1987—88)

Levels of important elements in Lablab purpureus, Astragalus and Amaranthus species (in 
dry matter)
plant(1), Astragalus species(2), Amaranthus species(3), x — own data from 1990

kálciumtartalma magas, a káliumtartalomhoz hasonló (Ca-tart. 19,7 g/kg sz.a., K- 
tart. 20,39 g/kg sz.a.), a foszfortartalma pedig alacsonyabb az átlagosnál (2,15 
g/kg sz.a.), így a Ca/P arány a kedvezőnél tágabb. A réz- és cinktartalom a szo
kásos értéknél kicsit, a mangán- és vastartalom viszont jóval nagyobb, bár 
meglehetősen nagy a szórás is (Mn: cv = 58,2%, Fe: cv = 95,7%). Az Astragalus 
és Amaranthus fajok átlagértékeihez képest tapasztalt eltérések oka csak 
részben kereshető a talaj tulajdonságaiban. Feltétlenül faji sajátosságra utal pl. az 
azonos időben és helyen begyűjtött Amaranthus és Lablab minták ásványielem- 
tartalmának néhány különbsége (pl. Mg, Mn és Fe).
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382 SZEMLE

EURÓPAI ÁLLATTENYÉSZTŐK SZÖVETSÉGE (EAAP)
44. TUDOMÁNYOS ÜLÉSSZAKA, AARHUS (DÁNIA) 1993 

LÓTENYÉSZTÉSI SZEKCIÓ

A dán lótenyésztés nem tartozik a különösen kiugró új eredményekkel 
dicsekedhetők közé, azonban mind a sportlótenyésztésben, mind a régi fajtáinak 
(frederiksborgi, knabstrup, jütlandi) megőrzésében a napjainkban korszerűnek 
számító elveket követi. Az utóbbi években a ló takarmányozásával kapcsolatos 
beszámolók (H.Staun) fűződnek a dán lótenyésztési kutatáshoz.

A ló takarmányozásában francia kutatók kísérleti eredményei megerősítették 
az általuk kidolgozott nettó energián alapuló takarmányozási rendszer használha
tóságát. Érdekes beszámolók hangzottak el arról, hogy a munka, ill. a fizikai 
igénybevétel növekedése miképpen befolyásolja a takarmányok emészthetősé
gét, azonban ezen a téren további vizsgálatokra van szükség ahhoz, hogy a 
gyakorlat is figyelembe vehesse az eredményeket.

A résztvevő országok többsége beszámolt arról, hogy milyen rendszerben 
tartják nyilván a tenyésztési és teljesítményadatokat. A módszerek többnyire a 
nyereményösszeg alapján számolnak, vagy művileg kialakított pontszámot hasz
nálnak. A lovak tehetsége közötti különbség mindkét esetben mesterséges, egyik 
sem jobb, vagy rosszabb a másiknál. A franciák (Anne Tavernier) intenzíven 
dolgoznak egy olyan rendszer kialakításán, amely csak a helyezéseken alapulna. 
Nehéz ezt megcsinálni azért, mert ki kell küszöbölni az eltérő nehézségi fokú 
versenyek és a helyezettek közötti eltérő különbség hatását.

Megállapítható, hogy a tenyésztők fiatalabb generációi egyre többen veszik 
figyelembe a tudományos tenyészértékbecslés adatait és ez a lovak piaci értéké
re is kihat. A számításokat a legmodernebb statisztikai módszerekkel végzik.

Ki kell emelni a finnek központi nyilvántartási módszerét, ahol a vércsoport
vizsgálat is kötelező a lovak azonosítására és a származás ellenőrzése céljából.

Figyelemre méltó és nagy létszámon alapuló kutatási eredmény, hogy a 
viszonylag korábban kezdett sportpályafutás nem hat kedvezőtlenül sem a lovak 
pályafutásának hosszára, sem pedig az elért eredményekre.

A lovak egyedi kezelésének, trenírozásának élettani alátámasztását igye
keznek elősegíteni a vér tejsavtartalom emelkedésének és a tréningállapotnak az 
összefüggésével kapcsolatos vizsgálatok. Ezek a humán sport eredményeit 
hasznosító kutatások ígéretesek a lóversenyzés és a lovassport számára is.

A kancatej összetételéről elhangzott beszámolók rendkívül értékesek, mivel 
a zsírsavak hatása éppen napjainkban kerül az orvostudományban is előtérbe.

Mint minden évben, 1993-ban is jó képet kaptunk ezeknek a vitáknak a 
során arról, hogy mivel foglalkoznak a lótenyésztés kutatói és különösen örvende
tes volt, hogy az előadásokat nagyon sok esetben fiatal kutatók, tenyésztők, ill. 
állatorvosok tartották.

Dr.Bodólmre
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EURÓPAI ÁLLATTENYÉSZTŐK SZÖVETSÉGE (EAAP)
44. TUDOMÁNYOS ÜLÉSSZAKA, AARHUS (DÁNIA) 1993 

TAKARMÁNYOZÁSI SZEKCIÓ

A takarmányozási szakbizottság különböző szekcióülésein közel 100 elő
adás hangzott el, illetve került posztereken ismertetésre. Az egyes témakörök a 
következők voltak:

— A takarmányok táplálóértékének becslése gyors, pontos módszerekkel.
— Szénhidrátok a tejelő tehenek takarmányozásában.
— A takarmányozás hatása a kocák élettartamára.
— A mikrobiális aktivitás manipulálása az állatok emésztő rendszerében.
— Szabadon választott témák.
Az első szekció keretében kémiai, enzimes, in situ, in vitro, és infravörös 

spektroszkópos (NIRS) eljárásokkal, továbbá regressziós együtthatók segítségé
vel használható gyors, táplálóanyag-értékelési módszereket ismertettek az egyes 
előadók. Közismert, hogy valamely takarmány táplálóértéke a felvett mennyiség 
és az emésztőrendszerben abból abszorbeálható táplálóanyag-tartalom a függ
vénye. A takarmányfelvétel és az egyes szénhidrát-frakciók emésztése a poten
ciális emészthetőségtől, a megemésztett hányadtól és az áthaladás sebességétől 
függ. A beszámolók szerint ezek meghatározásához az in sacco eljárás kiválóan 
alkalmas. A további eredményekből kiderül, hogy ez a módszer a fehérjeértékelé
séhez ugyancsak jól használható. Az in situ módszer mellett a potenciális 
emészthetőséget bendőfolyadék vagy enzimek segítségével in vitro kísérletekben 
is jól meg lehet határozni.

Spanyol és angol eredmények szerint, infravörös spektroszkópiával az 
energia abszorpciója jól becsülhető és a Weende-i, a Van Soest, az in vivő és in 
vitro módszerekhez képest ez a meghatározás gyorsabb és pontosabb.

További előadások foglalkoztak a szénhidrátok egyes frakcióinak specifikus 
hatásával az anyagforgalomban és a táplálóérték alakulásában. Megállapították, 
hogy az egyes frakciók ismerete alapján regressziós együtthatók segítségével a 
takarmányok energiaértéke jól becsülhető. Ebben a témakörben 3 magyar elő
adás hangzott el, a lucerna és a rétiszéna, továbbá a szilázsok táplálóérték
becslésével kapcsolatban, valamint a keveréktakarmányokban levő nem 00-ás 
repcehányad kimutathatóságáról.

A szarvasmarhatenyésztési szakbizottsággal együttesen szervezett szek
cióülésen kerültek ismertetésre „A szénhdirátok a tejelő tehenek takarmányozá
sában” témakör előadásai. Dán, angol és francia kutatók számoltak be a 
szénhidrátok mennyiségének, az egyes szénhidrátfrakciók hányadának, valamint 
a takarmány fizikai formájának a hatásáról a rágásra és a kérődzésre. A bendő 
alacsony pH-értéke, a fehérje csekély oldhatósága, keményítő- és szénhidrátgaz
dag adagok esetében csökkenti a mikrobiális rostemésztést, ami az egységnyi 
takarmányra jutó kérődzés időtartamának csökkenését vonja maga után.

Angol eredmények szerint, a zsírkiegészítósnek a tej fehérjetartalmára gya
korolt negatív hatását, laktóz adagolással csökkenthető. Dán adatok azt bizonyít
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ják, hogy az abraktakarmányoknak fűpellettel való helyettesítésekor a nagytelje
sítményű tehenek takarmányfelvétele növekedett, a tejtermelés csökkent, a 
tejzsír és tejfehérje növekedett, így a korrigált tejmennyiség lényegében nem 
változott. Kevesebb tejet termelő tehenek nem fogyasztottak nagyobb mennyi
ségű takarmányt, a tej zsírtartalma nem változott, a fehérje és zsír és a korrigált tej 
mennyisége azonban csökkent.

A takarmányozás hatása a kocák élettartamára, életteijesítményére téma
körben 14 előadás hangzott el, ezek a kocatej ásványianyag-tartalmával, a 
repcedarának az életkorra gyakorolt hatásával, a felnevelés alatti takarmányellá
tás és az élettartam közötti összefüggéssel, a kocasüldőktől, illetve a többször fialt 
kocáktól származó utódok életkorának alakulásával foglalkoztak. Magyar kuta
tók előadásukban a különböző faktorok hatását vizsgálták az életkor alakulására, 
és megállapították, hogy normál tenyésztésbevételkor a testtömeg, a születés- és 
a választáskori súly csak kevéssé és nem szignifikánsan befolyásolja a kocák 
élettartamát. A szoptatás időszakában bekövetkező testtömegcsökkenés a ta
karmányfelvétel, a két fialás közötti idő, a fialás időtartama szignifikáns R=0,53 
összértékben befolyásolja a kocák élethosszát. Az étvágy és ezzel a nagyobb 
takarmányfelvétel negatívan hat az élettartam alakulására. Foglalkoztak a felne
velés és vemhesség alatti takarmányellátás hatásával is és megállapították, hogy 
megfelelő tenyészanyag esetén a takarmányellátás nagyobb változásai sem 
befolyásolják számottevően a kocák élettartamát. A kocák élettartama ad libitum 
energiadús takarmányozás esetén elsősorban a lábgyengeségek és a betegsé
gek miatt csökken, míg az alacsony fehérjeellátásnak nem volt hatása az életkor 
alakulására.

A következő szekció keretében az emésztőrendszer mikrobatevékenysé
gének befolyásolhatóságával foglalkoztak az előadók, összesen 9 előadás 
hangzott el. A bendő és a nem kérődzők emésztőrendszerében a mikrobiális akti
vitás manipulálásával kapcsolatos kísérleteiket ismertették francia és dán elő
adók. A bakteriális anyag bendóbeli recirkulációjának szimulálásáról holland, a ló 
vakbél emésztésének manipulálásáról pedig francia előadók számoltak be. Az 
ásványianyagok lebonthatóságával fűfélékből, illetve a szabad aminosavak hasz
nosulásával foglalkoztak horvát és lengyel kutatók.

Az ú.n. szabadon választott témákban 42 előadás hangzott el a takarmá
nyozás legkülönbözőbb területeiről, köztük 3 magyar eredményekről szólt, (a nia- 
cin kiegészítésnek a N-forgalomra és a bendőfermentációra gyakorolt hatásáról 
borjakban, az extrudált olajos szója hatása a zsír és a telítetlen zsírsavak mennyi
ségére a broilerek testében, és a tojás, valamint az egyes testrészek báriumtar
talmának változása a báriumkiegészítés függvényében).

Az elhangzott beszámolók a takarmányozási kísérletek során kapott 
eredmények széles skáláját képviselik, és ezzel tájékoztatást adnak az egyes 
területeken folyó munkákról.

Az előadások rövid összefoglalóját tartalmazó „Proceedings” többek között 
az ÁTK-ban (Herceghalomban) megtekinthető.

RegiusnéDr. Mőcsényi Ágnes



Rövidített útmutató a kéziratok elkészítéséhez
(Részletesen lásd Állattenyésztés és Takarmányozás, 1993. 42. 1.91-95.p.)

Az Állattenyésztés és Takarmányozás kéthavonta megjelenő tudományos folyóirat. Foglalko
zik az állatítermók-előállftás valamennyi ágával, beleértve az összes állatfajt, azok tenyésztését, 
tartását, takarmányozását és az életfolyamatokkal kapcsolatos minden kérdéskört. Közöl, első
sorban eredeti tudományos közleményeket, de egyes esetekben a tárgykörhöz tartozó szak- 
irodalmi áttekintéseket és szükség szerint aktuális termeléspolitikai koncepciókat Ismertet 
disszertációkat, beszámolókat tudományos rendezvényekről, összefoglalókat az egyetemek és a 
kutatóintézetek kiadványaiból. A közleményeket magyar vagy angol nyelven jelenteti meg.

A kéziratok szöveges részét magyar VAGY angol nyelven, míg az összefoglalót, a táblázat- és 
ábraszövegeket magyar ÉS angol nyelven kell a szerkesztőségnek megküldeni: írógéppel vagy 
printerrel jól olvashatóan leírva (összesen legfeljebb 20 oldal, oldalanként 30 sor, soronként 58-60 
betű), két példányban, vagy 3,5 v. 5,25a-es floppyn. A szöveges részt lehetőleg ASCII textfile-ban 
(esetleg Windows-ban vagy WP-ben), a táblázatokat (és ábrákat) QUATRO PRO-ban kérjük elkészí
teni. Ez esetben beküldendő a biztonságosan csomagolt floppy és egy példány printelt anyag 
(a szerkesztőség hozzájárulásával a kéziratok a fent nem említett rendszerekben is beküldhetők). 
Az összefoglalókat, a táblázatokat és az ábrákat, valamint ezek jegyzékét kűlön-külön oldalon kell 
elkészíteni.

A dolgozat tartalmáért a szerző(k) felel(nek). A kézirat (ill. a floppy) az ÁLLATTENYÉSZTÉS és 
TAKARMÁNYOZÁS szerkesztőségének címére: Állattenyésztési és Takarmányozási Kutatóintézet, 
2053 Herceghalom, küldhető be.

A beérkezett kéziratokat a szerkesztőség (anonim) lektoráltatja, és amennyiben szükséges 
(a bíráló nevének közlése nélkül), visszaküldi a végleges változat elkészítése érdekében.

A dolgozat címe legyen tömör, fejezze ki a munka tartalmát. Meg kell adni a szerző(k) teljes 
nevét, a közlemény elkészülési helyének (intézményének) pontos elnevezését magyar és angol 
nyelven, továbbá a szerzők postacímét. Az összefoglaló legyen tömör, tájékoztasson a közlemény 
célkitűzéséről, módszereiről, eredményeiről és következtetéseiről (maximum 1200 betű
hely /nyelv).

A bevezetés és/vagy irodalmi áttekintés tartalmazza az elvégzett kutatómunka célkitűzését, 
valamint a kapcsolódó szakirodalmi referenciákat. Az anyag (ok) és módszer(ek) c. fejezet 
tartalmazza a kísérlet(ek)ben felhasznált valamennyi anyag és módszer leírását, valamint az alkalma
zott biometriai eljárásokat Az eredmények c. fejezetben kell leírni az elért eredményeket, a 
hozzátartozó táblázatokkal és ábrákkal együtt. A következtetések fejezet szükség szerint 
összevonható az „Eredményes-kel, de tartalmaznia kell azok megvitatását a hazai és nemzetközi 
szakirodalom tükrében. Az irodalomjegyzék csak a közleményben hivatkozott műveket tartalmaz
hatja, az első szerzők neve szerinti ABC sorrendben és valamennyi szerző családnevének 
feltüntetésével. Kéijük az idegen nevek és szavak, továbbá a folyóiratok nemzetközileg elfogadott 
rövidítéseinek pontos használatát.

Minden táblázatot külön lapon kérünk beküldeni. A táblázat címe legyen rövid, sorszáma a 
jobb felső sarokba kerüljön, elhelyezése keresztirányú legyen, ne tartalmazzon több, mint 
„megnevezés* nyolc számoszlop'-ot. Elkerülendő ugyanazon adatok közlése táblázatban és 
ábrán. Az angol(magyar) nyelven nem érthető szöveget zárójelbe tett számmal kell jelölni, majd a 
táblázat alatt, a fordítást közölni. A táblázat legjobb beillesztési helyét a szövegbe, a kézirat bal 
margóján kell jelezni. Az ábrák elkészítésére, értelemszerűen mindazon előírások érvényesek, mint 
a táblázatokra. Beküldendő egy példányban az eredeti méretben (max. 12,5x18,5 cm, álló) és 
kivitelben vagy olyan (fekete-fehér) fényképen, ami megfelelően kontrasztom A hátoldalon az ábra 
sorszámát és a szerző nevét fel kell tüntetni.

A disszertációk ismertetését magyar ÉS angol nyelven, nyelvenként maximum 2500 betűhely 
terjedelemben kell elkészíteni.

Kérjük szerzőinket, fogalmazzanak világosan és érthetően, segítsék elő, hogy szakmánk 
nyelvezete mind jobban megfeleljen a szép magyar beszéd és fogalmazás követelményeinek.

A szerkesztőség fenntartja magának a jogot arra, hogy szükség esetén, a kéziratban kisebb 
javításokat, módosításokat végezhessen el (pl. magyarítás, táblázat-vagy ábramódosítás).

A kéziratból készült hasáblevonatot az első szerző részére küldjük meg, hogy a szükséges 
javításokat kék színnel, a szabványos korrektúrajelekkel, az aktuális sorban, a lap jobb vagy bal 
margóján elvégezve, azt három napon belül visszaküldje.
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